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В условиях информатизации образования субъекты педагогического управления должны получать информацию о результатах своей управленческой деятельности на основе непрерывной обратной связи. В связи с этим, встает вопрос об измерении результатов управленческой деятельности, о необходимости и достаточности информации, достигнутых результатах.

Внедрение информационных технологий (ИТ) в управление образованием обуславливает получение необходимой управленческой информации, которая имеет не усредненный, а индивидуально-личностный характер, позволяет увидеть продвижение каждого ребенка в образовательном процессе. С внедрением ИТ связано более широкое понимание управления образованием, осознаваемое не только как управление  общеобразовательным учреждением (ОУ), но и процессом  обучения каждого учащегося. При этом субъектами управления выступают уже не только администрация ОУ, но и учитель, и сам ученик. 

Сегодня в педагогической практике недостаточно широко применяется мониторинг с использованием ИТ (существующие программные продукты либо не доступны образовательным учреждениям в силу своей дороговизны, либо не удовлетворяют требованиям конкретного образовательного учреждения). Анализ научной литературы показывает, что уровень учебно-воспитательного процесса оценивается преимущественно по количественным показателям, характерным для отчетного периода, не отражающих динамики процессов. Поэтому имеющаяся информация не обладает прогностической силой, на ее основе сложно выполнить системный анализ деятельности общеобразовательного учреждения.
Одним из направлений компьютерных технологий мониторинга качества учебно-воспитательного процесса является создание и использование ИТ в управлении. При переходе на автоматизированный мониторинг основная проблема заключается в способах получения целевой обобщенной информации, на основе которой становится очевидным принятие обоснованного управленческого решения. Наши наблюдения показывают, что при организации мониторинга образовательных систем этот принцип не всегда реализуется, что приводит к сбору информации «на всякий случай», к игнорированию интеллектуальной компоненты имеющихся данных.

Обобщая имеющийся опыт проведения обследований ОУ с применением информационных технологий, можно констатировать, что такая практика позволяет:

· упорядочить, систематизировать диагностику учебно-воспитательного процесса, используя единую компьютерную оболочку;
· сделать процесс исследования более интересным, привлекательным, индивидуализированным;

· ускорить обработку полученных экспериментальных данных на основании выверенных критериев оценок;

· проводить компьютерный анализ результатов диагностики, хранить, использовать их более оперативно на следующих этапах исследования;

· при необходимости осуществлять передачу нужной информации.

На педагогическом совете МОУ «Гимназия №1» г. Менделеевска была принята и утверждена программа научно-экспериментальной работы на тему «Система управления качеством образования в условиях гимназии», целью которой является создание модели эффективной системы управления качеством образования. В связи с этим, нами была разработана и внедрена в учебно-воспитательный процесс МОУ «Гимназия № 1» «Система компьютерного мониторинга учебно-воспитательного процесса». 
Схема 1
Функциональная схема мониторинга и диагностической оценки деятельности подразделений СОШ


В состав данной системы мониторинга входят электронные библиотеки файлов, созданные с использованием офисного приложения МS Ехсеl: «Мониторинг успеваемости класса», «Личностно-ориентированный мониторинг», «Мониторинг состояния здоровья учащихся», «Заместитель директора по учебно-воспитательной работе» (ЗУВР), «Заместитель директора по воспитательной работе» (ЗВР), «Оценка личностного и профессионального роста педагогов».
Функционирование данной системы компьютерного мониторинга можно представить как описание имеющихся библиотек в виде схем 1 - 4.
С использованием данных библиотек для участников учебно-воспитательного процесса ОУ составляются и обрабатываются данные в разных интерпретациях. Так, например, имеется возможность получить срезы по различным критериям как в целом по школе, по классу, по предмету, так и по каждому учащемуся в отдельности, причем полученные результаты рассматриваются в динамике в течение учебного года, так и по сравнению с предыдущими годами. 

Схема 2
Библиотека «Мониторинг успеваемости класса»

По результатам компьютерного мониторинга качества учебно-воспитательного процесса результирующая информация визуализируется в виде диаграмм, графиков, сводных таблиц, которые подаются в печатном варианте и прилагаются к аналитическим документам о работе данного общеобразовательного учреждения.
Схема 3
Библиотека «Личностно-ориентированный мониторинг»


В свою очередь, администрация гимназии на основании проведенных внутренних промежуточных аттестаций имеет возможность принимать управленческие решения, в том числе касающиеся и методической работы. Она включает в себя оказание компетентной помощи учителям, психологическую подготовку учащихся к тестовым формам контроля, выстраивание индивидуальных траекторий преодоления неуспешности имеющихся участников учебно-воспитательного процесса. 

Библиотека «Мониторинг состояния здоровья учащихся» даёт возможность получить сведения о состоянии здоровья учащихся, динамике заболеваемости, общем уровне физической подготовленности, группах здоровья, физкультурных группах каждого учащегося в отдельности, и всего класса в целом. Выделенные критерии являются немаловажной составляющей мониторинга образования СОШ в связи с современными тенденциями развития здоровьесберегающих технологий в Российском образовании.
Схема 4
Библиотека «Мониторинг состояния здоровья учащихся»

Организация мониторинга с использованием информационных технологий дала возможность эффективно проводить диагностику качества учебно-воспитательного процесса ОУ, на основе представленных результатов принимать эффективные и своевременные управленческие решения, следовательно, иметь качественно новую целостную картину учебно-воспитательного процесса МОУ «Гимназия №1». Отметим, что компьютерные технологии использовались как на этапе проведения диагностического исследования, так и на этапе обработки экспериментальных данных. Для этого был создан единый банк данных мониторинговых работ на электронных носителях, реструктурирована локальная компьютерная сеть ОУ, а так же разработаны и проведены мастер-классы с педагогическим коллективом гимназии. Эффективное использование данной «Системы мониторинга» с применением средств ИТ всеми участниками образовательного процесса возможно при соответствующей подготовке. С этой целью для педагогов гимназии проводились внутригимназийские компьютерные мастер-классы.
Полученные результаты имеют теоретическую и практическую значимость, и могут быть применены в работе системы общего образования с целью повышения качества учебно-воспитательного процесса, а также для совершенствования мониторинга качества учебно-воспитательного процесса.

Внедрение информационных технологий в мониторинг ОУ дает возможность руководителям образования оперативно справиться с возрастающими потоками информации, принимать определяющие решения в управлении ОУ, так же позволяет повысить эффективность мониторинга как механизма управления качеством образования и структурировать работу этой сложной системы. А сам педагогический мониторинг качества учебно-воспитательного процесса с использованием информационных технологий является одним из необходимых и эффективных инструментов управления системой общего образования на современном этапе.
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