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Моделирование простого физического эксперимента с помощью компьютера.
В последнее время  многие учителя испытывают трудность в применении учебного физического эксперимента в процессе обучения физике. Указанная трудность обусловлена, прежде всего, плохим состоянием учебного оборудования. Но в настоящее время достаточно широко в программном обеспечении школьного учебного процесса представлены компьютерные версии различных физических экспериментов. К средствам, поддерживающим физический эксперимент, относят также и компьютерные модели, демонстрирующие физические явления.
Компьютерное моделирование является одним из эффективных методов изучения физических систем. Часто компьютерные модели проще и удобнее исследовать, они позволяют проводить вычислительные эксперименты, реальная постановка которых затруднена или может дать непредсказуемый результат. [2]
Под компьютерными моделями понимается компьютерные программы, которые позволяют имитировать физические явления, эксперименты или идеализированные ситуации, встречающиеся в задачах. Компьютерное моделирование позволяет получать наглядные динамические иллюстрации физических экспериментов и явлений, воспроизводить их тонкие детали, которые часто ускользают при наблюдении реальных явлений и экспериментов. Традиционная методология взаимосвязи теории и эксперимента должна быть дополнена принципами компьютерного моделирования. Эта новая эффективная процедура дает возможность целостного изучения физических явлений. Компьютерное моделирование вызывает живой интерес учащихся, максимально способствует раскрытию их творческого потенциала, кроме того, позволяет использовать полученную модель как аналог экспериментальной установки.
Представляют интерес варианты использования модельных компьютерных экспериментов в лабораторном практикуме, которые предполагают проведение учащимися домашнего экспериментального исследования. 
Простым физическим экспериментом будем называть самостоятельные опыты школьников по изучению физических явлений или объекты, которые проводятся с использованием предметов домашнего обихода, самодельных приборов, игрушек, конструкторов и предполагают  совместный с учителем выбор времени и места проведения опыта, объема и формы отчета о нем.  

Именно «ПФЭ» позволяет повысить интерес, активизировать – мобилизировать внешние и внутренние ресурсы для изучения физических явлений.

Главные задачи экспериментальных работ этого вида:
· формирование умения наблюдать физические явления в природе и в быту;

· формирование умения выполнять измерения с помощью измерительных средств, использующихся в быту;

· формирование интереса к эксперименту и к изучению физики;

· формирование самостоятельности и активности.
Домашние лабораторные работы могут быть классифицированы в зависимости от используемого при их выполнении оборудования:
· работы, в которых используются предметы домашнего обихода и подручные материалы (мерный стакан, рулетка, бытовые весы и другие);

· работы, в которых используются самодельные приборы (рычажные весы, электроскоп и другие);

· работы, выполняемые на приборах, выпускаемых промышленностью.  [1]
«ПФЭ» используется в учебном процессе, который основан на цикле познания. Цикл процесса познания включает в себя следующие основные этапы:
· сбор и анализ фактов об изучаемом явлении или природном объекте;

· формулировка гипотезы на основе  анализа полученных фактов;

· создание модели изучаемого процесса или объекта  на основе полученных фактов и гипотезы;

· экспериментальная проверка сформулированной гипотезы и созданной модели.
Для  активной работы на  уроке перед изучением указанной темы  целесообразно предложить учащимся дома ознакомится с явлением, и провести несколько опытов – собрать факты, проанализировать их для формулировки гипотезы на уроке.  На уроке желательно проверить результаты проведенных наблюдений в процессе фронтального опроса школьников. После этого учитель формулирует модель явления. Модель явления целесообразно показать с помощью компьютера. Дома школьники могут экспериментально проверить  выводы,  полученные в результате изучения модели.
Чтобы провести опыт дома ученику необходимо достаточно подробное описание опыта, с указанием необходимых предметов, где в доступной форме сказано, что надо делать и на что обратить внимание. В школьных учебниках физики на дом предлагается либо решать задачи, либо отвечать на поставленные в конце параграфа вопросы. Там редко можно встретить описание опыта, который рекомендуется школьникам для самостоятельного проведения дома. Если учитель предлагает ученикам выполнить домашний эксперимент, то он должен дать им подробный инструктаж. Желательно показать модель простого физического эксперимента с помощью компьютера.  Идеальным будет такой вариант, когда учащимся раздадут инструкции с описанием опыта на дом и покажут на компьютере модель этого эксперимента. Увидев простую модель, ученики с большим желанием захотят провести такой же эксперимент дома с предметами домашнего обихода.  Мало какой школьник устоит от проведения самостоятельного эксперимента, если у него перед глазами будет все подробно написано, то ему захочется выполнить его. Получить результат, сравнить свой результат с результатами одноклассников. Провести опыт дома легко смогут даже отстающие ученики. Это для них неплохой способ получить хорошую оценку. Модели являются эффективным средством развития познавательной деятельности учащихся, позволяет углублять понимание учащимися учебного материала, демонстрировать его новые стороны. 
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