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Неотъемлемой частью повседневной жизни в сети является ничто иное, как Интернет-сайт. Можно сказать, что web-сайт вобрал в себе качество таких привычных для нас носителей информации, как книга и газета. С газетой его роднит высокая степень оперативности обновления и сама тематика распространения горячей, новой и необходимой информации в кратчайшие строки. Также нужно отметить аналогию с телефоном и радио, заключающуюся в том, что Интернет предоставляет возможность общения, обмена мнениями и общественного обсуждения разных вопросов. 

В период  развития информационных технологий школьный web-сайт является необходимым элементом жизни школы. Хороший сайт является визитной карточкой и источником информации об образовательном учреждении, показателем престижа,  работая на него в любое время суток. 
Основная цель школьного сайта - связать между собой учеников, родителей и учителей обменом информацией по различным направлениям школьной жизни. Например, в связи с занятостью родители не всегда могут прийти в школу лично, и лучше вводить их в курс дел школы посредством объявления на сайте. С помощью школьного сайта, на котором отражена вся школьная жизнь, подростки будут больше вовлечены в социальную деятельность, учителя получат удобную доску объявлений о проводимых конференциях, смогут публиковать свои методические наработки и многое, многое другое. На школьном сайте должны обязательно быть предоставлены средства для общения. Форумы и чат позволяют организовать обратную связь с посетителями сайта. 
      Школьный сайт должен отражать концепцию школы, рассказывать о школьном устройстве, о школьной жизни. Каждый посетитель должен  найти  что-то  для себя. Для разработки web-сайта школы нами  были выделены следующие  основные группы интересов посетителей сайта:
· история и традиции школы;

· приоритетные направления школьной работы;

· педагогический коллектив;

· жизнь школы (праздники, конференции, конкурсы, творчество учащихся и педагогов и т.п.)

· учебные материалы;

· образовательная политика (программные документы, устав, нормативные документы);

· дополнительное образование;

· условия приема и обучения

При подготовке сайта мы учитывали все эти интересы. Такой подход  в значительной степени может облегчить выбор школы для ребенка, так как родители получают большое количество разноплановой информации. Наличие сайта в информационной инфраструктуре школы позволяет осуществлять психолого-педагогическую поддержку учащихся, родителей.
