Статья для сборника. Подготовила Д.А. Крижная Дарья. 586гр.

Автоматизация деятельности отдела 1С:Франчайзинг  (м-н «Трилайн»).
В современном мире большое влияние на общество оказывают информационные технологии. Все большее внимание уделяется автоматизации труда человека. В настоящее время уровень технического развития персональных компьютеров позволяет использовать их как в быту, так и на производстве. Современное программное обеспечение по вводу, обработке, хранению и модификации данных позволяет сэкономить ощутимое количество труда и времени.

В связи с этим фирмой «1С» и ее партнерами была разработана система «1С:Предприятие», предназначенная для автоматизации управления и учета на предприятиях различных отраслей, видов деятельности и типов финансирования, и включает в себя решения для производственных предприятий, торговых предприятий, продукты для ведения бухгалтерского учета, для учета в бюджетных организациях расчета зарплаты и управления кадрами, разнообразные отраслевые и специализированные решения.

Зачастую, использование типовых прикладных решений разработанных фирмой «1С» для автоматизации той или иной деятельности, является не эффективным. Суть проблемы заключается в том, что типовые конфигурации включают в себя множество функций, которые могут быть ненужными, или наоборот, перечень свойств и функций может быть недостаточным для автоматизации деятельности какого-либо подразделения организации. Поэтому перед 1С:программистами организации встаёт задача либо доработать типовую конфигурацию, либо создать свою, главное чтобы прикладное решение отвечало требованиям, необходимым для автоматизации деятельности данного подразделения.
С подобной проблемой столкнулись и в ИП Патысьева Н.В. В результате опроса персонала подразделения 1С, было выявлено, что необходимо автоматизировать и систематизировать деятельность данной отрасли с учётом требований, диктуемых развитием современной цифровой техники. Ранее учет деятельности отдела 1С в данной организации велся без использования информационных технологий. Вся деятельность отдела учитывалась в бумажном виде – листах учета рабочего времени (ЛУРВ), где записывались наименование организации, договор, по которому производится обслуживание, перечень выполненных работ, исполнитель, перечень требуемых работ и затраченное время.
Для решения этой проблемы совместно со всеми сотрудниками и руководством организации было принято решение о разработке прикладного решения на платформе «1С:Предприятие 8». На решение о выборе именно этой платформы повлияли такие факторы как масштабируемость, гибкий аналитический учёт, поддержка головной фирмы «1С», конфигурируемость и типовое решение «1С:Бухгалтерия 8». На предприятии требовалось автоматизировать учёт хозяйственных операций, выполняемых организацией. К ним также относятся и деятельность подразделения 1С. Эта проблема не решена в типовой конфигурации «1С:Бухгалтерия 8».

Для решения проблемы было проведено исследование и составлен план требуемых работ для внесения в типовую бухгалтерию.

1. Опрос сотрудников организации

2. Анализ проблемы

3. Разработка алгоритма

4. Реализация алгоритма

5. Тестирование работоспособности решения

6. Внедрение решения на предприятии

7. Обучение персонала работе с решением

В ходе исследования были выявлены этапы от поступления заказа до окончательного внедрения программного продукта. Было выявлено, что есть отдельно внедрение программных продуктов, обслуживание, доработка типовых решений, консультации, как выездные таки не выездные работы.

При внедрении программного продукта происходит:

Заключение договора на внедрение программного продукта, разработка плана внедрения, учёт количества времени потраченного сотрудником на внедрение, стоимость выполненных работ, внесение изменений в план внедрения, и завершение этапа внедрения. Учёт должен отвечать таким требованиям,  как ведение в аналитических разрезах по договорам, по исполнителям работ, выездные/не выездные работы.

При обслуживании программного продукта:

Заключение договора на обслуживание программного продукта, учёт количества времени потраченного сотрудником, стоимость выполненных работ, внесение изменений в конфигурацию. Учёт должен отвечать таким требованиям как ведение в аналитических разрезах по договорам, по исполнителям работ, выездные/не выездные работы.

Доработка типовых решений:

Учёт количества времени потраченного сотрудником на доработку программного кода, стоимость выполненных работ, внесение изменений в конфигурацию. Учёт должен отвечать таким требованиям как ведение в аналитических разрезах по договорам, по исполнителям работ, выездные/не выездные работы, по конфигурациям.

Консультации:

Учёт количества данных клиенту консультаций должен выполняться в аналитических разрезах по организации, конфигурации и исполнителю работ.

Доработка конфигурации «1С:Бухгалтерия 8» собственным подразделением  является более целесообразным, эффективным и финансово выгодным решением, т.к. при разработке собственными силами исключаются ненужные бизнес-процессы, реализованные в уже существующих альтернативных прикладных решениях, что приводит к более быстрому и качественному внедрению продукта и снижению расходов на обучение персонала по работе с данным продуктом, а также дальнейшей доработки и внесения изменений в конфигурацию.
Таким образом, в доработанном прикладном решении  автоматизируются следующие профессиональные функции:
· Учет процесса внедрения программных продуктов;

· Учет текущего обслуживания клиентов;

· Учет разрабатываемых систем;

· Учет проведенных консультаций;

· Учет взносов в головную фирму.

Проделанная работа позволит значительно облегчить деятельность подразделения.
