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Важным условием жизни и неотъемлемым показателем квалификации современного специалиста в любой отрасли знаний является компьютерная грамотность. Однако в период обучения в школе ее формированию уделяется не достаточное внимание, а также использованию компьютерной техники для решения возникающих индивидуально значимых проблем. На данном этапе обучения школьников в образовательном процессе дидактические возможности компьютерной техники используются не должным образом. Учителя не знают или не могут реализовать все функциональные возможности использования компьютерной техники в процессе обучения. 

Всегда изучение физики сопровождалось различными демонстрациями, например демонстрацией прибора, физического явления или опыта. Стремительное развитие новых информационных технологий, позволяют изменить уже известные нам демонстрации, доработать их и модернизировать. Ответ на вопрос «Стоит ли современному учителю использовать компьютерные модели на уроках?» безусловно, должен быть положительным. Такое решение обусловлено рядом причин: во-первых, использование компьютерной техники повышает качество усвоения информации и ускоряет доступ к ней, во-вторых, у учащихся повышается интерес к изучению предмета при использовании на уроке ИКТ, в-третьих, с помощью компьютерного эксперимента можно показать некоторые существенные детали, которые затруднительно, а порой и невозможно, пронаблюдать на натурном эксперименте, кроме этого в той же среде, в которой осуществлялось моделирование физического явления или эксперимента, можно построить графики зависимости и произвести расчеты, что повышает наглядность и упрощает работу. Наиболее эффективно использование компьютерной техники на уроках в комплексе с традиционными формами обучения, например с учебным физическим экспериментом. 
Совместное использование компьютерной техники и физического эксперимента может проходить в нескольких формах:
· использование компьютера как вспомогательного средства для обработки результатов эксперимента, например, проведение сложных расчетов или  построение графиков;

· создание компьютерных моделей реальных опытов, установок или приборов для демонстрации не наблюдаемых визуально процессов;

· использование специальных датчиков, позволяющих получить некоторые данные экспериментов, которые затруднительно приобретать другими способами;

· решение экспериментальных задач, для которых требуется разработать и поставить эксперимент. В данном случае компьютерная техника используется для проверки решения, а благодаря использованию компьютерных  моделей учащимся легче понять условие задачи.
Использовать компьютерной техники на уроках возможно с самого начала изучения физики (7 класс). На первых стадиях обучения физике учителя используют компьютерные модели для дополнительных иллюстраций во время изучения нового материала  и лабораторных занятий. Например, для демонстрации сложного опыта или установки, более подробного изображения прибора или прибора, которого нет в наличии в кабинете физики. Кроме того, что на уроках физики компьютер используется учителем, учащиеся сами могут использовать компьютерную технику, например для построения графиков (MS Office Excel). На данном этапе обучения физике информационные технологии служат хорошим средством активизации внимания учащихся в образовательном процессе и повышают интерес к изучению физики. 

Далее в процессе обучения физике (8-9 классы) целесообразно использовать новые функциональные возможности информационно-коммуникационной технологий. Это в первую очередь моделирование физических явлений и процессов учителем и использование их в образовательном процессе. Кроме этого учащиеся могут работать самостоятельно с компьютерными моделями, например, во время проведения лабораторных работ, в подготовке домашнего задания. На данном этапе учащиеся обучаются моделированию физических явлений и процессов. Например, учитель показывает реальный эксперимент и получает результаты, а затем учащиеся работают с заранее подготовленной моделью этого же опыта: изменяют начальные условия или изменяют построение схемы (добавляют, убирают или заменяют элементы)  и получают несколько другие результаты и делают выводы.  На данном этапе обучения физике учащиеся еще не умеют создавать самостоятельно модели опытов, поэтому они должны работать с уже готовыми моделями, которые создает  учитель или пользоваться обучающими компьютерными программами (например «Физика в картинках» НЦ Физикон, «Открытая физика» и др.), работы должны выполняться под строгим наблюдением учителя. Благодаря комплексному использованию компьютерной техники и физического эксперимента на данном этапе ученики смогут понять принципы построения компьютерных моделей в той или иной среде, изучат закономерности между элементами схемы или модели и более подробно изучат теоретический материал.
Использование компьютерной техники на данном этапе положительно сказывается на образовательном процессе: во-первых, происходит более подробное изучение дисциплины, во-вторых, больше времени отводиться самостоятельной учебно-познавательной деятельности учащихся.
В 10-11 классах, на завершающем этапе обучения физике в школе, когда учащиеся уже имеют теоретическую и некоторую практическую подготовку по компьютерному моделированию физических явлений и процессов, у учителя открывается практически безграничные  возможности использования компьютерного моделирования. Примерными заданиями, предлагаемыми учащимся могут быть моделирование новых физических опытов и экспериментов, моделирование физических задач, проверка данных  реального эксперимента с помощью компьютерной модели и  многие другие задания. В 10-11 классах учащиеся уже вполне подготовлены к самостоятельному моделированию физических явлений и процессов, этому способствовали изучение физики на предыдущих этапах и обучение информатике в школе, что позволило изучить некоторые среды для компьютерного моделирования (3D MAX, Macromedia Flash). На данном этапе обучения использование компьютерных моделей позволяет формировать у учащихся экспериментальные умения и навыки, подготовить их к исследовательской деятельности  и способствует профессиональной ориентации. 
Использовать компьютерную технику возможно практически на всех этапах урока - при изучении нового материала,  при закреплении материала, при проверке домашнего задания и на других этапах. Кроме этого совместное использование компьютерной техники и физического эксперимента возможно и при использовании различных форм обучения. Вот некоторые из них:

· урок-лекция – при использовании данной формы демонстрируются различные модели физических явлений и процессов и реальные эксперименты;

· самостоятельная работа – учащиеся могут самостоятельно моделировать опыты, которые были продемонстрированы на уроке, а так же решать физические задачи;
· урок-изучение нового материала – исследовательская работа с уже имеющимися опытами, их усовершенствование, разработка новых опытов и компьютерных моделей к ним, моделирование экспериментальных физических задач;
· урок-лабораторная работа – учащиеся работают с моделями реальных экспериментов. При данной форме проведения уроков, если возможно, учителем должны быть продемонстрированы те опыты, с компьютерными моделями которых учащимися предстоит работать. Кроме этого данная форма урока позволяет учащимся работать с некоторыми опытами, которые затруднительно или практически невозможно провести во время занятия, это например эксперименты, требующие большого пространства, быстропротекающие эксперименты и те опыты, которые противоречат технике безопасности. К данной группе экспериментов можно отнести еще те, которые невозможно поставить ввиду отсутствия оборудования или сложности приборов.
· урок-решение задач. В данном случае компьютер можно использовать для проверки решения, для построения графиков и проведения сложных расчетов, т.е. как вспомогательного инструмента. Особенно эффективно использование компьютерного моделирования при решении экспериментальных задач. Учащиеся могут самостоятельно моделировать условие задачи, что позволяет лучше понять ее смысл; либо возможно использование тех моделей задач, которые создал учитель (при решении экспериментальных задач в 7-8 классах), что так же облегчит понимание и восприятие условий задачи. 

На физическом факультете Уральского государственного педагогического университета проводятся исследования по проблеме комплексного использования компьютерной техники и физического эксперимента. Студенты физического факультета во время проведения уроков на педагогической практике постоянно используют компьютерную технику и эксперимент в комплексе, а преподаватели используют их во время занятий со студентами. Работа по исследованию данной проблемы продолжается, студенты и преподаватели факультета разрабатывают уроки и их фрагменты по различным темам с комплексным использованием учебного физического эксперимента и компьютерной техники.

