Статья на тему «Школьный электронный каталог на базе Web – технологий»
На рубеже веков книги перестали быть единственным источником знаний. Во все области науки, культуры и образования все активнее внедряются видео- и аудио - материалы, Интернет, мультимедийные программы на дисках. Сегодня библиотека - один из важнейших социальных институтов, выполняющий различные роли в жизни общества. Она сохраняет духовное наследие человечества, является культурным центром, свободно предоставляет интересующую пользователю информацию. Другими словами, библиотека была, остается и будет оставаться мощнейшим информационным центром. 

Широкое распространение информационных технологий привело к необходимости создания в библиотеках новых подразделений – электронных каталогов, имеющих фонд электронных изданий, а также технические средства для работы с ними. Сегодня массив документов в электронных каталогах представлен энциклопедиями, словарями, справочниками, электронными учебниками, большим собранием сочинений, рефератов, курсовых и дипломных работ. 

Cовременная библиотека, идущая в ногу со временем, не может уже обходиться без внедрения в обслуживание читателей новых технологий, использования электронных документов и ресурсов Интернета. 
На сегодняшний день образовательные учреждения располагают большим количеством электронных учебников, пособий по различным дисциплинам. Так как в школах учащиеся не имеют доступа к ним, или попросту не знают о их существовании, электронный каталог медиа – ресурсов является основным источником доступа к данным ресурсам, которые в свою очередь смогут самостоятельно изучить учащиеся в удобное для них время.
Нами была разработана концепция,  разрабатывается программное обеспечение и структура базы данных для реализации школьного электронного каталога медиа-ресурсов.
Функции электронного каталога медиа – ресурсов:
· Предоставление и хранение учебного материала в текстовой, графической, видео - и аудио – форме;

· Сортировка и поиск медиа – ресурсов по заданным критериям поиска;

· Посредством Медиа - Центра осуществляется добавление, редактирование и удаление медиа – ресурсов каталога. Доступ к Медиа – Центру имеют только администратор и модератор электронного каталога. 

Данный каталог можно использовать прямо на уроках, факультативах, кружках и секциях по различным направлениям процесса обучения.
