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В России тема свободного ПО на данный момент является очень популярной, чему способствуют пилотные проекты по внедрению Linux в школах и разговоры о необходимости собственной операционной системы (ОС).

Общество и государство обратили внимание на свободное программное обеспечение (СПО), что подтверждается появлением проекта концепции развития разработки и внедрения СПО, созданного рабочей группой при Министерстве связи и информатизации, а также, сопутствующих концепции документов - глоссария и программы.

Все это серьезно изменило отношение к СПО. Следствием внимания является и получивший большой общественный резонанс пилотный проект по внедрению Linux в систему образования. Помимо школ пилотного проекта, использовать СПО пожелали учебные заведения других регионов. Более двух тысяч образовательных учреждений присоединились к проекту.

На СПО обратили внимание крупные фирмы и инвесторы.

Написано, согласовано и отправлено президенту Д.А. Медведеву письмо ИТ-общественности о пользе создания «национальной ОС». В первую очередь, подписанты предложили президенту «инициировать комплексный государственный целевой проект создания Национальной программной платформы». По их соображениям, осуществляться этот проект должен с «приоритетным использованием СПО» и с «учетом требований информационной безопасности».

Для реализации проекта предлагается разработать национальные и отраслевые открытые стандарты прикладных интерфейсов, протоколов и форматов, и создать «государственный» репозиторий ПО как «эталон Национальной программной платформы». В письме есть упоминание о «формировании набора отечественных программных продуктов для решения широкого круга прикладных, системных и управленческих задач».

Возможны три пути развития в направлении создания «национальной ОС».

Первый - замкнутая разработка. Эта задача практически невыполнима. Создание ОС - гигантская задача, которая сейчас не может быть решена силами одной нации. Даже если этот вариант будет основываться на какой-то уже существующей операционной системе, например - на Linux, он вряд ли возможен.

Второй вариант - взять какую-нибудь операционную систему, центр разработки которой находится вне России. Сторонников такого пути много, поскольку есть RedHat, есть интернациональный репозиторий Debian. Но тут важен уровень, на котором будет происходить интеграция в международное сообщество. Если заниматься исключительно доработкой чужих репозиториев, то это не дает главного - участия в этих проектах на базовом уровне, нет участия в развитии всего стека технологий.

В настоящее время российские разработчики не имеют заметного присутствия ни в Debian, ни в Fedora, ни в других серьезных международных проектах. А без этого невозможно влияние на их техническую политику. То есть остаётся пользовательская зависимость пусть даже от более открытых программных продуктов.

Третий вариант - масштабная интеграция в международные разработки на уровне отдельных проектов - ядро Linux, Apache, KDE, GNOME... То есть - превращение России в один из крупных центров создания свободного программного обеспечения. Именно он представляется наиболее правильным.

И тут уже речь не идет об одном или нескольких дистрибутивах. Нужен единый, используемый государством репозиторий и эталон сборочной среды. То есть, именно то, что прописано в российской концепции развития СПО.

Сейчас государство не в состоянии поддерживать несколько крупных проектов. Дело даже не в средствах, а в человеческих ресурсах.

Создание собственной ОС потребует целого комплекса мер, включающих в себя в том числе образование и просвещение.

Сейчас в нашей школе появился значительный крен не в инженерную сторону, а в направлении изучения офисных программ.

Важно понимать, что это даже не подготовка пользователя, как зачастую это пытаются представить. Это обучение человека, который будет применять свои умения в сфере делопроизводства. Неважно где - в бизнесе или на государственной службе. Нельзя однозначно сказать, что это плохо. Но получилось так, что утеряна инженерная составляющая предмета и школа лишилась исследовательской составляющей, которой традиционно была сильна еще с XIX века.

Сейчас в силу экономического развития страны растет потребность в квалифицированных инженерных и научных кадрах. Таким образом, изучения офисных технологий стало недостаточно - пора говорить о программировании, о понимании работы компьютерных сетей.

На первый план снова выходят инженерная и исследовательская составляющие. В этой связи появление в школе свободного программного обеспечения представляется не только естественным, но и особо важным. И одна из основных задач заключается в том, чтобы изменить ситуацию в образовательных учреждениях. Пусть будут офисные приложения, но не в ущерб теоретическим основам информатики, программированию, сетевым технологиям.

