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Перед началом каждого учебного года на кафедру поступает заявка на  учебный план, имеющий достаточно сложную структуру. В плане указывается, на каком курсе читается дисциплина и по какой специальности; количество групп на курсе; количество недель; общее количество часов лекций, лабораторных и практических работ, зачетов, экзаменов, контрольных и т.д. на все имеющиеся группы. Заведующий кафедрой на основании этого документа распределяет нагрузку между сотрудниками кафедры. Необходимость внедрения автоматизированной системы учёта нагрузки преподавателя, не вызывает сомнений. Существуют три пути создания и развертывания такой информационной системы: 
1)построение информационной системы на основе ERP-систем; 
2)приобретение готовых программных разработок в данной области; 
3) разработка собственных информационных систем. 
Каждое из указанных направлений имеет как сильные, так и слабые стороны. Недостатком первого подхода, помимо крайне высокой стоимости лицензии на ERP-систему, является значительная трудоемкость настройки и адаптации системы, неизбежно влекущая за собой необходимость консалтинговой поддержки, сопровождения и внедрения информационной системы, что еще более повышает ее стоимость.
Готовые программы (второй подход) отличаются низкой стоимостью, однако их внедрение сдерживают отсутствие жестко регламентированных бизнес-процессов в условиях существующей российской системы образования и специфические особенности вузов.
По третьему пути — разработка собственных информационных систем — пошло достаточно большое количество вузов России. 

Одним из путей реализации этой задачи является организация web-ориентированного доступа к серверу баз данных. 

Появляется необходимость совместить эти две технологии, унифицируя доступ к базам данных в интерфейсе Web. 
Как показывают исследования ученых  и программистов С.Д. Кузнецова, В.З.Шнитмана, Томсона, Веллинга, С.В Глушакова и др. изучение и унификация web-ориентированного подхода к работе с базами данных является не только быстроразвивающейся, но и актуальной областью технологий баз данных.
Текущий анализ рынка информационных технологий показывает всё большую востребованность приложений с использованием web-интерфейсов. Это связано с тем, что web-технологии имеют ряд приемуществ:
● Распределённость. Клиент может добраться до сервера из любой точки планеты, что обеспечивается распределённостью сети Internet.
● Простота установки. После разработки новой версии программного продукта нет нужды устанавливать её на все компьютеры, достаточно установить ее на сервер.

● Переносимость. web-клиенты существуют для любых платформ, от настольных компьютеров до сотовых телефонов.

● Простота и привычность интерфейса. В мире нет пользователей, которые ни разу не запускали web-браузер.
Средства программирования.

В качестве системы управления базами данных для создания информационной системы был взят сервер баз данных MySQL. Выбор данного продукта обусловлен не только возможностями данного продукта, но и использованием его в учебном процессе. 
Выбор PHP в качестве среды разработки обусловлено  тем, что на данный момент PHP является наиболее удобным и мощным (и достаточно популярным) средством разработки приложений web, включая разработку приложений связи с базами данных и построением полнофункциональных информационных систем в Интернет.
В качестве  web – сервера был выбран - Apache HTTP Server.
Внедрение  такой системы значительно упростит работу заведующего кафедры при распределении нагрузки преподавателям. А в частности обеспечит значительную экономию времени и простоту в использовании.  
