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Статья для сборника студенческих работ.

Оптимизация начисления заработной платы с использованием Microsoft Exel.
Современный период развития цивилизованного общества характеризуется процессом информатизации всех сфер человеческой деятельности.
Информатизация общества – это глобальный социальный процесс, особенность которого состоит в том, что доминирующим видом деятельности в сфере общественного производства является сбор, накопление, продуцирование, обработка, хранение, передача и использование информации, осуществляемые на основе современных средств микропроцессорной и вычислительной техники, а также на базе разнообразных средств информационного обмена.

Одним из приоритетных направлений процесса информатизации современного общества является информатизация начисления заработной платы. Тема внедрения технических и автоматизирующих средств в бухгалтерскую среду стала особенно актуальна в наши дни, так как учет оплаты труда – важная часть всего бухгалтерского учета. Труд является важнейшим элементом издержек производства и обращения.
Заработная плата – основной источник дохода рабочих и служащих, с ее помощью осуществляется контроль над мерой труда и потребления, стимулировать труд работников, она используется как важнейший экономический рычаг управления экономикой.

Заработная плата (оплата труда работника) - вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты).
Заработная плата рабочих и служащих предприятий и организаций представляет собой их долю в фонде индивидуального потребления национального дохода. Как основная форма необходимого продукта она распределяется в соответствии с количеством и качеством затраченного труда и его индивидуальными и коллективными результатами. Оплата труда в нашей стране играет двоякую функцию: с одной стороны, является главным источником доходов работников и повышения их жизненного уровня, с другой - основным рычагом материального стимулирования роста и повышения эффективности  производства.

Труд и заработная плата являются одним из важнейших участков бухгалтерского учета и требуют от бухгалтера достаточно высокого уровня квалификации. От правильной организации учета труда, от рационального установления форм и системы оплаты труда, зависит заинтересованность работника, качественное выполнение должностных обязанностей. Соблюдение действующего законодательства по труду и заработной плате позволят организациям избежать налоговых санкций.
Несмотря на то, что на сегодняшний день, в мире существует более тысячи тиражируемых бухгалтерских пакетов различной мощности и стоимости, российские бухгалтеры и предприниматели предпочитают отечественные пакеты, более подходящие для условий переходной экономики и быстрой смены законодательных актов, регулирующих порядок бухгалтерского учета. 
Для облегчения работы требуется оптимизировать процесс по начислению заработной платы с использованием макросов  Microsoft Excel. С помощью этого можно спокойно вносить новую информацию, корректировать ее, создавать различные отчеты.
Оптимизация начисления заработной платы, обеспечивающей работу бухгалтерии муниципальных предприятий является необходимой задачей. Оптимизация процесса начисления заработной платы рабочему персоналу позволит повысить скорость работы бухгалтера, упростит поиск необходимой информации, упростит изменение любого документа, составление многочисленных справок.
Целью оптимизации является отыскание наилучшего или "оптимального" решения. Поэтому под оптимизацией понимают скорее стремление к совершенству.

Для решения проблемы оптимизации начисления заработной платы будет использоваться макросы Microsoft Excel. Макрос записывается на языке программирования Visual Basic for Applications, его можно вызывать для выполнения разными способами: из основного меню, при помощи кнопки на панели инструментов или в рабочей области, с помощью комбинации клавиш. 
Макрос – это процедура языка VBA. Процедура представляет собой группу операторов VBA, которые могут выполнять определенные задачи или возвращать нужный результат. Процедуры, созданные в Exel, разделены на 2 типа: подпрограммы и функции. Подпрограммы – это процедуры, выполняющие определенные задачи. Макросы относятся к типу подпрограмм. 

Макросы значительно упрощают работу с таблицами. С их помощью можно автоматизировать такие операции, как формирование таблиц, ввод данных, то есть все операции, которые реализуются с помощью мыши и клавиатуры, можно выполнить на основе макроса.                                
Наша программа, созданная на основе макросов Exel,  выполняет следующие функции:

1. Возможность добавлять, редактировать, удалять записи о сотрудниках.

2. При выборе сотрудника производить начисление его заработной платы.

3. Хранить и редактировать базу сотрудников.
4. Хранить и редактировать базу лицевых счетов.

5. Хранить и редактировать базу расчетов заработной платы.  

С помощью данной программы можно  вносить новую информацию, корректировать ее, создавать различные отчеты.    
Таким образом, современные информационные технологии позволяют в значительной степени оптимизировать работу бухгалтера, и автоматизировать процесс сбора, хранения и обработки данных.
