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Разработка серверной части информационной системы «Кафедра» (Учебная работа)

В современных условиях необходимость автоматизации бизнес-процессов и внедрения информационных систем не вызывает сомнений у руководства любой организации. Использование автоматизированных систем сбора, хранения и обработки информации, является одним из условий успешного функционирования любого предприятия. Не являются исключением и образовательные учреждения.

Информация в современном мире превратилась в один из наиболее важных ресурсов, а информационные системы стали необходимым инструментом практически во всех сферах деятельности.
Рассматривая высшее учебное заведение как информационную структуру со множеством информационных потоков, легко заметить, что такие процессы как формирование учебных планов,  формирование нагрузки на кафедру связаны с большими временными и трудовыми затратами, поскольку эти процессы мало автоматизированы и большая их часть выполняется в ручную. Одним из решений этой проблемы является создание автоматизированных рабочих мест, как инструмента для рационализации и интенсификации профессиональной деятельности сотрудника ВУЗа.

Основные показатели работы институтов, факультетов и кафедр определяются на уровне ректората и находят отражение в виде конкретных показателей в планах работы подразделений, а также в индивидуальных планах преподавателей. То есть, любой показатель деятельности института представляет собой сумму показателей, предусмотренных в индивидуальных планах преподавателей.

Расчет учебной нагрузки кафедры и её распределение между преподавателями – одна из ответственных, но достаточно трудоёмких обязанностей заведующего кафедрой, особенно если велико число дисциплин, читаемых на кафедре, а кадровый состав достаточно многочислен и динамичен.
Для информатизации системы планирования и учета нагрузки профессорско-преподавательского состава учебной кафедры прикладной информатики и экономики разрабатывается система «Учебная работа кафедры» для автоматизации работы заведующих кафедрами и преподавателей при составлении индивидуальных планов и сводного плана кафедры.

   Информационная система «Учебная работа» является частью системы «Кафедра». Система «Кафедра» предназначена для автоматизации  документооборота кафедры. Она должна охватить практически всю информационную деятельность кафедры. Кроме учебной работы кафедры  система имеет следующие подсистемы:

1.   Кадровый состав.

2.   Научная работа кафедры.

3. Материальная база кафедры. 

4. Оперативная работа. 

 Система строится по технологии «клиент - сервер». Серверная часть располагается на MS SQL Server 2005 и состоит из:

1. Таблиц связанных друг с другом, ключей, ограничений, индексов, триггеров.

2. Представлений.

3. Хранимых процедур и пользовательских функций. 
   В качестве основного языка, используемого для создания программных объектов, используется язык T-SQL. 
Мною была разработана следующая структура данных:
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Также создана таблица, в которой регистрируются все изменения данных в подсистеме «Учебная работа».

Входной информацией системы являются сведения о дисциплинах, которые должны читаться кафедрой, ее преподавателях, а также нормы времени для расчета нагрузки преподавателя. Выходной информацией - индивидуальные планы всех преподавателей кафедры, сводный план кафедры.   
Информационная система «Учебная работа» позволит заведующему кафедрой быстро и качественно рассчитать общую учебную нагрузку и распределить её между преподавателями. 
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