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Современный период развития человеческой цивилизации характеризуется, прежде всего, информационной наполненностью всех сторон человеческой деятельности. Информационные технологии проникли во все сферы жизни. Информация становится одним из основных  продуктов деятельности человека. Библиотекам со своим огромным информационным потенциалом предстоит войти в процесс развития информационной индустрии, обогащая  содержание и  расширяя  ассортимент  предоставляемого ими информационного продукта. С развитием сети Интернет резко возросли возможности по доступу к информации, представленной в электронном виде, и не учет данного фактора в работе библиотеки значительно снижает ее востребованность. Таким образом разработка современной, веб-ориентированной автоматизированной системы учета библиотечного фонда является актуальной задачей, решение которой значительно повысит качество работы библиотеки.

Автоматизированная система учета библиотечного фонда позволит следующие возможности:

· одноразовый ввод данных и  многоцелевое  их  использование  для  поиска документов, печати подобранной информации и т.д.; 

· многоаспектовый поиск данных по различным  признакам  и  их  сочетаниям;

· удаленный доступ к поиску  в  каталогах  библиотеки;

· надежное хранение библиотечных каталогов в нескольких копиях;

· сокращение затрат на  комплектование  фондов  и  обработку  входных  потоков документов;

· расширение сферы услуг за счет привлечения новых информационных источников.

· Система учета библиотечного фонда ШГПИ  разработана как модуль программного комплекса «Edubase III». Вследствие этого она обладает следующими свойствами:

· Открытость. Структура баз данных полностью открыта и документирована.

· Имеется разграничение полномочий пользователей.

· Система является многопользовательской, что позволяет предоставлять одновременный доступ с сотен компьютеров локальной и глобальной сети. 

· Защищенность. Используется система хранения паролей, передача данных в большинстве случаев производится с помощью защищенного протокола https.

Система разделяется на две подсистемы. 

1. Поисковая система по каталогу библиотеки ШГПИ. Доступ к ней открыт как в локальной так и глобальной сети и не требует авторизации. 

В этой подсистеме пользователи могут  осуществить поиск по фонду библиотеки, результат поиска предоставить в формате списка литературы или читательского требования. 

В настоящее время поисковая система уже внедрена. Она доступна  на сайте ГОУ ВПО ШГПИ (shgpi.edu.ru).

2. Система управления базой данных библиотеки. Она доступна только работникам библиотеки в локальной сети. На данный момент находится на стадии разработки.

Использование данной системы позволит обеспечить оптимизацию работы сотрудников библиотеки по заполнению информации о библиотечном фонде, реализовать многокритериальный поиск информации по фонду библиотеки, ускорить и оптимизировать доступ студентов и сотрудников вуза к фонду библиотеки, как в пределах вуза, так и извне, с использованием сети Интернет.

