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Стремительное развитие информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) открывает новые перспективы в сфере образования. Важнейшей задачей системы образования является применение методов обучения, обеспечивающих повышение качества учебного процесса. В условиях информатизации образования, одной из важнейших задач процесса обучения является организация такой деятельности учеников, в процессе которой они самостоятельно отбирают информацию из различных источников, анализируют, обрабатывают её и представляют результаты своей деятельности с помощью информационных и коммуникационных технологий. Поэтому одной из важнейших проблем, стоящих перед современной школой, является формирование умений самостоятельной работы учащихся. 
Анализ результатов исследований П.И. Пидкасистого, Б.П. Есипова, Т.А. Ильина позволил сделать вывод, что самостоятельная работа – это целенаправленная работа ученика и учителя, которая организуется в определенное время и осуществляется с помощью указаний учителя в процессе выполнения этой работы [2, 3, 5]. Самостоятельная работа может организовываться учителем как на уроке, так и во внеурочное время, и служить средством повышения эффективности процесса обучения. Она может планироваться учителем соответственно особенностям учеников и всегда предполагает достижение определенного результата.
Во время педагогической практики в МОУ СОШ №44 г. Нижнего Тагила Свердловской области был проведен опрос участников образовательного процесса. По данным опроса, самостоятельная работа учащихся на уроках в общеобразовательной школе занимает только 30% общего учебного времени, а оставшиеся 70% учебного времени уделяется объяснению нового материала (рис. 1). 
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Рис. 1 Соотношение самостоятельной работы на уроке по отношению с другими формами организации учебного процесса
Внедрение информационных и коммуникационных технологий в образовательный процесс позволяет изменить характер взаимодействия между учителем и учеником и ориентирует учеников на активное самостоятельное освоение знаний. Применение информационных и коммуникационных технологий изменяет цель деятельности учителя, который становится организатором учебного процесса. 

Анализ исследований В.П. Бабанского, В.Г. Крысько, И.И. Подласого позволяет сделать вывод, что под умениями самостоятельной работы подразумевается овладение учеников такими способами выполнения деятельности, которые, будут сформированы в процессе выполнения одного какого-то вида деятельности (например, при работе с книгой) и затем могут применяться в процессе изучения других предметов, в практической работе [1, 4, 6].
Умения формируются в практической деятельности, с помощью различных упражнений и при организации следующих условий [4, 5]: 

(постановки цели учебной деятельности; 

(понимания учениками правил и последовательности выполнения действий, направленных на достижение цели деятельности; 

(представления учеников о структуре выполнения действий и их конечном результате; 

(постоянного самоконтроля с помощью анализа своей деятельности; 

(своевременного обнаружения затруднений в учебной работе и внесении необходимых поправок, чтобы избежать ошибок; 

(объективной оценки результатов деятельности.
В процессе самостоятельного обучения информатики у учеников формируются умения:

· умение осуществлять поиск необходимой информации;

· умение анализировать источники информации;

· умение составлять план, конспект, тезисы;

· умение задавать уточняющие вопросы;
· умение оценивать результаты деятельности;
· умение доказывать свою точку зрения и т.д.
· Организация самостоятельной работы на уроках информатики возможна на всех этапах изучения материала:
· формирования новых знаний (самостоятельная работа организуется при работе с электронными учебниками, мультимедийными презентациями, обучающими программами);

· закрепления изученного материала (наиболее используемыми формами организации самостоятельной работы являются: индивидуальная, групповая, фронтальная, например, ученик выполняет задания на основе имеющегося алгоритма деятельности);

· обобщения и систематизации знаний (выполнение различных исследовательских проектов).


Рассмотрим задания по теме «Базы данных», целью применения которых является формирование умений самостоятельной работы.  
Тема урока: «Виды моделей данных».

Примеры заданий:

· составить таблицу, в которой указать достоинства и недостатки моделей;
· составить реляционную модель записной книжки, в которой хранятся сведения о ваших друзьях и знакомых (модель создается на основе имеющегося алгоритма);
· создать модель данных по любой, интересной, теме. 
В результате выполнения этих заданий у учащихся сформируются следующие умения самостоятельной работы: систематизировать и анализировать информацию, выполнять задания на основе имеющегося алгоритма.
Тема: «Управление базой данных в СУБД Access».
Примеры заданий:

· создать форму, в которой имеются поля: имя покупателя, наименование товара, дата покупки, количество товара, а также его цена. Таблица «Справочник» является главной, а таблица «Фамилии» ( подчиненной; 
· заполнить таблицу для оценки своих результатов (в таблице указать затруднения, которые возникли у Вас при выполнении данного вида деятельности);
· зайти на сайт www.yandex.ru, осуществить поиск информации по стоимости различных товаров, например книг;
· заполнить таблицу 5 записями;
· создать форму для базы данных «Библиотека» и заполните ее еще 5 записями. Поиск информации для базы данных осуществить самостоятельно. 
После выполнения этих упражнений у учащихся сформируются следующие умения: оценивать результаты своей деятельности и осуществлять поиск нужной информации.
Тема: «Система управления базой данных Мs. Access».
Здание: С помощью электронного учебника самостоятельно изучить тему СУБД Access и составить план по данной теме.
У учащихся формируются умения: составлять план по теме, искать и обрабатывать информацию, используя средства информационных и коммуникационных технологий.
Таким образом, в процессе выполнения перечисленных выше заданий обучаемые учатся осуществлять поиск информации по определенной теме и структурировать её, работать с различными источниками информации, самостоятельно организовывать собственную учебную деятельность, оценивать результаты этой деятельности. Данные умения в условиях развития ИКТ имеют важнейшее значение, т. к. определяют готовность ученика к деятельности в современном информационном обществе. 
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