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Известный английский исследователь и педагог, один из основоположников движения школьной эффективности Питер Мортимор считает обязательным условием существования эффективной школы совершенствование системы оценивания, т.к. формы оценки оказывают решающее влияние на процесс обучения [4]. Это условие становится особенно актуальным сегодня при введении в общеобразовательной школе профильного обучения, которое ставит перед школой новые задачи и заставляет искать способы для их решения. Следовательно, изменяя процедуру оценки учебных достижений, мы оказываем существенное влияние и на сам учебный процесс. Одним из способов решения таких задач является  введение портфолио в качестве метода оценки, что претендует не только на более адекватное отражение действительных достижений, но и на то, чтобы быть инструментом изменения качества процессов обучения.

Портфолио является формой аутентичного оценивания образовательных результатов по продукту, созданному учащимся в ходе учебной, творческой, социальной и других видов деятельности. Таким образом, портфолио соответствует целям, задачам и идеологии практико-ориентированного обучения [2].

Портфолио в полной мере дает ученику возможность самостоятельности и учебной инициативы. Ученик самостоятельно формирует портфолио, выбирает те или иные материалы, самостоятельно оценивает свои результаты, самостоятельно вступает в контакт с экспертами, а иногда сам их подбирает.
Таким образом, современные образовательные инновации делают акцент на собственно учении, превращая ученика в субъект и центр образовательного процесса, предоставляя ему максимум свободы и ответственности в организации своей учебной деятельности. Например, в поиске источников информации, выборе экспертов и руководителей в учебных исследованиях, разработке индивидуальных учебных программ и т.д. Поэтому в оценивании все больший вес придается самооцениванию, без которого невозможны самостоятельная организация и ответственность.
1) С точки зрения отслеживания и оценивания процесса обучения и его результатов портфолио позволяет решить две основные задачи:
2) проследить индивидуальный прогресс учащегося в течение длительного периода обучения в широком образовательном пространстве и различных жизненных контекстах;
3) оценить его образовательные достижения и дополнить результаты тестирования и других традиционных форм контроля [1].

Следовательно, портфолио есть современная форма оценивания, адекватная духу и характеру предпрофильной подготовки и профильного обучения.

В соответствии с разными задачами использования портфолио строится система его оценивания. Одной тенденцией является неформальное оценивание, включающее коллективную оценку педагогов, родителей и соучеников. Другой - формализация и стандартизация критериев оценивания, согласованных с общепринятыми учебными показателями, например такими основными учебными умениями, как решение проблем и коммуникативные явления [3].
Cегодня портфолио является гибкой, развивающейся образовательной технологией. Эта технология последовательно расширяет пространство и формы своей реализации, поскольку отвечает разнообразным запросам современной жизни: запросу вуза по отношению к школе, запросу бизнеса по отношению к системе образования в целом.
Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что портфолио способно достойно заменить существующую систему оценивания результатов обучения, т.к оно более точно и разносторонне отражает достижения учащегося, даёт ему больше самостоятельности и возможность участия в собственном образовании, а это довольно ново для российского образования. Поэтому введение портфолио в школы окажет существенное влияние на учебный процесс.
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