Федеральное агентство по образованию 
ГОУ ВПО « Шадринский Государственный Педагогический Институт»
«Реализация компетентностного подхода при изучении темы «Основные понятия теории графов»»
Колбина Л.А., 582 гр.
Руководитель: кпн, доцент

Оболдина Т.А.

Шадринск, 2009 г. 

Высшее образование является одним из определяющих факторов, влияющих на профессиональное становление человека, поэтому от качества предлагаемого высшего образования напрямую зависит успешность отдельного человека и в целом позитивное развитие всего общества.




В настоящее время инновационные процессы в образовании возникают как результат изменений, связанных с переходом общества в стадию постиндустриализма. Компетентностная образовательная парадигма в большей степени отвечает этим тенденциям.








Не излагая многообразие определений и классификаций относительно компетентностного подхода, примем следующую терминологию, сформулированную на основе изучения литературы по данной проблеме [1,2,5,12,14 и др.] и резюмирующую характерные особенности данных понятий.      Компетентность – интегрированная характеристика качеств личности, имеющая процессуальную направленность, мотивационный аспект, базирующаяся на знаниях, проявляющаяся в деятельности (реальной или смоделированной).     Компетенция – открытая система знаний (процессуальных, ценностно-смысловых, системных, декларативных), которая активизируется и обогащается в деятельности по мере возникновения реальных жизненно важных проблем, с которыми сталкивается носитель компетенции. Сам же компетентностный подход определен Байденко В.И. «как метод моделирования и проектирования результатов образования» [2, с.66].





Компетентостный подход достаточно эффективно используется при изучении гуманитарных наук, но этого не достаточно, данный подход также можно и нужно использовать для изучения математических наук. В частности рассмотрим изучение темы «Основные понятия теории графов» из дискретной математики. Компетентностый подход можно использовать как на лекционных занятиях, так и на практических. 


Лекции проводятся в виде лекций-бесед, с чередованием групповых работ, или же в виде лекций-презентаций с использованием мультимедиа средств. Конспекты лекций, презентации, содержание стандартов, публикации по теме «Основные понятия теории графов» из журналов или материалы конференций высылаются студентам заранее по электронной почте. На лекциях нет традиционного конспектирования, могут фиксироваться только отдельные моменты, которые оказались трудными или недостаточно развернутыми в конспекте, неожиданные ракурсы в содержании, появившиеся в ходе лекции. Студенты приходят, если и не все, но большая часть, уже имеющие представление о том, чему будет посвящена лекция, часто подготовив вопросы по теме. Поэтому каждая лекция начинается с обсуждения вопросов, и далее – вопросы к аудитории и комментарии лектора относительно обсуждаемой темы, чтобы заострить внимание на основные моменты и трудности, которые могут быть не замечены студентами в ходе ознакомления с текстами.

Практические занятия ориентированы на формирования способности решений проблем или задач и представление результатов другим. Преподаватели используют метод конкретных ситуаций, деловые игры, игровые ситуации, метод проектов, дискуссии, круглые столы (большинство преподавателей знает, какую образовательную технологию использует и называет ее). Конечно, согласно учебному плану имеются курсовые проекты, студенты активно используют возможности индивидуальных консультаций как на занятиях, так и во внеучебное время. В целом, объем самостоятельной работы студентов (как индивидуальной так и работы группой) действительно весьма значителен, причем реальной работы, а не только прописанной в учебном плане, как это часто бывает.










В качестве одной из основных особенностей, возникающих в учебном процессе, организованном с элементами компетентностного подхода, выделяется усиление мотивационной составляющей познавательного процесса, появление заинтересованности у студентов. Изменяется сама атмосфера взаимодействия студентов и преподавателей – это атмосфера сотрудничества, сотворчества. Кроме того, усвоив методологию получение (нахождения) знаний, имея опыт их применения в деятельности, опыт взаимодействия с коллегами в процессе деятельности, применять эту методологию возможно уже далее в любой другой деятельности.
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