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Работа с компьютерной графикой – одно из самых популярных направлений использования персонального компьютера. Диапазон применения компьютерной графики весьма широк: от создания мультимедийных программ, телевизионной рекламы и спецэффектов в кино до компьютерного проектирования в машиностроении и фундаментальных научных исследований.

Для сферы обучения средства компьютерной графики открываются принципиально новые возможности: в процессе анализа изображений учащиеся могут динамически управлять их содержанием, формой, размерами и цветом, добиваясь наибольшей наглядности. Применение графики в учебных компьютерных системах не только увеличивает скорость передачи информации учащимся и повышает уровень ее понимания, но и способствует развитию таких важных для специалиста любой области деятельности качеств, как интуиция, профессиональное чутье, образное мышление.

Компьютерная графика представляет собой одну из современных технологий создания различных изображений с помощью аппаратных и программных средств компьютера, отображения их на экране монитора и затем сохранения в файле или печати на принтере. 

Графические редакторы – пакеты, предназначенные для обработки графической информации. 

Существует два способа представления графических изображений: растровый и векторный. Соответственно различают растровый и векторный форматы графических файлов, содержащих информацию графического изображения. Растровые форматы хорошо подходят для изображений со сложными гаммами цветов, оттенков и форм. Это такие изображения, как фотографии, рисунки, отсканированные данные. Векторные форматы хорошо применимы для чертежей и изображений с простыми формами, тенями и окраской.

Пакеты прикладных программ растровой графики предназначены для работы с фотографическими изображениями. Они включают средства по кодированию изображений в цифровую форму, обработки и редактирования изображений (насыщенность, контрастность цветовая гамма). Предусмотрены средства преобразования в изображения с разными степенями разрешения и разными форматами данных – BMP, GIF, PCX и т.д., а также средства вывода готовых изображений в виде твердых копий. 
Анализ учебной литературы авторов А.А.Кузнецова, Н.В.Апатовой, В.Ф.Ляховича, В.А.Каймина, А.Г.Щеголева, Н.Д.Угриновича [1, 2, 3, 4] показал, что в каждом учебнике рассматривается теоретический материал и система заданий по данной теме.

Во всех исследуемых учебниках рассматривается обработка графической информации, при этом каждый автор вносит в содержание своего учебника что-то новое, отличающее его от других. Школа и учителя вправе выбирать те из них, которые, по их мнению, дадут оптимальный уровень знаний по программированию и обработке графической информации учащимся того или иного класса. Учебники отличаются между собой структурой изложения материала, содержанием, уровнем сложности заданий и представленной системой задач. 

Наиболее простыми и удобными для изучения в общеобразовательных школах являются учебные пособия А.А.Кузнецова [2] и Н.Д.Угриновича [4]. Во-первых, теоретический материал в данных учебниках включает в себя все основные понятия. Во-вторых, имеют систему задач, в которой представлены задания различной сложности. Это позволяет дифференцированно подойти к процессу обучения.

Обучение компьютерной графике должно вестись на основе единства образования и воспитания, творческой деятельности учащихся, сочетания практической работы школьников с развитием у них способности воспринимать и понимать произведения искусства.

Изучение темы «Обработка графической информации. Растровая графика» предполагается в старших классах, когда школьники уже имеют основные навыки работы в простейших графических редакторах. При изучении данной темы можно выделить три этапа.
Этап I. Основная цель данного этапа – систематизация имеющихся у учащихся знаний по теоретическим основам обработки графической информации и компьютерной графики, расширение и углубление их. На этом этапе основной формой обучения является лекция.

Этап II. На данном этапе основной целью является развитие и усовершенствование умений работы в графическом редакторе, привитие учащимся критичности, самокритичности. На этом этапе делается акцент на практическую работу учащихся. Меняется роль учителя, его главная задача – не только организация учебно-познавательной деятельности обучаемых, на формирование у учащихся выполняемый ими действий.

Этап III. На данном этапе основная цель – углубление и закрепление знаний и умений по работе со средствами обработки графической информации, развитие творческих способностей учащихся. На этом этапе у обучаемых происходит формирование понимания возможностей современных средств равномерной графики. Осуществляется активная деятельность учащихся по выполнению самостоятельных работ, определяется порядок своих действий.

На первом занятии каждому учащемся выдается индивидуальное творческое задание, работа над которым осуществляется обучаемым самостоятельно в ходе освоение темы.

На основе выполненной самостоятельной творческой работы, в которой актуализируются знания и практические умения, полученные за весь период изучение темы, учитель осуществляет проверку достижений учащихся.

В качестве творческой работы обучаемым, лучше всего предлагать реальные задания, т.е. те которые предполагают последующие внедрение.

При разработке творческого задания необходимо учитывать, то оно должно способствовать расширению круга знаний, полученных в ходе изучения темы, а также стимулировать учащихся не только к освоению богатого инструментария программного средства, но и к генерированию художественных задач, требующих творческого исследования этого инструментария.

На последнем занятии проводится подведение итогов, где учащиеся делают короткие сообщения с демонстраций своих работ.
Изучение темы «Обработка графической информации. Растровая графика» рекомендуется с использованием графического редактора растровой графики Gimp. За десять лет (1998-2008) при участии десятков программистов Gimp вырос в один из самых насыщенных функциональностью графических редакторов, уступающих лишь редактору Photoshop. В рамках проекта Gimp создана библиотека работы с экранными примитивами GTK+, являющаяся на сегодня одной из самых развитых и широко используемых в своем классе (в частности, на GTK+ основана популярная графическая операционная среда GNOME). 

Gimp, доступный для всех популярных настольных платформ (включая стандартные, а также Microsoft Windows, Mac OS и др.), широко используется для работы над WWW и мультимедийной графикой, обработки любительского, репортажного и даже художественного фото, ретуширования кинокадров. 

Gimp способен работать с высокотехнологическими координатными устройствами — графическими планшетами, в том числе, моделями, распознающими силу нажатия на перо. Gimp — программируемый графический редактор. Базовой интерактивной функциональности Gimp (включая доступные модули) вполне достаточно, чтобы покрыть обычно изучаемые в школе вопросы обработки графической информации. 

Таким образом, изучение темы «Обработка графической информации. Растровая графика» с использованием графического редактора растровой графики GIMP способствует:
· формированию понимания теоретических основ современной компьютерной графики и обработки графической информации;

· формированию представления о гармонии в окружающем нас мире через понятия «цвет», «фактура», «линия», «форма», «пространство», «время», «движение», «взаимодействия»;

· формированию представления учащихся о многообразии аппаратных и программных средств обработки графической информации;

· формированию навыков работы с графическим редактором растровой графики Gimp;

· развитию творческих способностей учащихся, творческой активности и направленности;

· формированию у учащихся критичности, самокритичности, мировоззренческих и нравственных свойств, способности логически мыслить.
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