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Если обратиться к реальной обстановке в школе, то можно увидеть, что большинство учителей, хотя и понимают важность развития в ребенке самостоятельной, творческой, свободолюбивой личности, однако на практике не осуществляют этой работы. Получается, что школа готовит не свободную, творческую личность, не субъекта, а исполнителя. В связи с этим возникает проблема, как организовать учебный процесс, обеспечивающий  воспитание и развитие свободной личности, стремящейся к постоянному совершенствованию своих знаний, к саморазвитию.

Проблема развития познавательной самостоятельности является актуальной для учителей всех школьных предметов. Ее решение важно еще и с той точки зрения, что для успешного овладения современным содержанием школьного образования необходимо повысить эффективность процесса обучения в направлении самостоятельности учебно-познавательной деятельности учащихся. Для этого требуется четко определить систему умений и навыков, овладение которыми приводит к самостоятельному выполнению работ различного характера. Важным также является раскрытие процесса формирования умений и навыков самостоятельной работы при обучении.

Лернер И.Я. утверждает, что познавательная самостоятельность – это умение и стремление творчески подходить к окружающей действительности, и что знания, умения и навыки «лишь тогда формируют познавательную самостоятельность, когда становятся инструментом творческой деятельности» [5, 218].

Кулюткин Ю.Н. трактует познавательную самостоятельность как «способность личности осуществлять самоуправление своей деятельностью», которое «включает в свою структуру такие компоненты, как планирование, руководство и контроль» [4, 42].

Рабунский Е.С. рассматривает познавательную самостоятельность как единство двух сторон личности: способности к учению (обучаемости) и организованности в учении [7, 59].

Китайгородская Г.И. понимает под познавательной самостоятельностью готовность обучаемого своими силами продвигаться в овладении новыми знаниями. Способность к самостоятельности в познании определяется владением необходимыми опорными знаниями и методами ведения процесса установления новых знаний [3, 27]. Стремление к самостоятельности в познании определяется наличием соответствующих мотивов. Таким образом, познавательная самостоятельность учащегося как качество личности определяется органическим единством трёх сторон: побудительной (мотивы познавательной интеллектуальной деятельности), содержательной (опорные знания) и технической (формы и методы познавательной деятельности).
Разные исследователи предлагают различные пути формирования и развития познавательной самостоятельности обучаемых: 1) организация самостоятельной работы, решение учебных задач; 2) формирование умений применять основные формы и методы познавательной деятельности; 3) использование обобщённых знаний, составляющих ориентировочную основу деятельности; 4) введение в содержание обучения методологических знаний; 5) осуществление самоконтроля учебной деятельности и др.

Интересным и соответствующим основным принципам обучения является система воспитания познавательной самостоятельности, предложенная Половниковой Н.А. [6, 41]. Эта система состоит из этапов учебной работы, направленных на формирование трёх уровней познавательной самостоятельности обучаемых.

         Первоначальный этап – доведение образцов основных форм познавательной деятельности до учащихся. Усвоение образцов основных форм познавательной деятельности означает выход на первый уровень развития рассматриваемого качества – приобретение копирующей самостоятельности.

Основной этап – формирование основных методов познавательной деятельности. Овладев основными методами, обучаемый приобретает общий подход к решению познавательных задач соответствующего типа и выходит на второй уровень познавательной самостоятельности – приобретает воспроизводяще - выборочную самостоятельность.

Высший этап системы учебной работы по развитию познавательной самостоятельности обучаемых предполагает главной задачей учителя упражнения для учеников в творческом применении усвоенных способов, приёмов и умений познавательной деятельности и их дальнейшее совершенствование. Овладев этой способностью, учащийся приобретает творческую самостоятельность. Умения, приёмы и способы познавательной деятельности, характерные для одного предмета, являются частными методами. Но, при дальнейшем их общении, они слагаются в общие методы учебной деятельности. Это в основном и характеризует самостоятельность обучаемого в познании, его умственное развитие.

В качестве важного и эффективного средства развития познавательной самостоятельности школьников всегда рассматривалась самостоятельная работа. В дидактической литературе  встречается много видов самостоятельной работы. Многие авторы (Буряк В.К., Жарова Л.В., Есипов Б.П., Пидкасистый П.И., Стрекозин В.П. и др.) пытались классифицировать самостоятельную работу по разным основаниям.

Все виды самостоятельных работ авторы группируют:

a) по дидактической цели;

b) по источнику учебной информации;

c) по характеру деятельности;

d) по способу организации.

Раскроем подробнее каждый вид.

I. По дидактической цели различают следующие виды учебной самостоятельной работы:

1. Подготовка к восприятию нового материала.

· работы учащихся, предваряющие рассказ и объяснение учителя;
· самостоятельные работы, выполняемые учащимися во время слушания объяснения учителя;
· самостоятельные работы учащихся над материалом учебника;
· самостоятельное приобретение учащимися новых знаний без предварительного их изложения учителем.
Это может быть беседа учителя с детьми, включающая проблемную ситуацию, наблюдение за изучаемым явлением, предварительное чтение учебника или просмотр картин, иллюстраций. При использовании этого вида работы надо:

a) продумать план работы, в котором разъясняются цель работы и пути её решения;

b) так как в этой самостоятельной работе все элементы даны в готовом виде, то уровень учебной самостоятельности школьников недостаточно высок. Следовательно, надо тщательно готовить школьников к повышению последнего.

Больше самостоятельности надо предоставлять детям в нахождении способов выполнения задания, в планировании работы.

2. Усвоение новых знаний.

· упражнения с целью формирования умений и навыков;

· решение и составление задач;

· сочинения;

· доклады;

· практические работы учащихся.

Эти самостоятельные работы выражаются в записях и зарисовках, делаемых детьми по прямому указанию учителя; в заполнении таблиц, изображении схем изучаемого материала. Также сюда относится проведение опытов и лабораторных работ.

3.Самостоятельные работы, направленные на закрепление и расширение усвоенных знаний, совершенствование умений и навыков, занимают, пожалуй, самое большое место в учебном процессе:
· повторение;

- проверка знаний и умений учащихся [2, 239].

Для этого учитель разъясняет, как нужно выполнять соответствующее задание, показывает алгоритм его выполнения, а дети сначала вместе с учителем, а затем самостоятельно выполняют работу.

4.Контрольные и проверочные самостоятельные работы проводятся в школе часто, так как это помогает учителю учитывать труд ученика. Письменные и графические работы учащихся дают объективную картину того, каковы их знания, умения и навыки.
II. По источнику учебной информации различают следующие виды учебной самостоятельной работы:

1.Работа с предметами и явлениями окружающей действительности. Учащиеся наблюдают за предметами и явлениями непосредственно в природе и школе, проводят опыты и эксперименты. Такие самостоятельные работы способствуют развитию наблюдательности, исследовательских умений и навыков.
2.Работа с учебником. Работа с учебником, книгой, их иллюстрациями, картинками, картами, схемами, таблицами обеспечивает глубокое, сознательное и прочное усвоение знаний, применение их к решению задач.
Для самостоятельной работы с учебником подбирается материал, который не включает в себя совершенно новых и сложных определений и правил.

3.Работа с дидактическим материалом широко применяется в обучении. Дидактический материал может быть трёх видов:
a) для закрепления и повторения определённых программой знаний, умений и навыков;

b) пропедевтический, также составлен по программе, но ведёт детей вперёд;

c) не относящийся к программе, но расширяющий кругозор детей.

Своеобразие самостоятельной работы с дидактическим материалом состоит в том, что дети имеют дело с вещами, предметами их окружающими. А это имеет большое значение в успешном усвоении материала.

4.Самостоятельные работы с учебными фильмами, диафильмами, диапозитивами, радио- и телепередачами.

III. По характеру деятельности [1, 25]:
1. Воспроизводящие.

2. Реконструктивно-вариативные.

3. Эвристические.

4. Творческие.

Таким образом, для развития познавательной самостоятельности могут быть использованы различные виды самостоятельных работ. Развитие системы самостоятельных работ, обусловленное развитием содержания изучаемого материала, обеспечивает продвижение учащихся в умении анализировать, проектировать, создаёт основу для выявления школьниками общих принципов и закономерностей изучаемого материала и дальнейшего их использования в качестве способа деятельности, обеспечивает развитие их познавательной самостоятельности.
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