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Идеи эстетического воспитания зародились в глубокой древности. Представления о сущности эстетического воспитания, его задачах, целях, изменялись, начиная со времен Платона и Аристотеля вплоть до наших дней. Эти изменения во взглядах были преимущественно обусловлены развитием эстетики как науки и пониманием сущности ее предмета. 

В новом веке, в связи с информатизацией образования появилась возможность обращения к осуществлению эстетического воспитания в курсе «Информатика и ИКТ».

В наше время проблема  эстетического воспитания, развития  личности, формирования ее эстетической культуры одна из важнейших задач, стоящих перед школой. Указанная проблема разработана достаточно полно в трудах отечественных и зарубежных философов, педагогов и психологов, среди них Н. А. Бердяев. В. В. Ванслов.  В. Ф. Мартынов. Л. Н. Столович (философия прекрасного);  Н. И. Киященко, Б. Т. Лихачев, Б. М. Неменский,  А. Б. Щербо (современные подходы к эстетическому воспитанию и образованию); Л.С. Выготский, В. В. Давыдов, Е. Л. Яковлева (положения о роли творческой деятельности в формировании и развитии человека); Л. И. Божович, Л. С. Выготский., А. Н. Леонтьев., Б. М. Неменский., С. Л. Рубинштейн положения о единстве двух сторон развития человека: эмоционально-чувственной и интеллектуальной:.
Но в то же время работ, посвященных осуществлению эстетического воспитания в курсе информатики недостаточно, потенциал для проведения подобного рода  работ существует.
В настоящее время наблюдается повышенный интерес к компьютерной обработке изображений, компьютерной графике как направлению творчества. 
Рассмотрев и проанализировав школьные учебники, рекомендованные государственным образовательным стандартом таких авторов  как Н.Д.Угринович, Л.Л. Босова, Н.В.Макарова, И.Г.Семакин и др.,  делаем вывод, что каждый автор имеет свой взгляд, свое видение и направление развития эстетического воспитания. 
Стало очевидным, что эстетике уделяется минимум внимания, затрагиваются лишь малые элементы эстетического воспитания на страницах указанных учебников.
Поэтому нами были разработаны уроки по программе изучения школьного курса информатики Н.В.  Макаровой. В разделах, посвященных компьютерной графике имеется возможность развития творческих способностей и эстетического вкуса учащихся, в частности это можно делать при изучении графического редактора Paint.  
Продемонстрируем на примерах возможности изменения методики Н.В. Макаровой преподавания курса информатики, усиливающие элементы эстетического воспитания. При изложении материала автор придерживается следующей логики:

В первой теме «Создание компьютерного рисунка» автором дается понятие графики, осуществляется знакомство с интерфейсом графического редактора Paint.  Демонстрируются инструменты графического редактора Paint, при помощи которых создаются рисунки. 

Мы предлагаем в данном уроке обратить особое внимание на сочетаемость цветов. Для этого можно познакомить учащихся с цветовой палитрой. Целесообразно провести демонстрацию смешения цветов с помощью интерактивной доски.

В целях воспитания эстетически развитой личности, мы для данного урока осознанно подобрали практическое задание. Итог выполнения задания -  проявление чувств и любви к природе. 

На других занятиях мы предлагаем познакомить учеников с особенностями русской народной праздничной одежды, обращаем внимание на неотъемлемую часть одежды: узоры и вышивки, предлагаем побывать в роли модельеров и создать народную праздничную женскую одежду. Использование заготовок, библиотеки рисунков позволяет поставить такие задания, которые формируют чувство гармонии,  ощущение красоты. Среди таких заданий - сервировка стола, создание витража. На контрольной работе мы предлагаем оформить витрину компьютерного магазина. Лучшие работы учащихся отбираются для школьной выставки. 
С использование данных материалов были успешно проведены уроки во время педагогической практики. Работа показала, что при изучении раздела компьютерной графики школьного курса информатики есть возможность осуществлять формирование эстетического вкуса школьников. Эту идею реализовали по программе школьного курса информатики Н.В.Макаровой.   Уровень эстетической воспитанности школьников оценивался при помощи экспертных методик и сопоставления результатов, которые показывали эксперты и учащиеся. В ходе опытно–экспериментального преподавания нами разработан дидактический материал, а также конспекты уроков, которые могут быть востребованы учителями школ. 
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