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Изменения, которые происходят в современном обществе, требуют модернизации системы образования.  В этих условиях, одной из основных целей образования становится не только обеспечение усвоения учащимися определенной системы знаний и умений, но и формирование творческой личности ученика, способной действовать в развивающемся информационном обществе. Для формирования творческой личности необходимо  учитывать личностные качества и психологические особенности каждого ученика, то есть использовать дифференцированный подход к обучению, который представляет собой приспособление форм и методов работы к индивидуальным особенностям учащихся [6].
В исследовании А.А. Кирсанова  под дифференцированным подходом понимается «особый подход учителя к различным группам учеников или отдельным ученикам, заключающийся в организации учебной работы различной по содержанию, объему сложности, методам и приемам» [4].
Основной смысл дифференцированного подхода заключается в том, чтобы, зная и учитывая, индивидуальные различия в обучении учащихся, определить для каждого из них наиболее рациональный характер работы [2].

Таким образом, под дифференцированном подходом понимается способ оптимизации учебного процесса, который предполагает оптимальное сочетание форм и методов обучения и приспособление их к индивидуальным особенностям учащихся. Его целью является учет личностных качеств, психологических особенностей детей и реализация индивидуализации в обучении.
Дифференцированный подход является одним из наиболее распространенных технологий обучения информатике в старшей школе. Необходимость применения дифференцированного подхода при обучении информатике в старших классах обуславливается такими факторами, как: 

· разный уровень знаний по информатике;

· разный уровень умений работы на компьютере;

· разные возможности доступа к компьютеру для выполнения домашних заданий и удовлетворения своих интересов, связанных с использованием современных компьютерных технологий и т.д.

Следует отметить, что в процессе обучения информатике различают внешнюю и внутреннюю дифференциацию.

Внешняя дифференциация обучения – форма дифференцированного обучения учащихся, которая предполагает создание относительно стабильных групп и профильных классов, в которых содержание образования и предъявляемые к школьникам учебные требования различаются [3].

Цель внешней дифференциации обучения заключается в такой направленной специализации образования в области устойчивых познавательных интересов, склонностей и способностей учащихся с целью создания условий для их максимально-индивидуального развития [7]. 
Внешняя дифференциация может осуществляться в два этапа [7].
1. Предпрофильное обучение (8-9 кл.);

2. Профилизация обучения (10-11 кл.).

Первый этап направлен на выявление и удовлетворение познавательных потребностей и интересов учащихся через создание различных кружков, факультативов, а также курсов по выбору (9 класс). Второй этап предполагает две цели: во-первых, помочь учащимся сделать осознанный выбор будущего рода деятельности, во-вторых, подготовить к поступлению и дальнейшему обучению в ВУЗе. Этот этап реализуется посредством создания профильных классов. Например, информационно-технологический профиль отличается углубленным изучением информатики.

Внутренняя дифференциация – форма дифференцированного обучения, которая осуществляется через разделение учащихся на группы внутри класса с целью организации учебной работы с использованием разных методов обучения, на разных уровнях усвоения программного материала [3].

При внутренней дифференциации выделяется программы разной степени сложности. Дифференцированные программы предусматривают два важнейших аспекта [7]:

· обеспечение определенного уровня овладения знаниями, умениями и навыками (от репродуктивного до творческого);

· обеспечение определенной степени самостоятельности детей в учении (от постоянной помощи со стороны учителя – работа по образцу, инструктаж и т.д. до полной самостоятельности).

Рассмотрим организацию дифференцированного подхода при изучении темы «Обработка, хранение и поиск информации» на примере информационно-технологического профиля.
В качестве задания ученикам предлагается создать базу данных «Программное обеспечение», которая будет содержать следующую информацию:

Программное обеспечение: № ПО (счетчик) – ключевое поле, название (текстовый тип данных), тип ПО (текстовый тип данных), краткая характеристика (текстовый тип данных), фирма-разработчик (текстовый тип данных), поддерживаемый тип файла (числовой).

Типы файлов: № (счетчик) – ключевое поле, расширение (текстовый тип данных), программа (текстовый тип данных), тип файлов (текстовый тип данных). 

Таблицы «Программное обеспечение» и «Типы файлов» ученикам  предлагается связать по полю поддерживаемый тип файла и №. Заполните БД «Программное обеспечение» не менее 10 записями.

Внутренняя дифференциация осуществляется с помощью разработки и предоставления учащимся заданий разного уровня сложности (программы «А», «В», «С»).
1. Программа «А»

Базовый уровень заданий, обязательный для понимания и выполнения всеми учениками класса. Задания выполняются «по образцу», т.е. на уровне воспроизведения. В заданиях обязательно указываются последовательные действия для его выполнения.

Например: Создайте таблицу Типы файлов БД «Программное обеспечение» как показано на рис. 1.
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	Рис. 1


Для этого выполните команду Пуск/Программы/Microsoft Office/Access 2003. Выберите команду Файл/Создать. В правой части окна выберите пункт Новая база данных. Затем выберете Создание таблицы в режиме конструктора. Введите название полей и тип данных, как показано на рис. 2.
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Рис. 2


Закройте, сохраните и введите имя таблицы. После этого откройте таблицу двойным щелчком левой кнопкой мыши и заполните данными, как показано на рис. 1.

2. Уровень «В»
Данный тип заданий отличается от предыдущего типа тем, что ученикам показывается пример разобранного подобного задания, в котором изменены условия или вводные данные.
Например: Создайте таблицу Типы файлов БД «Программное обеспечение» как показано на рисунке (см. рис. 1, 2).
3. Программа «С»

Задания этого уровня подразумевают творческую работу учеников. Этот тип заданий предусматривает свободное владение материалом. Например: создайте таблицу Типы файлов БД «Программное обеспечение».
Для определения результатов учеников можно использовать рейтинговую систему оценивания. Данная система основана на учете накапливаемых оценок в баллах за выполнение различных заданий. Целью введения рейтинговой системы оценки успеваемости является комплексная оценка качества учебной работы в процессе обучения [8].
Например, каждое задание программы «А» может оцениваться в 1 балл, задание программы «В» – в 2 балла, а задание программы «С» оценивается в 3 балла. Данная информация доводится до учащихся и у них появляется возможность варьировать задания в соответствии со своими возможностями и желаниями.
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