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Необходимость контроля в системе обучения объясняется, прежде всего, общественной потребностью в получении информации об эффективности функционирования всей системы учебных заведений. Контроль является неотъемлемым элементом учебного процесса, благодаря которому реализуется обратная связь в обучении, связь, позволяющая оперативно регулировать и корригировать ход обучения, ставить конкретизированные задачи на новый урок. Контроль выполняет все основные функции, которые характерны для учебного процесса в школе: образовательную, воспитательную и развивающую.
Под контролем понимается выявление, измерение и оценивание знаний умений обучаемых [2, 177]. В свою очередь выявление и измерение называют проверкой. Исходя из данного определения, выделим следующие понятия, которые требуется раскрыть: оценка, проверка и учёт. Проверка - составной компонент контроля, основной дидактической функцией которого является обеспечение обратной связи между учащимся и учителем, получение педагогом объективной информации о степени усвоения учебного материала, своевременное выявление недостатков и пробелов в знаниях. Оценка - результат проверки и средство стимулирования учения, положительной мотивации и влияния на личность. Учёт – качественный или количественный показатель работы учащихся [1, 547]. 

Для эффективной организации знаний и умений учащихся необходимо использовать различные формы и методы контроля. Формы контроля – это конкретный вид организации контроля [3, 231] (например, урок контроля знаний, собеседование, зачёт,  экзамен, контрольная работа и т.д.). Методы контроля - это способы деятельности педагога и учащихся, в ходе которых выявляются усвоения учебного материала и овладения учащимися требуемыми знаниями, умениями, навыками.[3, 232] (например, методы устного контроля, методы письменного контроля, методы самоконтроля и д.р.).  
Рамки статьи не позволяют рассмотреть все виды контроля знаний и умений учащихся по информатике, мы проанализируем более подробно, итоговый контроль, в целом, и ЕГЭ, в частности. 
Итоговый контроль проводится в конце четверти, полугодия, всего учебного года, а также по окончании обучения. Он направлен на проверку конкретных результатов обучения, выявления степени усвоения учащимися системы знаний, умений и навыков, полученных в процессе изучения отдельного предмета или ряда дисциплин. Цель итогового контроля — оценка работы учащихся после прохождения всего учебного курса. Одна из важных сфер осуществления итогового контроля — аттестация выпускников образовательных учреждений. В качестве итогового контроля могут применены следующие формы контроля: зачёт, контрольная работа, самостоятельная работа, ЕГЭ и т.д. 
Итоговый контроль, результаты которого влияют на аттестацию,  играет важную роль для любого выпускника в школе. Сегодня в России, Единый государственный экзамен (ЕГЭ) выполняет одновременно две функции: государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших программы среднего (полного) общего образования и вступительных испытаний в учреждения высшего и среднего профессионального образования. В то же время, ЕГЭ является уже сформированным элементом создающейся в России общероссийской системы оценки качества образования (ОСОКО). 

ЕГЭ проводится по большинству школьных предметов. Предмет информатика занимает далеко не последнее место в ряду основных предметов (таких как русский язык, математика, физика и п.р.). Поэтому, аттестационные процедуры по информатике, ИКТ и подготовка к ЕГЭ по этому предмету, особо волнуют учителей и школьников. 

ЕГЭ по информатике состоит из нескольких частей: первая (в виде тестовой формы), вторая (ограниченный ответ), и третья (свободный, но чёткий и краткий ответ).  Для более ясного представления типовых заданий первой, второй и третей частей, рассмотрим примеры.
Задание первой части:

Сколько различных последовательностей длиной в 7 символов можно составить из цифр 0 и 1?
1) 32    2)64    3)100    4)128

Решение.

Количество возможных последовательностей определяется по формуле: N=21, где I – количество информации. N = 27=128.

Задание второй части.

На сервере test.edu находится файл demo.net, доступ к которому осуществляется по протоколу http. Фрагменты адреса данного файла закодированы буквами А, Б, … Ж. Запишите последовательность этих букв в строку, которая кодирует адрес указанного файла в Интернете.
А – test  Б – demo  В- ://  Г- /  Д- http  Е- .edu  Ж- .net

Решение.

http  ://  test  .edu  /  demo  .net

Д      В     А      Е    Г     Б       Ж

Задание третей части.
Дан целочисленный квадратный массив 10х10. Опишите на русском языке или на одном из языков программирования алгоритм вычисления суммы. Предполагается, что в каждой строке такой элемент единственный.

Решение (на языке Pascal).

Count N=10;

Var a: array [1..N; 1..N] of integer;

Amax, I, j, S: integer;
Begin

S:=0;

For I := 1 to N do

Amax:= a[I,1];

For j:= 2 to N do

If a[I,j] >Amax then Amax = a[I;j];

End;

S:= S+ Amax;

End;

Writeln(S);

End.

Экзамен в виде ЕГЭ имеет ряд положительных аспектов, то есть он: во-первых единый (один для всех – показатель качества образования в РФ); во-вторых точный (результат в виде баллов), в третьих удобный (место сдачи свой город, село и т.д.) и в четвёртых легко осуществлять подготовку (использовать тесты выложенные для подготовки в сети или  создавать свой типовые тесты, затем переносить в электронный  вид с содержанием аудио- видео- и наглядной информации и конечно с достойным оформлением и компоновкой всего материала).  
ЕГЭ, как средство итогового контроля существует сравнительно недавно, поэтому такая форма контроля не совершенна, нуждается в постоянном дополнении и обновлении. 
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