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В настоящее время в ЕГПУ спроектирован и находится на стадии апробации в СОШ г. Елабуги Открытый Образовательный Ресурсный Центр (ООРЦ). В качестве технологической платформы ООРЦ был выбран комплекс LMS Moodle. 

К эксперименту было привлечено 5 школ г. Елабуги. Главная цель эксперимента - организация параллельного процесса подготовки школьников к ЕГЭ и использование ресурсов Интернет для целей образования (виртуальные библиотеки, энциклопедии, базы данных, рефераты, целые образовательные программы, курсы и пр.), расширение профессионального опыта педагогов и работников образования, а также отработка сетевых технологий, проверка их в действии.

Эксперимент был разделен на  три этапа:

1) ознакомление учителей с возможностями ООРЦ и приобретение навыков работы;

2) организация и проведение сетевого учебного процесса в ООРЦ;

3) анализ опыта использования сервисных возможностей.

Учитывая уровень подготовки учителей и имеющиеся навыки работы с компьютерной техникой первый этап оказался не сложным. Учителя отметили удобство предложенного интерфейса ООРЦ и достаточность системы документирования.

Для реализации второго этапа преподавателями вуза были разработаны курсы по 4 предметам: информатика, математика, физика и русский язык. Полный курс был разбит на несколько частей, каждая из которых заканчивается рубежным контрольным тестированием. Для проведения эксперимента были зарегистрированы ученики  11 классов. Они получили атрибуты для авторизации и определились с выбором курсов. Каждый курс, состоит из лекций, видеоуроков, ЦОРов, чатов, форумов, заданий и итогового тестирования по соответствующей части. В назначенный период тестирования преподаватель в режиме «тьютор» просматривает состояние тестирования и проверяет результаты. 

Учебный процесс осуществлялся согласно расписанию занятий. Сделанные задания отражались в журнале успеваемости.

 Контроль качества обучения осуществлялся с помощью компьютерного тестирования. При формировании тестов использовались все предлагаемые в ООРЦ форматы тестирования.

Достоинствами предложенной в рамках ООРЦ системы тестирования являются и разнообразие форматов, и возможность оценки вопроса с помощью весовых коэффициентов, и вариация с временным диапазоном, отведенным для ответа на вопрос, и возможность корректировки результатов тестирования тьютором.

Полученные результаты автоматически попадают в журнал успеваемости, который был создан ранее.

Тьютору предоставляется возможность редактирования журнала успеваемости. В журнале успеваемости предусмотрена возможность наличия и отсутствия итоговой оценки.

На третьем этапе для оценки качества и эффективности организации учебного процесса ученикам были предложены анкеты, на основании которых можно сделать вывод о состоянии информационно-образовательной среды ООРЦ. Несмотря на то, что почти все ученики отметили низкую скорость Интернет-каналов при работе с ООРЦ, обучение все-таки состоялось.

В процессе обучения с использованием модульной объектно-ориентированной динамической учебной среды Открытого образовательного ресурсного центра был выявлен ряд преимуществ. Они позволили реализовать основные методические принципы:

· огромный мотивационный потенциал;

· конфиденциальность;

· большую степень интерактивности обучения, чем работа в традиционном классе;

· отсутствие «ошибкобоязни»;

· возможность многократных повторений изучаемого материала;

· модульность;

· динамичность доступа к информации;

· доступность;

· наличие постоянно активной справочной системы;

· возможность самоконтроля;

· соответствие принципу развивающего обучения;

· индивидуализация;

· обеспечение наглядности и многовариантности представления информации.

Результат внедрения системы в СОШ показал, что использование ООРЦ на основе платформы MOODLE для реализации электронного обучения позволяет стимулировать активность учеников в процессе обучения и улучшить усвоение ими учебой информации, предусмотренной при подготовке к ЕГЭ, а так же способствует расширению профессионального опыта педагогов и работников образования.

