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Инновации в области образования обязывают школьного учителя все чаще обращаться за помощью к компьютеру. Действительно, использование информационных ресурсов в учебном процессе увеличивает образовательный потенциал изучаемой дисциплины. На наш взгляд, повышение уровня образования должно происходить за счет расширения возможности систем информационного обмена на международном, национальном и региональном уровнях. Этим объясняется наш интерес к такому важному разделу информатики как «Основы компьютерных сетей».

На наш взгляд, первыми шагами к электронному образованию является разработка мультимедийных учебных курсов с применением новых информационных коммуникационных и аудиовизуальных технологий. В информационной среде «1С: Образование 4. Школа» нами был разработан учебный курс по теме «Основы компьютерных сетей».

Наш учебный курс делится на три основных блока. 

Первый из них изучается на базовом уровне обучения (8-9 классы) и содержит в себе теоретические аспекты изучения темы «Основы компьютерных сетей». В данном разделе мы подробно останавливаемся на вопросах понятия компьютерной сети и основных принципах её функционирования. 

Изучение двух следующих блоков предполагается на профильном уровне обучения (10-11 классы). Второй блок посвящен рассмотрению технического компонента компьютерных сетей. Данный блок, кроме всего прочего, содержит в себе лабораторный практикум, разработанный для программы конструирования компьютерных сетей NetCracker Professional 4.0, которая облегчит проведение лабораторных работ, связанных с построением компьютерной сети или отдельной её части. Кроме того, обладая дружественным интерфейсом, наглядно показывающая все принципы работы сети, она способна заинтересовать школьника. 
Третий блок посвящен изучению языка разметки гипертекста HTML. При рассмотрении этого вопроса, мы отталкивались от того, что главное – даже не то, чтобы ученик мог создать свой сайт, а то, чтобы он освоил принципы работы браузеров и при необходимости мог применить свои знания при работе с ними.

В учебный курс вошла рабочая программа, перечень вопросов, тем, глоссарий, конспекты лекций, вопросы для самопроверки и проверки,  методические материалы, рекомендации, инструкции и т.д. по каждому из блоков.

Предложенный нами курс был апробирован в средней школе №9 города Елабуги. Целью курса является использование в учебных целях возможностей коммуникационных и аудиовизуальных технологий. 

Теоретический материал и лабораторные работы, используемые при проведении курса, были представлены и в печатном, и в электронном вариантах. Оказалось, что это гораздо удобнее, чем иметь только печатный вариант. Ученики имели возможность знакомиться с новым материалом и выполнять практические задания в том режиме, в котором они больше привыкли, так, как им удобнее. Теоретический материал, несомненно, помог значительному количеству школьников систематизировать и углубить свои знания по теме «Основы компьютерных сетей». А с помощью лабораторного практикума ученики закрепили свои знания, выполнив ряд заданий по каждой теме.

Большая часть учеников школы пришли к выводу, что мультимедиа объекты, такие как: презентации, иллюстрации, видеоуроки, помогают лучше освоить содержание материала.

Имеющийся глоссарий также стал большим помощником и учителя-предметника, и учеников. Преимущества глоссария перед обычным лекционным материалом трудно переоценить в условиях, когда необходимо вспомнить нужное понятие.

Все без исключения школьники высказались, что проведение проверочных работ в среде «1С: Образование 4. Школа» гораздо удобнее, а иногда и эффективнее, чем проведение контрольных работ в традиционной форме. Встроенная в информационно – образовательную среду тестовая оболочка позволяет проводить различные виды тестирования.

На уроках ученики знакомились с теоретическим материалом, выполняли лабораторные работы, пользовались глоссарием и проходили тестирования в среде «1С: Образование 4. Школа». Проверка выполненной работы, оценивание и получение домашних заданий происходило в этой же среде, что оказалось очень удобным для учителя–предметника. Тем более что роль учителя нисколько не умаляется. Он лишь становится координатором учебного процесса. 

Результат применения учебного курса по теме: «Основы компьютерных сетей» наглядно демонстрирует преимущества использования на уроках информационно − образовательной среды «1С: Образование 4. Школа», главным из которых является универсальность учебного обучения и возможность использования учебного курса любым учителем − предметником для проведения занятий, как в классах базового уровня подготовки, так и в профильных классах.
