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Любое образовательное учреждение сталкивается с большим потоком документооборота. Учителя ежедневно выполняют десятки манипуляций по отбору нужной информации, заполняют классный журнал.

На сегодняшний день уровень информационных технологий достаточно высок, и все большее количество электронной документации приобретает официальный статус, заменяя физические источники. Таким образом, информационные технологии позволяют реализовать систему контроля успеваемости учащихся, автоматизируя работу с классным журналом и разгружая при этом, работу учителей.

При работе с классным журналом, в обязанности классного руководителя входит, заполнение следующей информации:

· фамилия, имя, отчество учащихся (фамилия имя на каждой странице в алфавитном порядке); 

· сведения о родителях учащихся; 

· место жительства учащихся; 

· дата рождения учащихся;

· сведения о здоровье учащихся;

· номер класса;

· фамилия, имя, отчество учителей-предметников; 

· наименование предметов; 

· сведения о занятиях кружках (клубах, секциях);

· сведения о занятиях в факультативах;

· сведения о количестве пропущенных уроков;

В обязанности учителя-предметника входит:

· проверять и оценивать знания учащихся;

· отмечать посещаемость;

· выставлять отметки за каждую четверть и за год по своему предмету;

· записывать тему, изученную на уроке и задания на дом.

Все перечисленные действия классного руководителя и учителей-предметников могут быть автоматизированы при использовании электронного журнала. Так как электронный журнал - это информационная система, то список учащихся достаточно заполнить один раз, освободив тем самым классного руководителя от рутинной работы, заполнять список учащихся на каждой странице журнала. Заполнив все данные об учащихся один раз, не нужно будет заполнять их ежегодно, а лишь дополнять, или исправлять при необходимости. Основным преимуществом электронного журнала является автоматизированный процесс выставления четвертных и годовых отметок, составление ведомостей посещаемости и успеваемости учащихся, а так же сведений о том какие конкретно уроки были пропущены.

Информационной основой электронного журнала должен быть сайт школы, так как отсутствие в сети иной информации, кроме предусмотренной в электронном журнале, будет восприниматься с недоумением и, возможно, раздражением. Доступность информации распространяется на весь Интернет в соответствии с теми правами, которые определены администратором. В свою очередь родители учащихся, смогут следить за успеваемостью своих детей. При наличии, у учеников и их родителей, доступа в Интернет появляется возможность освободить классных руководителей от еженедельной обязанности переносить отметки из журнала в дневник. Появляется возможность большей индивидуализации в отношении успеваемости каждого ученика (можно ограничить круг лиц, которым доступна сводная информация обо всех отметках в стиле, принятом для традиционного журнала, а выводить ее, как правило, индивидуально по каждому ученику). При наличии, у учителя, доступа в Интернет дома, появляется возможность заполнить журнал тогда, когда это удобно учителю.

Говоря о плюсах электронного журнала, при его введении возникают обстоятельства, которые ставят новые задачи: необходимость обучения технологии работы с электронным журналом; необходимость доступных технических средств: свободный компьютер, работающая сеть; сколько бы ни было компьютеров в школе, их недостаток или любые технические причины всегда будут называться в качестве главной проблемы работы с журналом, хотя единственный бумажный журнал, безусловно, менее доступен; необходимость технических средств: компьютеры (персональные и серверы), программное обеспечение, сети (локальная и глобальная); необходимость технического обслуживания: люди, инструменты, запчасти.

Электронный Журнал, на наш взгляд, более успешно решает ряд задач, стоящих перед учителями и классными руководителями, чем традиционный бумажный. Так как в настоящий момент наблюдается рост реализации информационных технологии в вопросах автоматизации проблем управления образованием, то создание электронного журнала успеваемости является актуальной задачей.

В настоящее время, нами ведется разработка и апробация в МОУ «Песчанской Средней общеобразовательной школы» Электронного журнала успеваемости на базе платформы W(L)AMP (Windows(Linux)+Apache+MySQL+PHP). Разработана основная часть программы: структура базы данных, интерфейс программы, механизмы аутентификации пользователей, добавление и редактирования данных, выставления оценок за урок, четверть, год, продолжается доработка программы по требованиям заказчика и исправление ошибок.
Внедрение программы планируется на апрель 2010 года.
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