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В настоящее время в науке существует множество парадигм, концепций и подходов к преподаванию различных предметов. Наше исследование посвящено рассмотрению интегрированного подхода, его понятию и истории становления в образовании.

В усвоении любого предмета существуют трудности. Особенно тяжело учениками воспринимаются предметы естественнонаучного профиля: математика, информатика, физика и т.д. К ним учащиеся не проявляют особого интереса, так как материал этих предметов достаточно трудно воспринимается учениками. К тому же, методы обучения таким предметам зачастую устарели и требуют обновления. В этом случае важную роль играют информационные и коммуникационные технологии (ИКТ), которые решают проблемы визуализации информации, моделирования происходящих процессов и т.д. 

Рассматривая естественнонаучные дисциплины, к числу которых относятся физика, математика и информатика, нельзя не отметить их тесную взаимосвязь на основе межпредметных связей. Существует подход к преподаванию смежных дисциплин, который объединяет в себе два и более предмета, их содержание и за счет тесной связи происходит экономия учебного времени, наилучшее понимание смысла дисциплин.  Предложенный подход называют интегрированным. 

Е.Ю.Сухаревская определяет интеграцию как подчинение единой цели воспитания и обучения однотипных частей и элементов содержания, методов и форм в рамках образовательной системы на определенной ступени обучения (дошкольной, начальной, средней, старшей) [6].

В.В. Левченко пишет, что в основе интегрированного подхода находится рассмотрение объектов как целостностей, направленное на выявление оснований интеграционных процессов и сведение их в единую теоретическую картину [4].

А.А. Загороднова рассматривает интеграцию в профессиональной подготовке как взаимопроникновение и взаимообогащение всех основных сфер профессиональной и общей философско-методологической, научно-технической и психолого-педагогической основах, сопровождающихся комплексностью и системностью педагогических явлений и профессий [2].

Таким образом, под интегрированным подходом мы будем понимать интеграцию нескольких предметов, их взаимообогащение и проникновение, сопровождающееся комплексностью и системностью.

В истории педагогики России XX века можно выделить три этапа внедрения интеграции в учебные процессы. Однако предпосылки возникновения интегрированного подхода закладывались еще до нашей эры в древнейших государствах Ближнего и Дальнего Востока [5]. В 1 тыс. лет до н. э. в Междуречье (Месопотамии) первые школы для под​готовки назывались «домами табличек» (по-шумерски «эдубба»). В этих школах учащиеся становились обла​дателями своего рода интегрированной профессии, приобре​тая различные знания и умения. В XIX веке П. Робэном во Франции были открыты Интегральные трудовые школы, в которых учащиеся знакомились с портняжным и сапожным делом, кулинарией и ювелирным искусством и многими другими видами хозяйственной деятельности. Таким образом, становились всесторонне развитыми людьми. [5]. 
Остановимся подробнее на развитии интеграционного подхода в системе образования  после XX века.

Первый этап связан с периодом 20-х - начала 30-х годов. В это время в школы активно внедряется комплексное обучение, предполагающее интеграцию разнопредметных знаний в процессе решения конкретных жизненно-важных проблем. Предметное и комплексное обучение среди ученых-педагогов рассматривались как противоположные точки зрения [5]. Например, соответственно «Иена-плану» обучение проводилось комплексно на основе тематической интеграции учебного материала. Вместо традиционных уроков организовывались разнообразные виды учебной работы в группах учеников по 3-5 человек [5].
Как отмечает Н.М. Белянкова, в 20-е годы интегрированные уроки вызвали определенное снижение грамотности и математических навыков среди учащихся. Такое снижение качества знаний и прочности сформированных навыков заставило отказаться от самой идеи интегрированного обучения и перейти на так называемую «предметно-центрическую» систему (А.Я.Данилюк), т.е. на систему попредметного преподавания [1].

Второй этап - период 50-70 годов – комплексный интегрированный подход отходит от общеобразовательных школ на второй план, чаще всего на дополнительное обучение. В школе утверждается предметное обучение. Большое внимание уделяется межпредметным связям, развиваются принципы обучения и содержание образования. Межпредметные связи выделяются в дидактический принцип педагогики [5]. 
Более приемлемым для школы по сравнению с традиционным преподаванием предметов парижский профессор Роже Кузине (1881—197З) считал построение урока вокруг отдельных комплексных тем, охватывающих материал нескольких учебных дисциплин. Однако ему, как и всем приверженным такого подхода к организации обучения, не удалось преодолеть общего для всех них недостатка — нарушения логики изучения учебных предметов.

Значительные изменения в содержание образования и его организацию были внесены в 1923 г., когда в практику школы стали вводиться так называемые комплексные программы, подготовленные научно-педагогической секцией Государственного ученого совета (ГУСа). Идеологическим основанием новых программ были признаны мировоззренческие идеи и понятия марксизма большевистского толка. Тем самым жесткая политизация и идеологизация, рассмотрение человеческой личности как средства для построения коммунистического общества были положены в основу всего учебно-воспитательного процесса [5].

В соответствии с этими принципами содержание учебного материала в программах ГУСа концентрировалось вокруг трех тем: природа, труд, общество. Во главу внимания ставилась трудовая деятельность человека, которая должна была изучаться в связи с природой как объектом этой деятельности, и общественной жизнью как следствием трудовой деятельности. При комплексном построении учебных программ предметная система обучения практически ликвидировалась.

Третий этап. Только в середине 70-х г произошел существенный сдвиг в данном направлении. В 80-е годы проблема интеграции в педагогике переживает новый подъем. Рост теоретических исследований в данном направлении отразился на всех направлениях образовательной системы. Активно разрабатываются интегрированные уроки по разным предметам.

Первым научно-педагогическое исследованием проблем интеграции в образовании явился сборник научных трудов «Интегративные процессы в педагогической науке и практике коммунистического воспитания и образования», изданный в 1983 г. Этой работой понятие интеграции было введено в отечественную педагогику. По мнению авторов, их сборник - «первая попытка отразить сущность интегративных процессов в педагогике как общенаучной закономерности» [5]. 

В соответствии со сложившимся в 70-е гг. пониманием межпредметности как принципа дидактики, интеграция сразу же приобретает статус фундаментального понятия. 

Таким образом, феномен интеграции в образовании имеет глубокие дидактические корни и вполне развитые исторические традиции. Одна из его исторических форм – межпредметная интеграция (трудовая школа начала века - 20-х гг., межпредметные связи 50-х - 80-х гг., интегрированные курсы 2-й половины 80-х - 90-х гг.) –  представляет собой самое значительное инновационное движение нынешнего столетия.

На современном этапе развития проблема интегрированного подхода является достаточно актуальной. Например, Н.М.Белянкова предлагает систему «интегрированного учебного дня» при необходимости более глубокого «погружения» ученика в изучаемое явление [5], Короткова И.И. рассматривает интегрированный подход к преподаванию информатики в средней школе [3], Шершнева В.А. занимается проблемой интеграции математики и информатики в вузе [7].

В современном образовании интегрированный подход продолжает развиваться. Мы считаем, что применение такого подхода наиболее уместно при изучении математики и информатики. Например, предлагаемые в учебниках информатики задачи зачастую не имеют реальной практической ценности, выглядят формальными и не вызывают интереса у учеников. Использование же компьютера по его прямому назначению (для решения практических задач, для выполнения громоздких, вычислений, для обработки большого объёма информации и др.) усиливает практическую направленность, как математики, так и информатики; отражает современные методы исследования в этих отраслях научного знания, способствует устойчивому интересу учащихся к изучаемым предметам [7].
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