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Эффективное овладение предметом, получение фундаментальных геометрических знаний, на наш взгляд, может успешно осуществляться при условии внедрения в процесс обучения дистанционных технологий, характеризующихся гибкостью, адаптивностью и модульностью.

Рассмотрим и проанализируем существующие модели дистанционных образовательных технологий, которые адаптированы нами к процессу обучения геометрии в школе [1, c. 65].

Модель 1. Обучение по типу экстерната (ориентировано на школьные экзаменационные требования по геометрии, предназначено для учащихся, которые по каким-либо причинам не могут посещать занятия в общеобразовательных учреждениях).

Модель 2. Университетское обучение (на базе одного общеобразовательного учреждения). Предполагает обучение геометрии на расстоянии, заочно или дистанционно с использованием новых информационных технологий, включая компьютерные телекоммуникации. 

Модель 3. Обучение, основанное на сотрудничестве нескольких общеобразовательных учреждений (сотрудничество нескольких образовательных организаций в области получения школьниками фундаментальных геометрических знаний, что позволяет превратить процесс обучения в более профессионально качественный и менее дорогостоящий).

Модель 4. Обучение в специализированных образовательных учреждениях (специально созданные для дистанционного обучения геометрии центры, ориентированные на разработку мультимедийных курсов, в компетенцию которых входит оценка знаний и аттестация школьников).

Модель 5. Автономные обучающие системы (программы самообразования, обучение в рамках которых ведется полностью посредством телевидения, радиопрограмм, CD-ROM-дисков, дополнительных печатных пособий).

Модель 6. Неформальное, интегрированное обучение на основе мультимедийных программ (программы самообразования, ориентированы на обучение взрослой аудитории – тех людей, которые по каким-либо причинам не смогли получить школьное образование, в том числе и по геометрии). 

Подобные проекты могут быть: частью официальной образовательной программы по геометрии; интегрированные в программу по предмету; специально ориентированные на определенную образовательную цель.
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