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В настоящее время информационный web-сайт является необходимым так как с помошью его можно представить всю информацию об организации и так же можно осуществлять обратную связь с целевой аудиторией. Образовательный web-сайт может предоставить полезную информацию для всех субъектов образовательного процесса (учащихся, родителей, учителей и сотрудников администрации). Школьный сайт чаще всего носит некоммерческий и непрофессиональный характер. В то же время, посредством сайта осуществляется представление учреждения.

В процессе работы над школьным сайтом был установлен интересный факт, дело в том, что вопросы, связанные с отбором содержания сайта оказались ещё более сложны и серьёзны, нежели его разработка, поскольку администрация школы часто сама не вполне понимала, какую информацию следует разместить на сайте и как обеспечить механизмы изменения/дополнения этого содержания.

При создании сайта, мы придерживались следующего целесообразного алгоритма действий:

· постановка целей и их последующая конкретизация до уровня задач;

· анализ структуры и содержания аналогичных сайтов;

· изучение мотиваций и потребностей целевой аудитории сайта;

· анализ правовых, психофизиологических и др. требований к структуре, содержанию и оформлению сайта.

Таким образом, в настоящее время осуществляется комплекс мероприятий, направленных на внедрение уже разработанного продукта в повседневную деятельность средней общеобразовательной школы №13 г. Шадринска.
