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Качество высшего профессионального образования и результат образовательной деятельности напрямую зависят от применяемых в процессе обучения образовательных технологий. Образовательная модель является одним из ключевых понятий, употребляемых для характеристики современных поисков по совершенствованию дистанционных технологий обучения. Определение категории «модель» в трудах ученых является разноплановым. Г. Клаус  рассматривает модель, с одной стороны, как теорию, обобщение, поскольку она абстрагируется от всех частностей, от несущественного, и как практику, «поскольку она должна практически функционировать» [1, с. 76].

В настоящее время существует множество трактовок понятия модели дистанционного обучения, например таких как: мысленно представленная или материально реализованная система, отображающая или воспроизводящая объект-оригинал и замещающая его так, что её изучение дает новую информацию об этом объекте; «изображение, схема, описание какого-либо объекта или системы, отображающее в более уменьшенном виде структуру, свойства, взаимосвязи и отношения между элементами исследуемого объекта»; средство научного познания, которое в общих чертах соответствует оригиналу, но более удобно для изучения; некоторая структура знаний, которая играет существенную роль в планировании наших предстоящих действий и позволяет использовать нам в таких действиях ранее приобретенные знания;  отражение общих характеристик системы, ее сущности, назначения, структуры и свойств, содержания и характера деятельности.

Понятие модель обучения больше используется в инструментальном значении, как обозначение схемы или плана действий педагога при осуществлении учебного процесса. Ее основу составляет преобладающая деятельность обучаемых, которую организует, выстраивает преподаватель. В качестве характеристик дистанционной модели обучения выступают следующие: 

- характеристика ожидаемых результатов обучения (педагогическая направленность модели); 

- характер взаимодействия преподавателя и обучаемых (соотношение и характер ролей преподавателя и обучаемых, типичные способы реагирования преподавателя на действия обучаемых); 

характер и последовательность этапов обучения во времени. 

Итак, модель управления дистанционным обучением выступает как объект познания и теоретического преобразования, а данные, полученные в результате её исследования, переносятся на объект-оригинал, в нашем случае – на содержание и способы организации  дистанционного образования.
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