Кашаева Наглядное представление деятельности пользователей в информационной образовательной среде на базе платформы MOODLE

К.И. Кашаева

Руководитель: к.п.н., доцент Ерёмина И.И.

ГОУ ВПО «Елабужский государственный педагогический университет», г. Елабуга

В настоящее время информационные технологии захватывают область обучения и преподавания. В связи с этим ведущей проблемой информационного общества становится профессиональная подготовка специалиста с высоким уровнем сформированности информационной культуры и достаточно высоким уровнем профессиональной подготовки. В современном образовании широкое применение находят программные продукты, использование которых позволяет формировать информационную культуру и получать базовый набор знаний в профессиональной деятельности. 

В связи с этим разработка и наполнение электронной образовательной системы, которая бы производила обработку данных, имела простой интерфейс, а также открытый код, на наш взгляд, является актуальной проблемой. Для её решения на базе ЕГПУ был создан Открытый Образовательный Ресурсный Центр (далее ООРЦ) города Елабуги. Поскольку главная цель создания ООРЦ –подготовка школьников к сдаче ЕГЭ, то понятие эффективного интерфейсного решения надо понимать как оптимизацию объёма и способа отображения учебной информации на экране, а также наличие удобных средств доступа к ней. Для этих целей был выбран программный продукт Moodle, позволяющий создавать курсы и web‑сайты, базирующиеся в internet. Данная система была нами апробирована в школах г. Елабуги. Взаимодействие компонентов данной системы отображено в схемах 1, 2, 3, 4, 5: 

Списки учителей и учеников должны содержать ФИО пользователя, номер школы и курсы, на которые требуется подписка. Совместно со списком курсов по кодификатору нам предоставлялись соответствующие ресурсы и элементы курса в электронном варианте. 
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Схема 1 «Получение первичных документов».
Следующий этап – это обработка полученных данных администратором системы (Схема 2). Так как количество пользователей не единично, то регистрировать каждого в отдельности достаточно долго и трудоемко. Поэтому мы автоматизировали эту рутинную работу, импортируя в систему  список, обработанный в программе Microsoft Excel. Этот процесс возможен и в других программных продуктах. Главное требование, которое предъявляется подобному списку – это упорядоченность полей: имя (для учителей имя и отчество), фамилия, логин, адрес e-mail, пароль.

Администрирование курсов осуществлялось нами в соответствии с кодификаторами. Каждый из них содержит соответствующие разделы, наполненные определённым количеством уроков.

Далее в роли преподавателя с правом редактирования (Схема 3) проводилось наполнение созданных курсов такими обязательными в разработанной нами структуре ресурсами и элементами, как урок-лекция, цифровые образовательные ресурсы, задания, тесты, форум, глоссарий, а так же участвовали в on-line консультациях.
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Схема 2 «Администрирование курса»
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Схема 3 «Возможности преподавателя с правом редактирования»

Учителя и ученики были подписаны на определённые курсы и приступили к работе. Последние изучали материал, выполняли задания, тесты, участвовали в форумах под контролем тьюторов.

Общая структура взаимодействия компонентов системы представлена на схеме 4, из которой видно, что последним этапом нашего эксперимента являются результаты деятельности учителей и учеников, например логи, текущее действие, отчеты о деятельности, отчёты об участии, статистика (рис 1, 2).
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Схема 4 «Общая структура взаимодействия компонентов системы»
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Рис. 1
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Рис. 2
Таким образом, интерфейс системы обеспечивает широкие возможности для наглядного представления деятельности пользователей в ней с различной степенью детализации по различным критериям для обеспечения оперативного доступа к нужной информации.

