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Информация в современных условиях является основой, обеспечивающей оперативность и эффективность управленческих решений, способствующих оптимально спланировать работу, что определяет актуальность формирования единого информационного пространства в учреждении. На сегодняшний день во многих областях деятельности, наблюдается информационный кризис, характеризующийся несоответствием между увеличивающимся потоком информации и существующей практикой ее обработки, анализа, структурирования. Необходимость автоматизации процедур сбора и обработки информации диктует не только глобальная информатизация общества, но и задачи повышения эффективности и качества управления работы сотрудников образовательного учреждения. Таким образом разработка информационной системы контроля исполнения управленческих решений является актуальной задачей, решение которой повысит эффективность работы сотрудников и, следовательно учреждения в целом.

Автоматизация контроля решений образовательных учреждением позволит:

· автоматизировать и оптимизировать основные информационные процессы между сотрудниками и органами управления;

· структурировать информацию и представить ее в виде удобном для анализа;
· повысить эффективность и качество работы сотрудников образовательного учреждения;
· организовать правильную кадровую политику.
Эта система направлена на создание единой формы постановки задач. Все задачи будут отражаться в информационной системе. Руководитель всегда сможет видеть задачи, поставленные перед сотрудниками, и их нагрузку. А так же контролировать ход выполнения поручений. Сотрудник же будет видеть все свои поручения/распоряжения, которые будут отсортированы по срокам сдачи и приоритету.

Для разработки системы был выбран web-интерфейс, так как web-технологии имеют ряд преимуществ:

· распределенность, заключается в том, что клиент может подключиться к серверу из любой точки планеты;

· простота установки, заключается в том, что после разработки новой версии программного продукта достаточно установить её на сервере;

· переносимость, заключается в том, что Web-клиент существует для любых платформ от настольных компьютеров до сотовых телефонов;

· привычность интерфейса, заключается в том, что работа пользователей осуществляется в браузере.

Выбор PHP в качестве среды разработки обусловлен, тем, что на данный момент этот язык является удобным и мощным средством разработки web приложений, включая приложения связанные с базами данных.

В качестве системы управления базами данных для создания информационной системы был взят сервер MySQL. Выбор этого продукта обусловлен не только его возможностями, но и его  активным использованием в учреждении.

Внедрение рассматриваемой системы позволит повысить эффективность и качество работы сотрудников. В частности обеспечит значительную экономию времени, оптимальное планирование работы, контроль за ходом выполнения задач, как в переделах учреждения, так и извне, с использованием сети Интернет.

