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Как было показано в концепции модернизации российского образования на период до 2010 года в условиях приоритетной поддержки образования со стороны государства система образования должна обеспечить эффективное использование не только человеческих и финансовых, но и информационных ресурсов. В связи с этим, особую актуальность приобретают вопросы, связанные с разработкой для образовательных учреждений информационно-рекламных сайтов, которые с одной стороны призваны обеспечить повышение уровня взаимодействия субъектов образовательного процесса (учащихся, учителей, родителей и администрации), а с другой – всесторонне показать деятельность конкретного образовательного учреждения. Всё вышесказанное относится и к детским загородным оздоровительным лагерям (далее ДЗОЛ).

С помощью информационно-рекламного сайта ДЗОЛ может быть размещена информация об истории лагеря, информация о сотрудниках, фотогаллерея, информация о проводимых в нём мероприятиях (играх, соревнованиях и т.д.) и оказываемых услугах, что в значительной степени может облегчить для родителей выбор образовательного учреждения, в котором будет отдыхать или обучаться их ребенок. Изучая содержание информационно-рекламного web-сайта для ДЗОЛ, родители могут не только узнавать данные о новостях, режиме дня, рационе питания, событиях, происходящих в лагере, но и участвовать в обсуждении вопросов, актуальных для этого учреждения, например по средством гостевой книги, или электронной почты. Наличие информационно-рекламного сайта у ДЗОЛ так же позволит привлечь внимание возможных спонсоров, корпоративных клиентов, туристических фирм, школ и других организаций, заинтересованных в услугах ДЗОЛ, а так же партнеров – библиотек, музеев, театров, кинотеатров, аквапарков и т.д.

Web-сайт может так же являться источником формирования корпоративной культуры образовательного учреждения, на его страницах можно ознакомить сотрудников с документами стратегического характера (план работы, программа развития, нормативные акты, постановления, приказы и т.д.).

Исходя из этого, наличие информационно-рекламного web-сайта является необходимым элементом, предназначенным для эффективной работы ДЗОЛ. Всё вышесказанное в полной мере относится и к ДЗОЛ «Салют».
Таким образом, разработка web-сайта для детского загородного оздоровительного лагеря «Салют», представляется актуальной задачей.
