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Дошкольное образовательное учреждение (далее ДОУ) – сложное, системное образование, каждый компонент которого нуждается в управлении и построении оптимально функционирующей управляющей системы. Одним из таких компонентов является учёт кадров, который играет не маловажную роль в управлении дошкольным образовательным учреждением. Ведение учёта личных данных о работниках детского сада вручную очень трудоемкая работа и является малоэффективным и длительным процессом. Это связано с тем, что учёт кадров требует обработки большого количества документов, правила составления и оформления которых достаточно сложны. Автоматизация кадрового учета, дает возможность освободить заведующего ДОУ от рутинной работы. Соответствующая компьютерная программа гораздо быстрее считает, и не ошибается при заполнении документов.

На сегодняшний день уже существуют системы учёта кадров, это и «1С:Зарплата и Кадры», и «КАДРЫ», и «Зарплата, Табель, Кадры». Но, существующие информационные системы учёта кадров отличаются достаточно высокой ценой, что в условиях остаточного финансирования ДОУ делает их недоступными для большинства из них.
Поэтому, необходимо создать такую систему, которая позволяла бы ускорить управление, повысить эффективность работы заведующего. При этом, нами было установлено, что в функции этой программы должны входить вывод на экран личных данных о работниках, поиск информации о кадрах, добавление, удаление или модификация данных, а так же печать личных данных работников.

Исходя из этого, возникла необходимость в создании информационной системы «Личная карточка» на основе некоторой СУБД (Системы Управления Базами Данных). Таким образом, целью проекта является разработка информационной системы по учету кадров, позволяющей автоматизировать учет личных данных работников дошкольного образовательного учреждения. Идея создания такой информационной системы возникла на основе бесед с заведующей детским садом «Солнышко» г. Шадринска.

В качестве средства создания серверной части информационной системы взят сервер баз данных MySQL, а в качестве средства разработки клиентской части проекта – язык программирования PHP. Этот выбор обусловлен высокой производительностью и низкой стоимостью этих продуктов. В информационной системе «Личная карточка» отражены следующие личные данные о сотрудниках детского сада: ФИО, адрес, дата рождения, гражданство, начало работы, телефон, стаж, табельный номер, ИНН, номер страхового свидетельства, номер трудового договора, должность, разряд, категория, характер работы, паспортные данные, семейное положение, образование, послевузовское образование, повышение квалификации и отпуск.

В настоящее время проведен анализ предметной области, спроектирована структура базы данных, запрограммированы просмотр личных данных о сотрудниках, поиск, добавление, редактирование и удаление из базы информации о сотрудниках детского сада и вывод этой информации на печать.

