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Глобальные изменения в социально-экономической сфере общества предъявляют качественно новые требования к системе высшего педагогического образования. 

Быстрый рост научной информации в образовательном процессе выявил потребность общества в творческой личности учителя, способной к обобщающей профессиональной деятельности, самостоятельному решению нестандартных проблем, что возможно только при высоком уровне развития логического мышления будущего учителя.

Если говорить о содержании учебных курсов по информатике для педагогических высших учебных заведений, то здесь необходимо отметить, что во всех существующих на сегодняшний день курсах информатики значительную долю занимает программирование, т.к. оно затрагивает изучение вопросов, связанных с методом формализации, моделирования реальных объектов и явлений для их исследования с помощью ЭВМ, проведения компьютерного эксперимента. Будущий учитель информатики в курсе вузовской подготовки должен получить представление о наиболее распространённых современных парадигмах программирования (процедурной, декларативной и объектно-ориентированной) и приобрести навыки решения задач на ЭВМ с использованием соответствующих им языков.

Для знакомства с декларативным подходом к решению задач в рамках учебной дисциплины "Системы искусственного интеллекта" для студентов физико-математических специальностей необходимо особое внимание уделять такой её учебной компоненте, как “Основы логического программирования”, языком “поддержки” которой может быть Visual Prolog. Кроме того, вчерашнему студенту в своей практической деятельности придётся столкнуться с тем, что принято называть искусственным интеллектом: экспертными системами, системами обеспечения принятия решений и представления знаний, а работа в данной сфере невозможна без сформированных навыков системно-логического мышления. 

На наш взгляд, методология обучения логическому программированию недостаточно отражена на современном этапе в системе подготовки будущих учителей информатики, что сужает рамки мировоззренческой базы изучаемых профильных курсов и наносит ущерб профессиональной подготовке студентов. Для будущей успешной работы в области программирования студентам становится недостаточно знания одного или нескольких языков программирования. Курс «Основы логического программирования» с «поддержкой» Visual Prolog является неотъемлемой частью при формировании целостного представления о методологии разработки программных средств.

Проблема нашего исследования была обусловлена противоречием между развитой теоретической базой и недостаточной разработанностью методики изучения логического программирования, как одного из средств, способствующих формированию системно-логического мышления студентов при обучении информатике. 

Разработанный нами курс «Основы логического программирования» занимает особое место в учебном плане, так как является основной компонентой одной из дисциплин, призванных научить студентов программированию и развить системно-логическое мышление.

Нами была обоснована целесообразность изучения студентами основ логического  программирования с использованием визуального программирования, а также определены основные принципы построения методической системы обучения учащихся логическому программированию и формирования навыков системно-логического мышления. 

Были изучены и изложены преимущества использования активных методов обучения при изучении раздела «Основы логического программирования» и возможности применения нетрадиционных форм проведения лекций для успешного усвоения учебного материала. 

Наряду с этим, в процессе обучения  и выполнения специально разработанной системы лабораторных работ у студента специальности «Информатика» вырабатываются компетенции, направленные на формирование понятий анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации. По мере того, как они закрепляются у индивида, развивается и формируется логическое мышление как способность и складывается его интеллект.
Были разработаны учебно-методические пособия, включающие теоретический курс и лабораторный практикум, а также методические рекомендации для реализации разработанной методики.

Была проведена экспериментальная проверка результативности предложенной методики обучения и статистическая обработка результатов эксперимента и их анализ. В ходе проведенного эксперимента доказано, что разработанная учебная программа способствует формированию системно-логического мышления студентов, повышению уровня профессиональной направленности обучающихся, а также готовит базу для продолжения образования. Уровень знания принципов логического программирования повысился у 78% учащихся, что позволяет сделать вывод о приобретении знаний по технологии логического программирования. Выбор перечня лабораторных работ и их содержание оказались удачными. Уровень знания принципов разработки программ в среде логического программирования увеличился, а ориентация на язык программирования Visual Prolog в качестве основного языка программирования позволила учащимся освоить основные методы и приемы логического программирования в объектной среде. 

Надежность и обоснованность этого вывода обеспечивалась: 1) соответствующей обработкой анкетных вопросов; 2) сопоставлением данных результатов, полученных с помощью используемых методов исследования; 3) тщательным анализом результатов педагогического эксперимента; 4) использованием методов математической статистики при обработке результатов тестирования  профессионально-технологических карт.

Как показали данные проведенного нами эксперимента, применение разработанной нами программы “Основы логического программирования” оказалось эффективным в учебной деятельности студентов педвуза. 
