Плотникова Критерии эффективности дистанционного обучения

Д.И. Плотникова

Руководитель: к.п.н., старший преподаватель Т.В. Рихтер

ГОУ ВПО «Соликамский государственный педагогический институт», г. Соликамск

Эффективность любой образовательной технологии находится в прямой зависимости от предъявляемых к обучению критериев, в которых отражаются требования к обучаемым и умениям самих обучаемых.

В дистанционной области знаний разработаны свои специфические критерии, которые взаимосвязаны между собой. При педагогическом оценивании не учитывается системность организации знания и психологические механизмы их овладения, лишь опосредованно диагностируются понимание и другие интегральные изменения познавательной сферы личности обучаемого [1, c. 165].

Анализ психолого-педагогической, методической и научной литературы по теме позволил сформулировать следующие критерии эффективности работы дистанционного образовательного процесса:

- овладение метазнаниями; 

- умение самостоятельно разрабатывать способы учебной деятельности;

- умение строить целостный образ изучаемого объекта; 

- переосмысленное отношение обучаемых к изучаемому материалу. 

Овладение метазнаниями способствует не только усвоению учебного материала, но и овладению методами самоконтроля и самокоррекции. Показателями, соответствующими этому критерию, могут выступать следующие умения: [2, c. 36].

- анализ содержания и структуры текстов различного вида, преобразование определенного текста, контроль переработанного текста; 

- ориентация в структуре учебного задания: инструкций, образцов заданного материала, требуемых результатов; 

- сопоставление различных форм репрезентаций учебного материала, умение выбирать оптимальную форму собственного ответа или решения задачи, используя при этом различные формы во взаимосвязи; 

- корректирование полученных результатов и креативный подход в способах решения задания; 

- умение аргументировать свой ответ и интерпретировать полученный результат. 

Список литературы

1. Шевадрин Н.И. Психодиагностика, коррекция и развитие личности. [Текст] / Шевадрин Н.И. – Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2008. – 512 с. 

2. Нетрадиционные способы оценки качества знаний школьников: Психолого-педагогический аспект: [Текст] / Сб. науч. тр./ Под ред. Е.Д. Божович. – М., 2005. – 96 с.

