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Современные аудиовизуальные средства, представляя собой, комплекс устройств и технологий на основе компьютера и аудиовизуальной аппаратуры, могут моделировать практически любые процессы и явления, реализуя широкие возможности для их изучения.

С появлением видеопроекторов, возможности ЭВМ в образовании возросли, появилась возможность обучать одновременно большее число учащихся.

Аудиовизуальные технологии (АВТ) разные авторы определяют по своему. 

Аудиовизуальная  технология -  это   применение   трехмерной анимации, видео, звука, создание и воспроизведение динамических изображений в реальном масштабе времени [3].

Аудиовизуальная    технология –  это совокупность    технологий,

одновременно использующих несколько информационных сред: графику, текст, видео, фотографию, анимацию, звуковые эффекты, высококачественное звуковое сопровождение [2].

А так же аудиовизуальные технологии включают в себя аудиовизуальные средства (АВС). 

Аудиовизуальное средство - это типология аудио-, видео-, компьютерных учебных пособий; типология учебных видеозаписей; банк аудио-, видео-, компьютерных материалов; дидактические принципы у построения аудио-, видео-, компьютерных учебных пособий [4].

В современном образовательном процессе все чаще используются различные АВС обучения. Это  связано с особенностями восприятия информации. При традиционном обучении знания, которые передает учитель на уроке, часто выражены в словесных символах. Ученик, слушая рассказ учителя, переводит слово в образы силами своего воссоздающего воображения. Запас данных, из которых он строит представление, часто скуден, а воображение индивидуально и неконтролируемо. Аудиовизуальные технологии позволяют увидеть каждому то, что при рассказе учителя он создавал средствами своего воображения. 
Аудиовизуально поданный материал по-иному осмысливается, чем материал, изложенный учителем. Здесь важное значение имеют психологические особенности восприятия телеизображения. К ним относятся «примат» речи, «звуко-зрительный» синтез. «Примат» речи в восприятии телеизображения, используемого в учебных целях, может пониматься, прежде всего, как ведущий канал речевого воздействия, служащий целям речевой (слуховой) наглядности. Однако применение визуального средства как дополнительного канала воздействия на обучаемого, требует поиска скрытых резервов воздействия телевизионной речи как «видимой»[1].

При изучении информатики школьник может побывать в музеях, которые ему недоступны, познакомиться не только с картинками и другими экспонатами ПК. АВТ позволяют школьникам оперировать графиками, анимацией, видео роликами.

Для того чтобы дынные цели были достигнуты необходимо использовать различные методы и методические приемы. Среди основных методов использования АВТ можно выделить метод иллюстрации и метод демонстрации.

Метод иллюстраций предполагает показ ученикам иллюстративных пособий, плакатов, таблиц, картин, карт, зарисовок на доске, плоских моделей и пр.

Метод демонстраций обычно связан с демонстрацией приборов, опытов, технических установок, кинофильмов, диафильмов и др.

Однако, необоснованное, произвольное и избыточное применение АВС и технологии  на занятии может дать и отрицательный эффект. В связи с этим, рассмотрим ряд условий, которые необходимо соблюдать при использовании средств наглядности:  

1) Применяемая наглядность должна соответствовать возрасту, психофизическим особенностям учащихся.

2) Наглядность должна использоваться в меру и показывать ее следует постепенно и только в соответствующий момент урока.

3) Необходимо четко выделять главное, существенное при показе иллюстраций.

4) Детально продумывать руководство восприятием учениками пособия (попутные пояснения, выделение главного, комментирование и т. п.).

5) Демонстрируемая наглядность должна быть точно согласована с содержанием материала.

6) Привлекать самих учеников к нахождению и анализу желаемой информации в наглядном пособии или демонстрационном устройстве.

7) Необходимо рационально сочетать различные формы и методов сообщения учебного материала и учебного труда учеников с учетом содержания и специфики наглядных пособий.

Использование аудиовизуальных средств обучения на уроке и во внеурочной деятельности далеко не всегда приводит к желаемому эффекту. Довольно часто использование аудиовизуального средства передачи учебной информации не обусловлено методической необходимость и не вносит ничего нового в учебный процесс.

Рассмотрим отдельные этапы урока применительно к использованию элементов аудиовизуальных технологий.

Этап проверки домашнего задания.

На данном этапе используются следующие виды деятельности:

· подготовка сообщений учащимися по темам, выполненные с помощью текстового процессора, с использованием гипертекста, графических объектов, звуковой информации и видео роликов.  

· к урокам обобщения и систематизации знаний учащиеся выполняют творческие работы: презентации, web- проекты, видео ролики и т.д.

Такие виды деятельности создают учащимся пространство для самовыражения, формируют навыки работы на ПК. Плоды их творчества будут востребованы другими учащимися, а это вызывает у ребят повышенное чувство ответственности за выполненную работу. 

Этап усвоения новых знаний.

Для оптимизации образовательного процесса, объяснение нового материала происходит с использованием компьютерной презентации как источника учебной информации и наглядного пособия. Аудиовизуальные средства в данном случае, позволяют:

· за счет яркой, образной демонстрации предметно конкретизировать пространственные представления учащихся при изложении абстрактного материала;

· создать ясные представления о внешних свойствах, роде предмета, его структуре, строении и составных частях;

· фрагментарным показом киноматериалов концентрировать внимание школьников на узловых вопросах объективно сложного учебного материала;

· воссоздать историческую обстановку, соответствующую времени великого научного или технического открытия.

К тому же АВС  и технологии через эмоциональное воздействие пробуждают интерес к изучаемому вопросу, развивают внимание, творческое воображение, наблюдательность, память и логическое мышление учащихся.
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