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Одной из важнейших задач, практически всегда стоявшей перед человечеством, является сохранение информации с целью ее передачи во времени или пространстве. После возникновения книгопечатания основной формой фиксации и распространения информации являются печатные издания, а главными средствами хранения и доступа к информации стали библиотеки.

Развитие вычислительной техники позволило сохранять и распространять информацию в электронной форме, что сыграло революционную роль в истории человечества, аналогичную изобретению книгопечатания. Электронная форма позволяет на сегодня хранить информацию наиболее надежно и компактно, распространять ее намного оперативнее и, кроме того, предоставляет расширенные возможности ее модернизации, которых не могло быть при иных формах хранения. Основными средствами для реализации этих возможностей являются электронные издания и электронные библиотеки (далее ЭБ).

Всё вышесказанное в полной мере относится и к работе школьных библиотек. Заметим, что организация эффективного поиска необходимой участникам образовательного процесса информации, несомненно, повысит качество обучения. Таким образом, разработка программы для автоматизации библиотечного фонда школы позволит значительно повысить качество образования всех уровней при помощи использования современных информационных технологий.

В результате проведённого нами анализа предметной области было установлено, что информационная система должна предоставлять следующие возможности:

· чтение и скачивание книг;

· разноплановый поиск;

· накопление информации о скаченных книгах у пользователя;

Таким образом, разработка программы для автоматизации работы школьной библиотеки представляется актуальной задачей.
