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Одним из факторов, определяющих уровень развития современного общества и его интеллектуальные возможности, является оснащённость его средствами вычислительной техники – основой автоматизации умственной деятельности человека. Сфера использования ЭВМ в настоящее время настолько широка, что нет такой области, где их применение было бы нецелесообразным. Ни одна организация не может обойтись без применения компьютеров, которые с успехом выполняют рутинную работу, делающуюся ранее вручную, повышая эффективность любого учреждения.

Управление персоналом – основным ресурсом каждого предприятия – сегодня становится задачей первостепенной важности. Одной из современных тенденций в применении средств автоматизации процессов управления персоналом на крупных предприятиях становится создание единой централизованной информационной системы управления персоналом, которая служит эффективным инструментом для автоматизации процедур кадрового отдела.

Ведение кадрового делопроизводства является обязательным требованием к административно-хозяйственной деятельности предприятия в независимости от его размера, сферы деятельности и организационно-правовой формы.

Кадровое делопроизводство – это отрасль деятельности, документирующая трудовые отношения. Кадровая документация фиксирует информацию о наличии и движении персонала: прием на работу, перевод на другую работу, предоставление отпуска, увольнение и т.д.

От документирования трудовых отношений может зависеть обеспечение социальных, пенсионных и иных гарантий, предоставленных российским законодательством работникам. Так, например, трудовые книжки являются основным документом для расчета трудового и страхового стажа работника. Поэтому правильность их заполнения является очень ответственной задачей со стороны работодателя.

В Новопетропавловской СОШ кадровый учет осуществляется следующим образом: личные данные о педагогическом составе и техперсонале записываются вручную и хранятся в отдельной папке, что существенно усложняет работу отдела кадров. Таким образом, разработка современной автоматизированной системы учета кадров для Новопетропавловской СОШ является актуальной задачей, решение которой значительно сэкономит время и повысит качество работы сотрудников кадрового отдела.

Стадии и этапы разработки АСУ:

а) анализ предметной области;

б) разработка технического задания;

в) освоение программных средств;

г) проектирование системы;

д) разработка приложения.

Итак, в итоге нашей работы автоматизированная система будет включать функции, необходимые работнику кадрового учета данной школы (ведение личных карточек работников; прием сотрудника на работу, перевод работника на новую должность; ведение истории работы для каждого работника и подготовка соответствующих документов на печать).

Внедрение этой системы существенно сэкономит время работника кадрового учета за счет автоматизации документооборота.

