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Согласно национальному проекту по интернетизации сельских школ все школы должны быть подключены к всемирной сети Интернет. В связи с этим возникает необходимость каждой школе иметь собственный информационный web-сайт, предоставляющий полезную информацию для всех субъектов образовательного процесса (учащихся, родителей, преподавателей и сотрудников администрации).

Необходимо осознавать, что школьный web-сайт (далее сайт) – это часть единого информационно-образовательного пространства учреждения, предоставляющая любому участнику образовательного процесса доступ к внутренним базам данных, информационным и образовательным школьным ресурсам, возможность виртуального общения. Это «живой» продукт, который потребует к себе дальнейшего внимания, определенных затрат и усилий по его обслуживанию и развитию.

Было выявлено, что на сайтах общеобразовательных школ обычно создаются следующие страницы:

· Главная. На ней размещается общая информация о школе.

· Учителя. Здесь ведется рассказ о тех, кто работает в школе учителем: фотография, краткая биография, возможно, какие-то неофициальные данные.

· Учебная деятельность. На созданном сайте невозможно обойти стороной собственно учебную деятельность школы: на каких из дисциплин делается акцент, какие дисциплины являются приоритетными.

· Достижения. Любой школе есть чем гордиться: обычно это победители олимпиад, знаменитые выпускники.

· Информация для родителей. При создании сайта необходимо учитывать интересы родителей.

· Место общения – форум. Здесь могут общаться участники образовательного процесса.

· Контакты. Здесь размещаются телефоны и адрес школы.

CMS или сайтменеджер (content management system) — система управления информацией на интернет сайте. Чаще всего предпочитают употреблять более несложное название — «движок сайта».

CMS открывает широкие возможности по изменению не только контента, но и шаблонов оформления сайта, а также внутренних шаблонов системы, отвечающих за оформление отдельных элементов (например — оформление новостей).

В настоящее же время, на CMS возложены и управление всеми сервисами, такими как: голосования, форумы, чаты, онлайн-заказы и т.д. Системы управления сайтом CMS бывают разными, поэтому при выборе нужно решить, какие именно системы нужны сайту.

Таким образом, благодаря использованию информационных технологий, прежде всего наличию собственного сайта, образовательное учреждение может выйти за пределы школьного пространства и публиковать информацию о своих достижениях и результатах работы до потенциально неограниченного количества представителей общественности. Преследуя определенные интересы, сайт позволяет вести диалог с внешним миром более свободно и с максимальной пользой для всех членов школьного коллектива.

