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Сегодня понятие блоггинг известно большинству пользователей сети Интернет. Блоггингом называется процесс ведения сетевого журнала. В 2006 году появилось новое понятие — микроблоггинг, которое получило очень широкое распространение. Микроблоггинг — это форма блоггинга, которая позволяет пользователям писать короткие заметки и публиковать их; каждое такое сообщение может быть просмотрено и прокомментировано в режиме чата кем угодно, или ограниченной группой лиц, которые могут быть выбраны пользователем [1]. По скорости доставления информации микроблоггинговые сервисы опережают средства массовой информации (СМИ). Достаточно одному человеку описать событие в 140 символов, и о нем через минуту может узнать несколько сотен тысяч человек. 

Благодаря 20 микроблогинговым русскоязычным сервисам, каждый день в Рунете появляется более 2 мыиллионов сообщений. Отметим наиболее популярные из них: Juick — это сервис микроблоггинга, базирующийся на протоколе Jabber(XMPP), Блоги@Mail.ru, FriendFeed,  Lichiko, Chikchirik — сервис созданный одним разработчиком на языке программирования PHP, VKontakte — не смотря на то, что данный сервис является социальной сетью, в нем присутствует элемент микроблоггинга в разделе «Новости». Определенную аудиторию набирает сервис микроблогов QIP.ru. Twitter — самый популярный Web-сервис, число зарегистрированных пользователей на март 2010 года в России превышает сто восемьдесят тысяч человек.

В июле 2006 года командой американских разработчиков в составе: Дж. Дорси, Б. Стоуна и Э. Вильямса, был создан один  из первых микроблоггинговых ресурсов, который был назван Twitter. Каждый из пользователей данного сайта может писать сообщения объемом не более 140 символов, образуя тем самым ленту, на которую могут подписаться другие пользователи. Число пользователей сервиса стремительно растет. Это связано с тем, что благодаря микроблоггингу информация до пользователей доходит быстрее всего. Преимущество данного сервиса в том, что сообщения можно оставлять не только с помощью компьютера, но и посредством SMS-сообщений. На сегодняшний день СМИ ссылаются на Twitter-записи, у многих знаменитостей есть свой Twitter-аккаунт.

Подробнее рассмотрим микроблоггинговый сервис Twitter (рис. 1.).
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Сервис Twitter — http://twitter.com
Компания Яндекс предоставляет сведения о многих известных сервисах. Представим статистику о сервисе Twitter:

· более 60% русскоязычных пользователей Twitter пишут сообщения каждый день; 

· за зиму 2009-2010 количество русскоязычных пользователей Twitter увеличилось на 42%. За прошедший год (март 2009) — в 26 раз.

· каждый день в русскоязычном Twitter появляется 150 000 новых сообщений;

· 67% процентов сообщений содержат ссылки;

· 8% всех записей — ссылки на СМИ;

· каждый день в русскоязычном Twitter появляется более 125 тысяч ссылок.

Для того, чтобы зарегистрироваться  в Twitter, прежде всего необходимо убедиться в том, что в браузере включена поддержка протокола https. После этого необходимо перейти по адресу https://twitter.com/signup и заполнить регистрационные данные (рис. 2.).
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Рис 2. Регистрация в Twitter.
Full name — реальное имя пользователя.

Username — имя пользователя. В дальнейшем, для того чтобы посетить страницу данного пользователя нужно будет использовать ссылку http://twitter.com/username, где username — имя пользователя, указанное при регистрации.

Password — пароль пользователя.

Email — адрес электронной почты.

Type the words above — введите слова, которые расположены сверху. Для защиты от так называемых «роботов» необходимо ввести два слова через пробел. Таким образом пользователь подтверждает, что регистрируется человек, а не программа.

Terms of Service — условия предоставления услуг, от 18 сентября 2009 года. Пользователю предлагается ознакомиться с данным соглашением.

После заполнения необходимых форм, достаточно нажать на кнопке «Create my account». Регистрация завершена.

Изначально пользователю предлагается найти людей, которых ему было бы интересно читать. Для этого ему необходимо пройти три этапа. 

Первый этап. Предложения (Suggestions). Пользователю перед использованием сервиса предлагается выбрать интересующую его тематику, найти людей, которым интересна данная тема, и подписаться на новые сообщения данных пользователей. Примерами таких тем могут служить: музыка, дизайн, бизнес, политика, новости  и т.д. (рис. 3.)
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Рис. 3. Найдите темы, которые вам интересны.

Второй этап. Найдите своих друзей (Find Your Friends). Пользователю предлагается найти и подписаться на сообщения своих друзей и коллег при помощи Google Mail, Yahoo, AOL (рис. 4.). Например, при попытке найти друзей в Google Mail, достаточно ввести адрес электронной почты и пароль, после чего будет произведен поиск среди анкетных данных людей, с которыми пользователь вступал в переписку. Если среди них будет указан Twitter-аккаунт, то пользователь об этом узнает и сможет подписаться на новые сообщения данных людей.
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Рис.4 Найдите своих друзей.

Третий этап. На данном этапе пользователь имеет возможность найти людей, которых он, возможно, потерял, но хотел бы найти. Кроме того, существует возможность найти интересующую компанию или организацию, которые зарегистрированы в Twitter. 
Прежде всего, благодаря Twitter люди получают знания. Пользователь сам выбирает тех людей, которых ему было бы интересно читать. В итоге составляется общая лента сообщений, которая отображается для пользователя. Пользователь сам может держать в курсе событий своих друзей, которые узнают о том, что с ним сейчас происходит. Стоит отметить, что данный сервис является бесплатным для всех пользователей. Интерфейс данного сервиса представлен на рис. 5.
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Рис. 5. Личная лента сообщений пользователя 6puCCeH.

На сегодняшний день Twitter используется в различных сферах человеческой деятельности — рекламе, бизнесе, образовании (сетевые семинары, видеоконференции, новостные ленты). Число пользователей данного сервиса стремительно продолжает расти. Появляется все большее число сервисов, ориентированных на данную платформу.
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