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В середине шестидесятых годов прошлого века люди научились связывать компьютеры в компьютерную сеть, объединяющую аппаратные, программные и информационные ресурсы нескольких компьютеров и позволяющую каждому человеку, работающему с любым из компьютеров, использовать всю совокупность этих ресурсов. 

Во всем мире стремительно растет потребность в беспроводных соединениях. Пользователи с беспроводным доступом к информации — всегда и везде могут работать более производительно и эффективно, чем их коллеги, привязанные к проводным телефонным и компьютерным сетям.

На современном этапе развития телекоммуникаций, технология беспроводных сетей является наиболее удобной в условиях требующих мобильность, простоту установки и использования. Одной из таких технологий является технология беспроводной сети Wi-Fi.

Технология Wi-Fi позволяет передавать информацию в сети при помощи радиосигнала. Wi-Fi – это сокращение от английского Wireless Fidelity, что буквально переводится как беспроводная передача данных с высокой точностью. Ее главный положительный момент заключается в том, что пользователь получает возможность выйти в локальную и глобальную сеть, без использования проводов. Wi-Fi технология удобна, мобильна и проста в использовании, и тем самым, является наиболее приемлемой в отличии от проводных технологий и уже широко распространенна в различных учреждениях.

В связи с этим, существует необходимость изучения технологии беспроводных сетей, в частности Wi-Fi технологии, в образовательных учреждениях начиная с базовых курсов информатики и ИКТ в частности при изучении раздела информатики «Коммуникационные технологии».

В рамках данного раздела базового курса информатики реализуется следующий перечень педагогических целей: дать представление о назначении и структуре локальных и глобальных сетей; познакомить учащихся с основными информационными услугами сетей, с возможностями Internet; обучить способам обмена файлами в локальной сети компьютерного класса; познакомить со способами поиска информации в Internet (при наличии технических возможностей).

В примерной программе основного общего образования предлагается изучение следующих вопросов: процесс передачи информации, локальные и глобальные компьютерные сети, информационные ресурсы и сервисы компьютерных сетей, электронная почта как средство связи, поиск информации, компьютерные энциклопедии и справочники, компьютерные и некомпьютерные каталоги, архивирование и разархивирование.

Исходя из того что, с развитием компьютерных сетевых технологий во многих образовательных учреждениях России наблюдается появление беспроводных локальных сетей, в частности Wi-Fi технологии, к предложенным вопросам по изучению раздела «Коммуникационные технологии» можно внести некоторые изменения. В этом случае возникает необходимость начать изучение темы «Беспроводные локальные сети», в качестве дополнения изучаемых вопросов в разделе «Коммуникационные технологии».

В результате получим следующий список изучаемых вопросов:

1. Процесс передачи информации;

2. Локальные и глобальные компьютерные сети;

3. Беспроводные сети, виды беспроводных сетей. Wi-Fi технология.

4. Информационные ресурсы и сервисы компьютерных сетей;

5. Электронная почта как средство связи;

6. Поиск информации;

7. Компьютерные энциклопедии и справочники;

8. Компьютерные и некомпьютерные каталоги;

9. Архивирование и разархивирование.

Предложенный вопрос необходимо изучать именно после изучения темы «Локальные и глобальные компьютерные сети». Такая поэтапность обуславливается тем, что тема «Беспроводные сети, Wi-Fi технология» требует базовых знаний, которые учащиеся получают при изучении темы «Локальные и глобальные компьютерные сети».

Перед изучением темы беспроводных сетей, учащиеся должны обладать следующими знаниями: общих сетевых понятий; топологии построения сетей; назначения основных технических и программных средств функционирования сетей; сетевых протоколов; функционирования сетевых устройств (хаб, мост, маршрутизатор, коммутатор); доступа в сеть Internet или intranet.

После окончания изучения данной темы, учащиеся будут обладать знаниями по методам беспроводной передачи данных, аппаратном и программном обеспечении сетей стандарта IEEE 802.11 a/b/g, средствами диагностики и устранения неисправностей в беспроводных сетях, методам повышения безопасности передачи данных в беспроводных сетях, выделять основные виды беспроводных сетей.
Использование ИКТ в процессе образования сопровождается рядом  проблем - большинство учителей в наших школах были воспитаны не в такой насыщенной информацией среде, как сейчас, не все умеют и считают нужным пользоваться нововведениями. Наибольшей проблемой, с которой может столкнуться учебное заведение, является так же необходимость создания инфраструктуры, которая могла бы поддерживать клиентские устройства многочисленных производителей. В результате этого создается ситуация, когда учащимися используются клиентские устройства с различными (и многочисленными) операционными системами и беспроводными сетевыми устройствами, которые должны связываться с общей инфраструктурой.

В тоже время, одновременное использование устройств многих поставщиков стандарта 802.11b с 40- или 128-разрядным ключом WEP (WEP – это защищенность, эквивалентная таковой проводных сетей) не представляло большой проблемы, поскольку Wi-Fi – сертифицированные устройства стандарта 802.11b уже широко распространены. Наибольшей проблемой с этой точки зрения является безопасность, поскольку иногда возникает необходимость ограничить уровень доступа для различных групп пользователей. Например, полный доступ к общей сети может  предоставляться только избранным лицам; остальные получают доступ лишь к Internet. 

Технология защищенного доступа к Wi-Fi (WPA) обеспечивает защищенную работу совместимого оборудования, но может оказаться по-прежнему нерешенной задача поддержки «унаследованных» клиентов, появившихся еще до внедрения WPA. Если инфраструктура точек доступа позволяет использовать LAN (VLAN), то можно управлять доступом различных групп пользователей, учащихся и персонала в соответствии с возможностями VLAN. Аналогичным образом можно установить различные уровни безопасности для различных VLAN, так что индивидуумы с компьютерами, не поддерживающими аутентификацию по стандарту 802.11X будут все же иметь доступ к части сети. Таким образом, можно обеспечивать работу устаревших клиентов, не поддерживающих WPA, и операционных систем, не поддерживающих используемый механизм аутентификации.

Среди положительных аспектов следует отметить, что качественные характеристики WLAN  сетей стремительно улучшаются. На сегодняшний день в  WLAN сетях достигнута скорость 54 Мбит/с, учитывая, что в первоначальных стандартах она составляла 1-2  Мбит/с,  а в обычных сетях – 100 Мбит/с. В ближайшем будущем беспроводные сети  частично вытеснят  «проводные» сети, благодаря своей «гибкости», удобности, простоте подключения новых рабочих станций. Беспроводные сети не смогут полностью «заменить» «проводные», но они займут свое место наравне с ними и будут использоваться для решения определенного круга задач.
Проблемы, возникающие в процессе организации  Wi-Fi технологии принципиально разрешимы на современном этапе информатизации системы школьного образования, а изучение беспроводных технологий и их использование на уроках информатики отмечается многими учителями и методистами.

