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Последние годы характеризовались уменьшением количества часов на изучение алгоритмизации и программирования в старшей школе, что было объективно связано с бурным развитием ИТ. Чрезмерное увлечение «пользовательской компонентой» вытеснило изучение этих вопросов не только из некоторых профильных курсов, но даже из ряда учебников. При явном улучшении оснащения школ компьютерной техникой уровень общеобразовательной подготовки выпускников заметно снизился. 

По мнению зарубежных ученых и специалистов в области образования вопросы, связанные с алгоритмизацией и программированием являются фундаментальными и обязательно должны изучаться на вводных курсах информатики вне зависимости от дальнейшего профиля обучения.

Инструментальный характер программирования позволяет учащимся хорошо усвоить основные идеи алгоритмизации на практике, но этот подход требует много учебного времени. В классах гуманитарного и химико-биологического профиля на информатику выделяется только 1 час в неделю. Для общего знакомства с основами алгоритмизации наиболее полезным может быть использование электронных таблиц, развитые средства которых содержат все аналоги алгоритмических конструкций. ЭТ составляют очень достойную альтернативу программированию, так как позволяют решать многие задачи вычислительного характера без программирования в традиционном понимании.

В классах математического, экономического и технологического профиля необходимо продолжение изучения технологий программирования. Как правило, у учащихся имеются базовые знания и на информатику в таких классах выделяется 2 и более часов в неделю. Здесь целесообразно построить обучение на сравнении различных информационных технологий решения задачи.

Методика предполагает наличие начальных знаний по алгоритмизации, программированию и обработке числовой информации в электронных таблицах в объеме стандартного базового курса информатики. Учащимся предлагается:

· решить одну и ту же задачу средствами одного из процедурных языков программирования (Quick-Basic или Pascal) и средствами электронных таблиц MS Excel; 

· самостоятельно сравнить эффективность каждого из подходов; 

· выбрать наиболее оптимальное инструментальное средство решения данной задачи. 

Использование различных методических подходов при изучении алгоритмизации и программирования позволяет наиболее эффективно познакомить учащихся с этими фундаментальными вопросами и подготовить выпускников к пониманию современных вузовских курсов информатики.

В Примерной программе программированию уделено заметное место. Там указаны следующие вопросы для рассмотрения: языки программирования, их классификация; правила представления данных; правила записи основных операторов: ввода, вывода, присваивания, ветвления, цикла; правила записи программы; этапы разработки программы: алгоритмизация — программирование — отладка — тестирование. В программу включен также большой объем практических работ по программированию. Вопросы по программированию входят практически в каждый экзаменационный билет по информатике для 11-го класса. Более 30% баллов ЕГЭ по информатике приходятся на вопросы по данной теме, а с учетом логики, включенной в  этот же раздел, — более 40%. Различные этапы Всероссийской олимпиады по информатике — от первого школьного этапа до пятого заключительного — фактически представляют собой олимпиады по алгоритмизации и программированию.

Изучение основ алгоритмизации и программирования в базовом курсе информатики осуществляется на структурных языках программирования BASIC и PASCAL. С развитием новых информационных технологий, основанных на принципах объектно-ориентированного программирования, становится актуальным вопрос изучения объектно-ориентированного программирования в  рамках профильных курсов.  

Программирование традиционно относят к сложным темам школьного курса информатики, признавая при этом, что именно решение задач по теме «Алгоритмизация и программирование» в максимальной степени способствуют развитию алгоритмического стиля мышления, который формирует общеучебные умения и навыки, т.е. умение разбить задачу на подзадачи, умение воспользоваться готовым алгоритмом более простой задачи при решении сложной.

Вопросы по теме «Алгоритмизация и программирование»  имеются во всех трех частях экзаменационной работы и составляют большую часть заданий в отличие от других блоков. Из заданий этого раздела  состоит вся третья часть (часть С), которая является основным для поступления в вуз по профилю. 

Для успешной сдачи экзамена по информатике учащиеся должны не только знать основные алгоритмические конструкции и операторы изучаемого языка программирования, но и иметь опыт самостоятельной записи алгоритмов и программ, решения практических задач методом разработки и отладки компьютерной программы. Следует уделять больше внимания формализации записи и исполнения алгоритмов, так как практика подготовки к ЕГЭ показывает, что у части учащихся так и не формируется умение формального исполнения алгоритмов. Из всего выше сказанного можно сделать вывод о том, какую важную роль занимает изучение линии «Алгоритмизация и программирование» в школьном курсе информатики.

