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Разработка сайта для кафедры является актуальной задачей, так как его использование позволяет улучшить учебный процесс за счет повышения его информативности.

Сайт даст возможность получить информацию о сотрудниках кафедры, учебную информацию для студентов, обсудить интересующие студентов темы, публиковать фото-отчеты с мероприятий и т.д.
В настоящее время для создания сайтов широко используется технология CMS. Система управления содержимым/контентом (англ. Content management system, CMS) - это компьютерная программа, используемая для управления содержимым чего-либо (обычно это содержимое рассматривается как неструктурированные данные предметной задачи в противоположность структурированным данным, обычно находящимися под управлением СУБД). Обычно такие системы используются для хранения и публикации большого количества документов, изображений, музыки или видео.
Сейчас существует множество готовых систем управления содержимым сайта, в том числе и свободно распространяемых. По способу работы их можно разделить на три типа:
1. Генерация страниц по запросу. 
Системы такого типа работают на основе связки «Модуль редактирования —> База данных —> Модуль представления». Модуль представления генерирует страницы) с содержанием при запросе на него, на основе информации из базы данных. Информация в базе данных изменяется с помощью модуля редактирования. Страницы заново создаются сервером при каждом запросе, а это создаёт нагрузку на системные ресурсы. Нагрузка может быть многократно снижена при использовании средств кэширования, которые имеются в современных web-серверах.
2. Генерация страниц при редактировании.
Системы этого типа суть программы для редактирования страниц, которые при внесении изменений в содержание сайта создают набор статичных страниц. При таком способе жертвуется интерактивность между посетителем и содержимым сайта.
3. Смешанный тип. Сочетает в себе преимущества первых двух. Может быть реализован путем кэширования — модуль представления генерирует страницу один раз, в дальнейшем она в разы быстрее подгружается из кэша. Кэш может обновляться как автоматически, по истечению некоторого срока времени или при внесении изменений в определенные разделы сайта, так и вручную по команде администратора. Другой подход — сохранение определенных информационных блоков на этапе редактирования сайта и сборка страницы из этих блоков при запросе соответствующей страницы пользователем.
Большая часть современных систем управления содержимым реализуется с помощью визуального (WYSIWYG) редактора — программы, которая создает HTML-код из специальной упрощенной разметки, позволяющей пользователю проще форматировать текст.
Необычайно интересным стал тот факт, что внешний вид сайта, его оформление может хранится в отдельном файле, шаблоне, а не внутри программы, как в классических сайтах. Этот шаблон пишется на языке гипертекстовой разметки, именуемом HTML (Hypertext Markup Language). Сама же программа написана на языке программирования РНР с использованием обращения к базе данных например MySQL. Таким образом, алгоритм создания CMS состоит из трех шагов:

1. Создание единого шаблона для web-страниц сайта.
2. Создание модуля представления для отображения клиентской части.
3. Создание модуля редактирования для управления контентом.
Одним из представителей CMS является – Drupal. Drupal может быть использован для построения самых разных типов сайтов, в том числе и для информационного сайта кафедры. В базовой поставке возможности программного пакета наиболее хорошо подходят для построения интернет-сообществ: новостных и форумных сайтов, персональных и коллективных блогов и подобных вещей, где основная задача — не потеряться в массе регулярно поступающих материалов, иметь возможность их структурировать и архивировать для легкого доступа в будущем. Функционал наращивается дополнительными модулями, которые можно доустанавливать по мере необходимости. 

К небольшому ядру Drupal можно добавлять новые возможности при помощи модулей. Существует большое количество готовых модулей для различных применений от фильтров для импорта данных и галерей изображений, до систем ведения проектов и электронной коммерции. 

Страницы, просмотренные пользователями кэшируются в базе, и анонимные пользователи получают страницы из него, без повторной генерации каждого информационного блока отображаемого на странице. Это позволяет значительно снизить число запросов к базе данных и увеличить скорость отдачи страниц. 

Drupal поддерживает работу с Apache и MS IIS, СУБД MySQL, PostgreSQL и MS SQL (не составит сложности перевод на любую другую СУБД, поддерживающую ANSI SQL). Наилучшим образом отработана традиционная для хостингов связка Apache на unix (Linux, *BSD и др.) + MySQL, на ней, как правило, сначала появляются новые возможности и модули Drupal, потом уже адаптируемые к остальным платформам. 

Рассмотрим одну из СУБД поддерживаемую Drupal. 

MySQL — свободная система управ​ления базами данных (СУБД). MySQL является собственностью компании MySQL АВ, осуществляющей разработку и поддержку приложения. Распространяется под GNU General Public License и под собственной коммерческой лицензией, на выбор. Помимо этого компания MySQL AB разрабатывает функциональность по заказу лицензионных пользователей, именно благодаря такому заказу почти в самых ранних версиях появился механизм репликации.
MySQL характеризуется большой скоростью, устойчивостью и легкостью в использовании, является решением для малых и средних приложений. Наряду с Oracle Database это одна из самых быстрых СУБД на сегодняшний день. Распространение СУБД MySQL на основе GPL и высокая скорость обработки запросов привели к тому, что эта база данных стала стандартом де-факто в услугах сетевого хостинга.

Таким образом, для создания информационного сайта кафедры Прикладной информатики и экономики целесообразно использовать технологию CMS совместно с программным пакетом Drupal и СУБД MySQL, потому что CMS обеспечивает максимально эффективное управление содержимым сайта. Drupal дает возможность структурировать и архивировать данные для быстрого доступа, при этом, функциональность сайта может наращиваться при помощи дополнительных модулей. Кроме того, одним из достоинств Drupal является то, что он свободно распространяемый программный пакет. MySQL - так же свободная система управления базами данных,  которая характеризуется большой скоростью, устойчивостью и легкостью в использовании.
