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Общепризнано, что основой, определяющей интенсивность и направление развития личности, являются ее потребности. В их составе особо выделяются высшие человеческие потребности — социальные и духовные, которые представляют собой источники самодвижения человека, потребности улучшения воспитания и совершенствования личностью самой себя. Это и позволило нам определиться с проектом – «Школа общеобразовательного типа с приоритетным  осуществлением социально-психологического развития».

В школе социально–психологического развития решаются следующие задачи: 

- развитие самостоятельности мышления учащихся; 
- привитие навыков самосовершенствования, самостоятельной творческой работы; 

- создание условий для реализации творческих способностей.

Общая цель воспитания достигается посредством решения конкретных задач, среди которых наиболее актуальными являются следующие:

- ориентация личности на гуманистические установки и смысложизненные ценности в новых социально-политических и экономических условиях общества, определение своего места и целей жизнедеятельности, формирование самосознания и гуманистически направленных высших потребностей;

- выявление и развитие задатков, формирование на их основе общих и специфических способностей, индивидуальности личности, возвышение ее творческого потенциала и способности к саморазвитию;

- воспитание потребности к труду как первой жизненной необходимости, высшей жизненной ценности и главному способу достижения жизненного успеха, целеустремленности и предприимчивости, конкурентоспособности во всех сферах жизнедеятельности;

- воспитание свободной, творчески развитой, социально ориентированной личности, способной к самореализации и саморазвитию.

Особое внимание уделяется воспитанию молодежи в плане освоения национальной культуры. Одной из основных составляющих здесь является формирование речевой культуры, что особенно важно в настоящее время, когда наблюдаются многие негативные явления, такие как сквернословие, молодежный сленг, засорение иностранными словами русского языка. 

Школа предоставляет, главным образом, широкие возможности для самореализации личностных качеств каждого ученика, помогает в процессе самообучения и самовоспитания. Это два главных направления услуг «Школы социально–психологического развития»

Как и любое образовательное учреждение, школа предоставляет услуги, определенные в образовательных программах и направленные на развитие таких качеств ученика как:

- развитие познавательной активности и мотивации к учебной деятельности; 

- развитие познавательных процессов (памяти, внимания, воображения, всех типов мышления); 

- развитие специальных и творческих способностей; 

- профессиональное самоопределение на основе интересов, способностей и задатков; 

- формирование модели успешности с учетом индивидуальных возможностей и способностей ребенка. 

Образовательный процесс в школе социально–психологического развития реализуется в соответствии со  следующими принципами:
Принцип ведущей роли теоретических знаний – предполагает понимание взаимозависимости явлений, их целостности, внутренней связи, дает философское понимание мира, целостное мироощущение и мирознание.

Принцип осознания школьниками самого процесса обучения направлен на то, чтобы дети задумывались, зачем нужны знания, чтобы встраивали их в контекст жизни через конкретные ситуации, образы, ассоциации, на естественность и жизненную необходимость знаний, то есть через взаимопереход правополушарного мышления в левополушарную систематизацию.

Принцип сознательности обучения, связанный с наличием мотиваций высшего порядка, с одной стороны, и развитых волевых качеств учащегося — с другой. Мотивации высшего порядка (стремление занять соответствующее положение в обществе, быть востребованным специалистом, иметь хорошее материальное положение, сделать выгодную карьеру и т. д.), так же как «простая» любознательность и волевые качества, должны быть развиты у учащегося в процессе правильно построенного педагогического процесса, в результате создания условий для сознательного, мотивированного и упорного обучения.

Принцип психологической комфортности предполагает снятие по возможности всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроке такой атмосферы, которая расковывает детей, и в которой они чувствуют себя «как дома».

Принцип творчества предполагает максимальную ориентацию на творческое начало в учебной деятельности школьников, приобретение ими собственного опыта творческой деятельности.

Речь здесь идет не о простом «придумывании» заданий по аналогии, хотя и такие задания следует всячески приветствовать. Здесь, прежде всего, имеется в виду формирование у учащихся способности самостоятельно находить решение не встречавшихся раньше задач, самостоятельное «открытие» ими новых способов действия.

Принцип деятельности. Основной вывод психолого-педагогических исследований последних лет заключается в том, что формирование личности ученика и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда он воспринимает готовое знание, а в процессе его собственной деятельности, направленной на «открытие» им нового знания.
Обратимся к рассмотрению модели школы.

Школа представляет собой четырехэтажное здание. На первом и втором этажах находятся кабинеты общих дисциплин. На третьем находятся мастерские, оборудованные необходимым инвентарем для самосовершенствования детей и саморазвития:

· плакаты известных, выдающихся философов;

· биографии ученых;

· видео-доски, проекторы;

· материалы по философии и религии, этике и этикету.

Для успешного выполнения стоящих перед Школой задач она располагает развитой материально-технической базой и расширенным педагогическим и техническим персоналом, что в совокупности обеспечивает возможности:

· наличия у каждой учебной группы своей комнаты;

· пребывания детей в школе в течение целого дня;

· создания большого количества разнообразных, хорошо оборудованных лабораторий, мастерских, студий, спортивных сооружений и т. п.;

· создания на базе наличествующего оборудования продукции, обладающей потребительскими свойствами и имеющей социальную ценность.

Школа располагает также необходимыми транспортными средствами, современной системой внутренних и внешних коммуникаций, в том числе компьютерной сетью.

Основой Школы является учебная группа (класс). Стержень её — личность классного руководителя, во многом определяющая параметры группы. Имея необходимый педагогический аппарат, он в то же время является профессионалом в одной или нескольких (лучше — различных) сферах человеческой деятельности. Этим, а также его педагогическими функциями, определяется его статус Мастера. Соответственно группа становится его авторской (творческой, ремесленной) мастерской с объявленным ведущим профилем (уклоном).

Комплектование Школы мастерскими производится таким образом, чтобы на каждой группе уровней (I–III, III–V классы и т. п.) были мастерские и естественнонаучного, и гуманитарного, и эстетического профилей.

Набор детей в группы производится на добровольной основе, с минимумом ограничений, например возрастных, но с учётом мнения ранее принятых детей, а также рекомендаций психолога (в частности, по вопросам взаимной совместимости, профессиональной предрасположенности и т. п.). Ученик имеет право уйти из группы, перейти в другую (в установленном порядке). Количество таких переходов не ограничивается. Выбирая учебную группу, ребёнок выбирает и область дифференциации, и личность Мастера, и детский коллектив. Поскольку идеальные сочетания всех трёх категорий встречаются достаточно редко, речь идёт об оптимизации положения ребёнка в школе. Таким образом, он ставится перед необходимостью учиться принимать оптимальные решения. Процесс перехода в другую группу также имеет педагогический смысл и обставлен соответствующими правилами. По сути, он моделирует рынок рабочих мест и рабочей силы, так как, с одной стороны, в лучшие группы (прежде всего, это понятие относится к оценке Мастеров и детских коллективов) стремятся попасть многие дети, так что у таких мастерских нет проблем с комплектованием и есть возможность выбора при приёме новичков, постановки им условий морального и делового свойства; с другой стороны, у хорошо зарекомендовавшего себя школьника есть больше шансов попасть в любую выбранную им группу. Важнейшим моментом, как влияющим на комплектование групп или статус ученика в Школе, так и определяющим главную особенность, ментальность Школы в целом, является то, что основными критериями оценки человека (и ученика, и педагога) служат его нравственные качества, а также обязательность, ответственность, старательность, но ни в коем случае не природные способности, не физические данные, не материальные возможности, не положение в обществе членов его семьи и уж тем более не национальность, вероисповедание, принадлежность к тому или иному сословию и т. д. То есть своим статусом, своим успехом он должен быть обязан исключительно работе над собой.

С момента приёма ученика в Школу ему приходится оперировать двумя такими важными понятиями, как «выбор» и «договор» («уговор»).

Первый выбор — между Школой саморазвития и какой-либо иной педагогической системой. Следующий — выбор мастерской.

Первый и самый главный уговор содержит следующие условия: ученик Школы считается таковым, если он:

- успешно учится (вовремя сдаёт необходимые зачёты обязательного блока);

- соблюдает правила техники безопасности;

- не предпринимает действий, направленных против Школы и её контингента, а также не дискредитирует Школу своими поступками и образом жизни.

Рамки этих, как и многих других условий, жёсткие, но просторные. Отсутствует вся лишняя регламентация, что открывает широкие возможности для выбора и инициативы.

Программа социализации школьников, подготовки именно к реальной жизни осуществляется методом погружения, помещения их в пространство либо самой жизни, либо достоверного её подобия. При этом используются три основных варианта — раздельно или в сочетании одного с другим.

Первый вариант — моделирование жизни в досуговых или обучающих играх, в правилах, по которым живёт Школа (например, в условиях перехода из группы в группу) или отдельные её подразделения, объединения людей. Ценность его заключается, в частности, в том, что для детей разных возрастов можно устанавливать правила соответствующей степени сложности, доступности, плавно приближая их к реально существующим.

Второй вариант — «приглашение» реальной жизни в школьные пространства, например через приём заказов на изготовление той или иной «настоящей» продукции, что требует установления контактов с деловыми партнёрами, знакомства с промышленными технологиями, погружения в рынок с его позитивными и негативными сторонами, знакомства с азами экономики и пр. Этот вариант, как и первый, отличается достаточно высокой степенью управляемости, предсказуемости результатов.

Третий представляет собой десантирование школьников во внешние пространства, где Школа не правомочна в установлении порядков. Этот вариант ценен степенью достоверности жизненных картин и явлений, но чреват моральными и психологическими издержками, обусловленными несоответствием реальности детским ожиданиям, крушением иллюзий. Десантирование требует особенно тщательной организации, в частности профессиональной и психологической подготовки ученика Мастером, хорошо изучившим особенности как сферы предстоящей деятельности, так и данной конкретной площадки. Немаловажно и дозирование десантов, как по интенсивности, так и по продолжительности. И, наконец,— психотерапевтическая помощь десантнику как в период, так и по окончании работ. Если десанты были организованы психологически корректно, к моменту окончания школы выпускник практически не должен испытывать страха перед вступлением в самостоятельную жизнь. 

Эффективность процессов самосовершенствования, самовоспитания, влияния личности на саму себя определяется уровнем осознания ребенком целей и возможностей своего развития. В технологии самовоспитания ребенку открывается «тайна» процессов, идущих в его психике, серия специальных предметов и курсов знакомит учащихся с теоретическими понятиями и закономерностями самопознания, самовоспитания, самообразования. В учебный план школы вводится существенный, принципиально важный компонент - курс «Самосовершенствование личности» (с I по XI класс). 

Курс дает ребенку базовую психолого-педагогическую подготовку, методологическую основу для сознательного управления своим развитием, помогает ему найти, осознать и принять цели, программу, усвоить практические приемы и методы своего духовного и физического роста и совершенствования. Этим курсом реализуется положение о ведущей роли теории в развитии личности; он является теоретической базой для всех учебных предметов и для внеурочной деятельности. 

Курс построен с учетом возрастных потребностей и возможностей и представляет следующую структуру по классам:

I - IV классы - Начало этики (саморегуляция поведения);

V класс - Познай себя (психология личности);

VI класс - Сделай себя сам (самовоспитание);

VII класс - Научи себя учиться (самообразование);

VIII класс - Утверждай себя (самоутверждение);

IX класс - Найди себя (самоопределение);

X класс - Управляй собой (саморегуляция);

XI класс - Реализуй себя (самоактуализация).

Я-концепция составляет часть общей структуры личности, в значительной мере определяющей ее саморазвитие. Она служит важным регулятором процессов самовоспитания, источником ожидания относительно собственного поведения и самого себя, определяет характер приобретения нового опыта и особенности его интерпретации, осуществляет регуляцию социального поведения личности, способствует достижению внутренней согласованности личности.

Подсистема «Практика» охватывает, по существу, всю внеклассную составляющую работы школы, представляет организацию опыта самостоятельной и творческой деятельности учащихся, сопровождаемой удовлетворением разнообразных потребностей самосовершенствования. Эта деятельность реализуется во внеурочных занятиях ребенка во второй половине дня. Учащиеся вовлекаются в широкую и многообразную внеклассную творческую деятельность по интересам, которая дает практический тренинг самостоятельности, приносит опыт успеха и убеждает ребенка в огромных возможностях его личности.

Основные направления в процессе воспитания включает целое дерево реализуемых задач: 

В области воспитания:

- превращение процесса школьного воспитания в самовоспитание; 

- осуществление личностного подхода в учебно-воспитательном процессе; 

- развитие нравственной, волевой и эстетической сфер личности; 

- формирование веры ребенка в себя; 

- формирование умений самовоспитания и самосовершенствования; 

- обеспечение ребенку условий для максимального самовыражения, самоутверждения, самореализации; 

- создание воспитательной среды, стимулирующей у учащихся потребности в самосовершенствовании. 

В области обучения:

- формирование устойчивой мотивации к учению как к жизненно важному процессу; 

- формирование общеучебных знаний, умений, навыков; 

- формирование творческих качеств личности, развитие креативного мышления, поддержку и развитие творчества учащихся в разнообразных его проявлениях. 

В области психического развития:

- поиск и развитие индивидуальных способностей ребенка; 

- формирование положительной Я-концепции личности ребенка; 

- формирование доминанты самосовершенствования личности; 

- формирование умений управления собой, саморегуляции;

- составление программ самосовершенствования по разделам и периодам развития. 

В области социализации:

- формирование высоконравственного отношения личности к себе (адекватная самооценка, самоуважение, достоинство, честь, совесть) и к миру (гуманистическое, демократическое, диалектическое, экологическое мышление); 

- формирование социальной активности; 

- формирование интегративного качества самостоятельности личности;

- подготовка ребенка к социальной автономизации; 

- обучение поведению в коллективе: общению, ответственности, дисциплинированности, самоуправлению и саморегуляции; 

- подготовку учащихся к профессиональному и жизненному самоопределению, профориентацию.

Единство школы и семьи в воспитании ребенка - один из основных источников развития прочности его знаний, умений и навыков. С  учащимися проводится  систематическая работа по  профилактике правонарушений, вредных привычек, правовому воспитанию. В школе разработан план совместной  работы с общественными  организациями.

Нравственная основа - это тот стержень, на котором основывается жизнедеятельность любого человека. Потребность в труде, в человеческом общении, стыд, совесть, достоинство - без этих нравственных норм не могут развиваться и существовать  человек и общество. Превращение педагогического руководства самовоспитанием и самообразованием личности в приоритет организации учебно-воспитательного процесса – вот основа всей деятельности школы социально-психологического развития. В содержании учебных предметов особо акцентируются те разделы, которые имеют большее значение для самовоспитания (проблемы нравственности, мировоззрения, общения и др.). Сами методы предметного обучения перестраиваются. На протяжении периода обучения учащийся «пропускается» через большинство общешкольных технологий (способов работы), которые образуют постепенно усложняющуюся и развивающуюся систему вовлечения ребенка в процесс самостроительства личности. Происходит перенесение акцента с преподавания на учение: 

- использование не только познавательной, но и нравственно-волевой мотивации деятельности учащихся; 

- ставка на самостоятельную творческую деятельность учащихся; 

- активизация и стимуляция процесса осмысливания учения, выход субъекта в рефлексивную позицию; 

- перенесение центра тяжести педагогического процесса в сторону формирования способов умственных действий; 

- систематическое и последовательное формирование общеучебных умений и навыков. 

В последние годы личностно-ориентированный подход стремительно завоевывает образовательное пространство России. Большинство педагогических коллективов страны настойчиво осваивает теоретические основы и технологию использования данного подхода в учебно-воспитательном процессе.

Под личностно-ориентированным подходом принято понимать методологическую ориентацию в педагогической деятельности, позволяющую посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребенка, развития его неповторимой индивидуальности. При реализации такого подхода процессы обучения  и учения взаимно согласовываются с учетом механизмов познания, особенностей мыслительных и поведенческих особенностей учащихся, а отношения «учитель-ученик» строятся на принципах сотрудничества и свободы выбора.

Актуальность личностно-ориентированного подхода объясняется тем, что динамическое развитие российского общества требует формирования ярко индивидуальной, прагматичной, раскрепощенной, независимой личности, способной ориентироваться в быстро изменяющемся социуме.

Личностно-ориентированное образование включает следующие подходы:

- разноуровневый; 

- индивидуальный;

- дифференцированный;

- субъективно-личностный.

Ключевые понятия и звенья личностно-ориентированного подхода таковы: индивидуальность, личность, самовыражение, субъект, субъективность, субъективный опыт, стратегия познания, траектория развития личности, познавательный стиль учащихся (Я - концепция), обучающий стиль учителя (педагогическая поддержка).

По мнению доктора педагогических наук, профессора Е.Н. Степанова, можно выделить следующие принципы личностно-ориентированного подхода [5]:

- самоактуализация;

- индивидуальность;

- субъективность;


- выбор;

- творчество и успех.

Технологический арсенал личностно-ориентированного подхода, по мнению профессора Е.В. Бондарской, составляют методы и приемы, соответствующие таким требованиям, как [3]:

- диалогичность;

- деятельностно-творческий  характер;

- направленность на поддержку индивидуального развития ребенка;

- предоставление учащемуся необходимого пространства, свободы для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора содержания и способов учения и поведения.

Для построения личностно-ориентированной технологии обучения необходимо исходить из следующих ключевых позиций [6]:

- необходимо использовать естественные механизмы и стратегии приобретения обыденного опыта;

- обучение необходимо строить, используя все сенсорные системы восприятия: «вижу» - «слышу» - «чувствую»;

- постоянно создавать смысловые ситуации, в которых специально объединены изученные элементы учебного материала вокруг одной ключевой темы (модели, закона или явления);

- целесообразно обеспечивать динамические переходы от мелких дидактических единиц к крупным и наоборот, устанавливать аналогии;

- обучение необходимо строить с учетом «переключения» фокусов произвольного и непроизвольного внимания. Для этого можно, например, предусматривать в учебном процессе игровую или сенсорную деятельность;

- большое внимание уделять качественным задачам;

- использовать различные формы рефлексии с последующей коррекцией, обязательно личностно-ориентированной;

- постоянно и разнообразно мотивировать ученикам выполнение каждого нового вида учебной деятельности и стимулировать ее осуществление;

- создавать индивидуальную перспективу («траекторию развития» личности) ожиданий различных результатов обучения;

- необходимо предусматривать проведение специальных занятий (викторин, КВН, конференций), посвященных широкой интеграции знаний;

-  расширять спектр личностного выбора ученика;

- способствовать развитию позитивной «Я - концепции» ученика и вносить свой вклад в неповторимое своеобразие его личности.

Современный этап развития школы характеризуется возрастающей творческой активностью учителя. Мы являемся свидетелями своеобразного «взрыва» педагогических идей, находок, решений сложнейших задач воспитания личности. Тот факт, что в центре внимания учителя оказался ученик, его внутренний мир, требует от каждого преподавателя высокого уровня педагогического мастерства, ведь «недостаток ребенка – это его достоинство, не раскрытое учителем». Любая педагогическая технология должна быть переосмыслена учителем и окрашена творческим и эмоциональным отношением к своему делу и искренней любовью к детям.

Технология саморазвивающего обучения.
Технология саморазвивающего обучения включает в себя все сущностные качества технологий развивающего обучения и дополняет их следующими важнейшими особенностями:

Деятельность ребенка организуется не только как удовлетворение познавательной потребности, но и целого ряда других потребностей саморазвития личности:

· в самоутверждении (самовоспитание, самообразование, самоопределение, свобода выбора); 

· в самовыражении (общение, творчество и самотворчество, поиск, выявле ние своих способностей и сил); 

· в защищенности (самоопределение, профориентация, саморегуляция, коллективная деятельность); 

· в самоактуализации (достижение личных и социальных целей, подготовка себя к адаптации в социуме, социальные пробы).

Целью и средством в педагогическом процессе становится доминанта самосовершенствования личности, включающая в себя установки на самообразование, на самовоспитание, на самоутверждение, самоопределение, саморегуляцию и самоактуализацию. Идея развития личности на основе формирования доминанты самосовершенствования принадлежит выдающемуся русскому мыслителю А.А. Ухтомскому

Технология обучения, основанная на использовании мотивов самосовершенствования личности, представляет собой новый уровень развивающего обучения и может быть названа саморазвивающим обучением.

Технология саморазвивающего обучения включает три взаимосвязанные, взаимопроникающие подсистемы 

1. «Теория» - освоение теоретических основ самосовершенствования. В учебный план школы вводится существенная, принципиально важная компонента - курс «Самосовершенствование личности» с I по XI класс.

2. «Практика» - формирование опыта деятельности по самосовершенствованию. Эта деятельность представляет внеурочные занятия ребенка во второй поло вине дня.

3. «Методика» - реализация форм и методов саморазвивающего обучения в преподавании основ наук.

Содержание основ наук определяется действующими образовательными стандартами.

Вариации дидактической структуры учебных предметов (укрупнение дидактических единиц, углубление, погружение, опережение, интеграция, дифференциация) определяются дидактическими подходами к их изучению. В общем контексте специальных предметных ЗУН особое значение получают общеучебные умения и навыки, также связанные с ними знания.

Особую группу ЗУН представляют знания по курсу «Самосовершенствование личности», который служит системообразующей и интегрирующей теоретической базой всего процесса школьного образования.

Курс дает ребенку базовую психолого-педагогическую подготовку, методологическую основу для сознательного управления своим развитием, помогает ему найти, осознать и принять цели, программу, усвоить практические приемы и методы своего духовного и физического роста и совершенствования. Этим курсом реализуется положение о ведущей роли теории в развитии личности; он является теоретической базой для всех учебных предметов.

Способы умственных действий являются операционной частью интеллекта, они распоряжаются, управляют, применяют имеющуюся в запасниках ЗУН информацию. В то же время СУДы в осознанной форме представляют собой особого рода знания - методологические, оценочные и мировоззренческие.

Гуманно-личностная технология Ш.А.Амонашвили.
Целевые ориентации:

· способствовать становлению, развитию и воспитанию в ребенке благородного человека путем раскрытия его личностных качеств;

· облагораживание души и сердца ребенка;

· развитие и становление познавательных сил ребенка;

· обеспечение условий для расширенного и углубленного объема знаний и умений;

· идеал воспитания - самовоспитание.

Концептуальные положения [4]:

· все положения личностного подхода педагогики сотрудничества;

· ребенок как явление несет в себе жизненную миссию, которой он должен служить;

· ребенок - высшее творение Природы и Космоса и несет в себе их черты - могущество и безграничность;

· целостная психика ребенка включает три страсти: страсть к развитию, к взрослению и к свободе.

Особенности содержания:

Важнейшие умения и способности и соответствующие им дисциплины или уроки: познавательное чтение; письменно-речевая деятельность; лингвистическое чутье (уроки родного языка); математическое воображение; осмысление высоких математических понятий (бесконечность, вечность, мироздание, многообразие и др.); постижение прекрасного (уроки о природе); планирование деятельности; смелость и выносливость; общение; иноязычная речь; шахматы; духовная жизнь; осмысление высоких духовных материй и ценностей (Дух, Душа, Сердце, Благо, Любовь, Жизнь, Смерть и др.); постижение красоты всего окружающего (музыка, изобразительное искусство, балет, театр и др.).

Особенности методики:

Перечисленные знания и умения формируются с помощью специального содержания методик и методических приемов, среди которых:

· гуманизм: искусство любви к детям, детское счастье, свобода выбора, радость познания;

· индивидуальный подход: изучение личности, развитие способностей, углубление в себя, педагогика успеха;

· мастерство общения: закон взаимности, гласность, его величество - вопрос, атмосфера романтики;

· резервы семейной педагогики: родительские субботы, геронтогогика, культ родителей;

· учебная деятельность: квазичтение и квазиписьмо, приемы материализации процессов чтения и письма, литературное творчество детей.

Особую роль в технологии Ш.А. Амонашвили играет оценивание деятельности ребенка. Использование отметки очень ограничено, ибо отметки - это «костыли хромой педагогики»; вместо количественной оценки - качественное оценивание: характеристика, пакет результатов, обучение самоанализу, самооценка.

Технология воспитания.

В некоторых воспитательных системах связь воспитания с жизнью трактуется узко — как приобщение воспитанников к труду, посильному участию в общественном производстве. Это обедняет процесс воспитания, закрывает пути для полноправного участия детей и подростков в решении важных для любого человека проблем: демократизации общества, соблюдения прав человека, сохранения окружающей среды и многих других. Общественно полезный труд — это одно из важнейших средств социализации личности, включения ее в общественные отношения.

Правильная реализация принципа связи воспитания с жизнью требует от педагога умения обеспечить [1]:

—понимание учащимися роли труда в жизни общества и каждого человека, значения экономической базы общества для удовлетворения растущих запросов его граждан;

— уважение к людям труда, создающим материальные и духовные ценности;

— развитие способности много и успешно трудиться, желания добросовестно и творчески работать на пользу общества и свою собственную пользу;

— понимание общих основ современного производства, стремление расширять политехнический кругозор, овладевать общей культурой и основами научной организации труда;

— сочетание личных и общественных интересов в трудовой деятельности, выбор профессии в соответствии с задачами общества и хозяйственными потребностями;

— бережное отношение к общественному достоянию и природным богатствам, стремление приумножать своим трудом общественную собственность.

Принцип связи воспитания с жизнью, трудом осуществляется при соблюдении правил, раскрывающих отдельные стороны проявления этого принципа [2].

Воспитатель будет преодолевать абстрактность и догматизм в социальном и трудовом воспитании школьников, привлекать их к конкретной и посильной деятельности. Нужно иметь программу осуществления требований принципа на уроках и во внеклассной воспитательной работе, соблюдать постепенность в его реализации.

Воспитатель, согласуя свои действия с семьей, объяснит каждому воспитаннику, что его главный вклад в общественное производство — учебный труд, помощь дома и в школе. Он не будет препятствовать желанию подростков и юношей объединяться в производственные кооперативы, хозрасчетные бригады, подрабатывать во время каникул.

Нужно хорошо осознавать, что определение принципов практической деятельности есть не исходный пункт исследования, а его заключительный этап, поскольку принципы верны лишь тогда, когда они соответствуют сущности этой деятельности. Однако по давно сложившейся традиции в педагогике основное внимание обращается не на раскрытие закономерностей воспитания, а главным образом на формулирование его принципов. О закономерностях же воспитания во многих пособиях и научных трудах даже не упоминается.

Ведущей целью воспитания остается идеал личности, способной принимать решения в ситуациях морального выбора и нести ответственность за эти решения перед собой, близкими людьми, своей страной и человечеством. Главное в воспитании - создание условий для саморазвития человека как субъекта деятельности, как личности и как индивидуальности.

В результате реализации проекта ожидаются следующие  результаты:

- создание ценностно-ориентированного поля воспитательной системы школы, включающего в себя: успех, доброту, образование, красоту, культуру, порядок, активность, профессионализм, талант  и здоровье;
- толерантный, здоровый, адаптированный в социальной среде Гражданин,  развивающий личные качества на основе приведенных в данной работе технологий представляемой модели школы.

Характеристики личности:

· это свободная личность, с чувством ответственности за себя и свою семью, с высоким уровнем самосознания и самоуважения, личность, умеющая защищать и реализовывать свои права и уважающая права других;

· личность, осознанно относящаяся к своему физическому и психическому здоровью, человек с устойчивой потребностью к здоровому образу жизни;

· личность, со сформированными нравственными понятиями, личность, осознающая себя членом общества;

· личность, способная к непрерывному процессу саморазвития и самосовершенствования

На каждом возрастном этапе – своя модель выпускника. В связи с началом работы по профильной и предпрофильной подготовке разработана модель выпускника профильной школы. 

Предлагаемые модели в наибольшей степени отвечают потребностям современного российского общества, его запросам по поводу содержания и методов образования, что позволяет спрогнозировать следующие результаты:

1. Оптимальное и эффективное развитие познавательных способностей личности учащихся, так как природные способности ребенка сочетаются с содержанием образования по учебным курсам, факультативным и спецкурсам, учебникам и учебным пособиям, реализуемым по современным моделям обучения и технологиям.

2. Формирование и развитие творческого потенциала личности учителя и учащегося, ориентация на личностно–ориентированное индивидуальное эффективное обучение учащихся и рост профессионального мастерства учителя через модернизированную модель методической службы.

3. Сформированность у учащихся целостного восприятия картины окружающего мира через новые технологии и модели обучения, авторские программы, спецкурсы.

4. Восприятие нравственности, гражданских позиций и воспитание гражданина Российского государства, любящего свою Родину.

5. Адекватное самоопределение учащихся старшего звена и определенная профессиональная адаптация на основе сложившейся профессиональной компетенции в рамках избранного профиля обучения.

6. Интеграция информационных технологий в предметную область придаст образовательной деятельности динамизм и значительно повысит ее эффективность.

7. Создание подобной модели выпускника придаст деятельности образовательного учреждения четкость, последовательность и предсказуемость, обеспечит слаженность работы всей школы.
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