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Локальная сеть в настоящей момент является неотъемлемой частью любого современного офиса, где нужна оперативность, быстрый и централизованный доступ к различной информации, а также где ценят время и деньги. В то же время локальные сети - сложные структурированные кабельные системы, в составе которых функционирует множество компонентов. Именно поэтому крайне важен квалифицированный подход к проектированию и монтажу локальных сетей.

Локальная вычислительная сеть (ЛВС, LAN - Local Area Network) — это совокупность аппаратного и программного обеспечения, позволяющего объединить компьютеры в единую распределенную систему обработки и хранения информации. К аппаратному обеспечению можно отнести компьютеры, с установленными на них сетевыми адаптерами, повторители, концентраторы, коммутаторы, мосты, маршрутизаторы и др., соединенные между собой сетевыми кабелями. К программному обеспечению можно отнести сетевые операционные системы и протоколы передачи информации. Расстояние между компьютерами объединяемыми в ЛВС обычно не превышает нескольких километров, что связано с затуханием электрического сигнала в кабелях. Технология виртуальных частных сетей (VPN - Virtual Private Network) позволяет через Internet или линии телефонной связи объединять несколько ЛВС разнесенных на тысячи километров в единую сеть.

В НФ ЗАО «БВТ» присутствует такая технология, как виртуальные частные сети, которая при незначительных затратах денежных средств и времени позволяет выдавать незначительную скорость передачи данных, что требует больших затрат времени сотрудников компании при работе, в следствие чего сильно снижается производительность труда при связи, либо передачи данных между отдаленными частными сетями. Таким образом, оптимизация отдельных субъектов локальной сети является актуальной задачей, решение которой значительно сэкономит время и повысит качество работы сотрудников всей организации.

Для осуществления этой задачи требуется исследовать возможность оптимизации локальной вычислительной сети с целью увеличения ее пропускной способности.

Этапы исследования ЛВС:

а) анализ предметной области;

б) разработка технического задания;

в) выбор оптимального варианта модернизации ЛВС;

г) отчет повышения производительности локальной сети.

В результате нашей работы локальная вычислительная сеть НФ ЗАО «БВТ» должна иметь оптимальную пропускную способность с основными объектами организации, необходимыми для ее функционирования. В итоге, сократится время для получения результата запросов сотрудниками «БВТ», что повлияет на существенный рост производительности всей организации.
