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В рамках организации электронного документооборота предприятия возникает ряд задач, связанных с анализом и извлечением информации из цифровых документов. При этом зачастую уже накоплена объемная база документации по самым различным аспектам деятельности предприятия или учреждения. С увеличением такой базы задача поиска нужного документа, а также быстрого получения необходимой информации становится все более затруднительной. Переход на ведение электронного документооборота, введение цифровой подписи для документов ускорили темпы расширения объема электронной документации и необходимость в эффективном средстве анализа.

Экспоненциальный рост объема информации, содержащейся в Интернете, является причиной все более и более возрастающей трудности поиска необходимых документов (рис. 1) и организации их в виде структурированных по смыслу хранилищ. Пользователю становится все труднее найти необходимую информацию, традиционные механизмы поиска оказываются малоэффективными. 
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Рис. 1. Проблема поиска информации при росте числа документов.

Рубрикация документов, то есть описание содержания документа через элементы некоторого замкнутого списка тем – рубрикатора, является распространенной технологией упорядочивания информации. В больших информационных коллекциях имеет смысл говорить только об автоматической рубрикации. 

В настоящее время существует сравнительно немного программных средств рубрикации электронных документов. В большинстве из них применяются статистические методы, методы сравнения с образцом и методы поиска по ключевым словам. Однако статистические подходы малоэффективны по временным показателям, а метод ключевых слов зачастую выдает неполные или, напротив, излишние результаты. Становится очевидным, что решение задачи рубрикации и переход на ведение электронного документооборота в целом невозможны без использования метазнаний.

В данной работе предлагается использование онтологий для явного представления знаний о структуре документа. Онтология документа включает в себя 2 типа вершин: структурные вершины, описывающие структуру документа и не зависящие от предметной области (дата, должность и др.),  и семантические вершины, содержащие понятия конкретного типа документа. Вершины связаны между собой отношениями: экземпляр-класс, часть-целое и др. В вершинах онтологии хранятся продукционные правила, которые используются для определения того, представлено ли данное понятие в документе.
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Рис. 2. Пример простого документа «Заявление» (а) и онтологии, описывающей класс документов «Заявление» (б).

При анализе документа механизм сопоставления «сканирует» его на предмет наличия структурных элементов, входящих в посылки продукций каждой вершины онтологии. В случае успеха данная вершина считается доказанной и ей присваивается определенный вес. Онтология, получившая наибольший суммарный вес, используется для  определения типа документа, а также для дальнейшего анализа и обработки представленной в документе информации.

Основными компонентами приложения являются (рис. 3):

· База знаний и визуальный редактор БЗ.

· Драйверы для работы с различными форматами документов.

· Компонента представления документа в обобщенном формате (DSD, Document Structure Description).

· Компонента сопоставления документа с набором онтологий.
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Рис. 3. Архитектура приложения

Среди достоинств подхода можно отметить высокую степень интеллектуальности, а также универсальность и масштабируемость.
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