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В настоящее время серьезной проблемой  для ведения бизнеса  автотранспортных предприятий становиться получение всей необходимой для работы информации, а так же проблема документооборота объем которого постоянно растет. Это ведет к тому, что все большее количество времени и людских ресурсов затрачивается на выполнение операций по обработке, заполнению, сдачу в архив и т.д. документов которые сопровождают деятельность предприятия. Что является экономически не выгодно и ведет к снижению производительности труда, а так же вовлечению большого количества трудовых ресурсов в процессы не связанные с основной деятельности организации.

В современных условиях рынок предъявляет к каждому субъекту финансово-хозяйственной деятельности достаточно жесткие условия. Чтобы успешно функционировать, предприятию необходимо не только производить продукцию в максимально возможном объеме, выполняя свои внутренние планы, важно эту продукцию затем еще и реализовать. В условиях конкурентной борьбы то предприятие, которое сможет предложить рынку качественную продукцию по более низкой цене, чем у конкурентов  будет экономически успешным. Цена продукции зависит не только от затрат на ее производство, но и от затрат на ее транспортировку, складирование, реализацию и т.д. Снижая затраты, мы снижаем себестоимость, повышая таким образом свою прибыль и рентабельность предприятия.

Объектом исследования в курсовой является возможность автоматизации  процесса построения, расчета, представления  и хранения путевых листов как одного из важнейших в хозяйственной деятельности автотранспортного предприятия. Цель моего исследования: создание и внедрение на ООО”Катайскавтотранс“ автоматизированной информационной системы которая  значительно ускорит и упростит все процессы связанные с построением ,расчетом ,представлением и хранением путевых листов. Результатом этого будет снижение трудовых затрат на данные операции и повышению производительности труда у вовлеченных эти процессы сотрудников предприятия.

При дальнейшем создании автоматизированной информационной системы для организации нужно учитывать тот факт, что в такой организации ведется большой документооборот, существует необходимость в хранении больших массивов информации, а также прослеживании всех отчетных периодов. Транспортная кампания несет материальную и юридическую ответственность за свою работу. Поэтому существует большая необходимость хранения данных на сервере. Таким образом, наиболее перспективной технологией для создания системы  является технология «клиент-сервер».

Клиент-сервер – сетевая архитектура, в которой устройства являются либо клиентами, либо серверами. Клиентом является запрашивающая машина (обычно ПК), сервером – машина, которая отвечает на запрос. Оба термина (клиент и сервер) могут применяться как к физическим устройствам, так и к программному обеспечению.

Преимущества:

· Позволяет организовать сеть с большим количеством компьютеров;

· Централизованное управление учетными записями;

· Эффективный доступ к сетевым ресурсам.

Перед началом разработки серверной части собственной информационной системы необходимо определиться с выбором платформы, на которой она будет создана. Под платформой серверной части информационной системы понимается набор программного обеспечения, по средствам которого она работает, а именно сервер баз данных. 

Для создания серверной части информационной системы сбора и хранения данных выбор среды разработки остановился на сервере баз данных MySQL.

MySQL — объектно-реляционная система управления базами данных (СУБД), наиболее развитая СУБД в мире.
Основные преимущества MySQL: 

· Поддержка Баз Данных практически неограниченного размера;

· мощные и надёжные механизмы транзакций и репликации;

· расширяемая система встроенных языков программирования: изначально поддерживаются SQL, PL/pgSQL, PL/Perl, PL/Python и PL/Tcl, а также имеется поддержка загрузки C-совместимых модулей;

· поддержка со стороны многих языков программирования: C/C++, Java, Perl, Python, Ruby, ECPG, Tcl, PHP и других;

· наследование;

· легко расширяемая система типов. 

MySQL поддерживает много типов полей двумерной оконной графики (точки, прямые, прямоугольники и т. д.). Есть поддержка массивов данных (несколько экземпляров однотипных данных в одном поле одной записи). 

Объектом автоматизации является работа сотрудников аудиторской фирмы по сбору, хранению и обработке данных.

Профессиональные функции, которые будут автоматизированы:

· сбор информации о сотрудниках фирмы;

· сбор информации об обслуживаемых организациях;

· систематизация и хранение данных о сотрудниках;

· систематизация и хранение данных об обслуживаемых организациях;

· управление пользователями.

Система будет выполнять следующие функции:

· Авторизация пользователей;
· Добавление, удаление, редактирование сотрудников фирмы;

· Добавление, удаление, редактирование обслуживаемых организаций;
· Составление, учет и систематизация путевых листов, 
· Вывод на печать путевых листов;
· Добавление, удаление, редактирование пользователей системы;
Таким образом, современные информационные технологии позволяют в значительной степени автоматизировать работу сотрудников транспортной фирмы.

