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Наличие в учреждении корпоративного Web-сайта сегодня считается не просто делом престижа, но необходимостью. «Если Вы не представлены в Интернете – Вы просто не существуете» - этой фразой можно описать значение Web-сайта для учреждения, даже если его деятельность не связана с информационными технологиями и продажей товаров. 

В Интернете существует много хорошо выполненных сайтов, которые быстро загружаются, имеют приятный дизайн, информация четко разграничена по разделам и присутствуют удобные функции навигации.

Поскольку в последние годы в России быстрыми темпами развивается Интернет, и большая доля населения имеет выход к его ресурсам, возникает необходимость использования этого направления в различных целях. 
Перед нами была поставлена задача оптимизации Web-сайта для Администрации Петуховского района. Она связана с тем, что при упоминании учреждения в статьях или новостях можно делать ссылки на корпоративный сайт,  а также можно разместить информацию о деятельности администрации, воздействовать  на узкопрофильную целевую аудиторию, в которой заинтересовано учреждение, выделять подгруппы в этой аудитории для составления более персонализированных обращений. При наличии Web-сайта в Администрации Петуховского района повысится скорость распространения информации. Так, появившееся на информационном сайте сообщение может быть мгновенно растиражировано сетевыми изданиями, а затем даже печатными. На Web-сайте может быть размещено сколько угодно много информации, объем которой не будет ограничен рамками эфирного времени передачи или количеством печатных знаков.

 Предрасположенность пользователей Интернета к получению информации способствует более позитивному восприятию и высокой усвояемости материала.

Коммуникация в Интернете интерактивна. Это подразумевает возможность активного взаимодействия между сторонами. Интерактивность означает возможность вступать в прямой диалог с аудиторией, а также то, что представители данной аудитории также могут общаться между собой. Кроме всего прочего интерактивность позволяет получать обратную связь, адекватно анализировать сложившуюся ситуацию и своевременно реагировать в случае необходимости.

Информационно-рекламный сайт, как принято, содержит полную информацию об организации. Сайт для Администрации Петуховского района содержи всю информацию, которую необходимо знать потенциальному потребителю. На главной странице на​ходится положение об организации, на странице «структура»-информация о заместителях Главы района, подразделениях и отделах,на странице «Гостевая книга»- позволяет посетителям оставлять различные пожелания, замечания, краткие заметки, адресованные владельцу или будущим посетителям.

По структуре информационно-рекламный сайт включает в себя все границы представительского сайта с их расширением и дополнительные границы с подробным описанием и техническими характеристиками про​дукции.При большом количестве страниц сайта для удобства посетителей создается карта сайта. Сайт Администрации Петуховского района не большой, поэтому карта для него не создана.

Выбор остановился на создании информационно-рекламного. На нем содержится основная информация об организации, ее деятельности и, самое необходимое, обратная связь. Такое наполнения вполне достаточно для организации такого типа.

Структура сайта была составлена исходя из той информации, которую необходимо оптимизировать, а именно:

«Гостевая книга» - позволяет посетителям оставлять различные пожелания, замечания, краткие заметки, адресованные владельцу или будущим посетителям.

«Ссылки» - содержит все ссылки сайта.

«Поиск» -позволит искать информацию на сайте.

Из сравнения сайта Администрации Петуховского района с другими сайтами, то все необходимые функции (новости, поиск, разделы) для целевой аудитории представлены на сайте. Но сайт ориентирован только на целевую аудиторию и не приспособлен для других групп посетителей.

Целевая аудитория – это прежде всего люди, которые будут пользоваться сайтом ежедневно. В зависимости от целевой аудитории следует выбирать содержание и оформление сайта.

Предполагается, что целевой аудиторией Web-сайта Администрации Петуховского района являются:

Председатели колхозов – ищут и находят определенную информацию, связанную со своей деятельностью.

Граждане населенных пунктов – узнать новости о культурной и спортивной жизни района, о тарифах на жилищно-коммунальные услуги и многое другое.

Администрация – управление сайтом, официальные объявления.

Спонсоры – материальная поддержка на развитие Петуховского района.

