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В современном мире большое влияние на общество оказывают информационные технологии. Это связано с тем, что программное обеспечение позволяет автоматизировать различные производственные процессы и сэкономить, тем самым, существенное количество ресурсов. Автоматизация подразумевает применение комплекса средств, позволяющих минимизировать участие человека в процессах, которые проходят под его контролем. Таким образом, использование автоматизированных систем сбора, хранения и обработки информации в работе предприятия может существенно повысить эффективность его деятельности.

С этой точки зрения складскому хозяйству долгое время уделялось недостаточно внимания, однако в настоящее время руководители многих предприятий понимают, что работа складов оказывает непосредственное влияние на многие стороны производственного процесса. Это связано с тем, что от деятельности работников складского хозяйства в немалой степени зависит улучшение значений таких важных показателей работы предприятия как себестоимость продукции, прибыль, рентабельность и производительность труда.

Необходимость автоматизации складской деятельности обусловлена всевозрастающими оборотами и темпами производственных процессов, с которыми уже не справляются существующие схемы работы предприятий. В настоящее время, сотрудники вынуждены обрабатывать огромные потоки информации, как следствие, увеличивается число ошибок, что связано с увеличением нагрузки на память и внимание конкретного работника. Внедрение автоматизированных информационных систем в складскую деятельность предприятия позволяет снизить влияние описываемых проблем, уменьшить нагрузку на сотрудников, облегчить рабочий процесс, что в свою очередь приведёт к экономии трудовых и временных ресурсов, которые затрачиваются сотрудниками складов.

Проблема создания информационной системы для автоматизации складского учета актуальна и для ОАО «Шадринский телефонный завод» (далее ОАО «ШТЗ»), так как еще не все виды складского учёта предприятия автоматизированы. В настоящее время работа некоторых складов осуществляется на основе картотек и журналов, при этом часть информации хранится в личных записях кладовщика или просто им запоминается. Для решения рассматриваемой проблемы в вычислительном центре ОАО «ШТЗ» было разработано соответствующее техническое задание на создание системы, которая бы автоматизировала учёт, распределение и мониторинг имеющихся средств измерения геометрических величин, а так же обеспечила сотрудников склада информацией необходимой для своевременной проверки технического состояния хранимых материалов.

Нами был проведён анализ существующих систем, предназначенных для автоматизации различных видов складского учёта («1С:Предприятие 8. Кортес:Адресный склад», «Склад производства», «Berdaflex Production», «WareHouseMagic Light», «Производство и Планирование»). В результате было установлено, что ни одна из существующих систем, в том числе и внедренных на предприятии, по тем или иным причинам не подходит для автоматизации рассматриваемой области.

Таким образом, нами разрабатывается автоматизированная информационная система «Склад Мерительного Инструмента» (далее АИС «СМИ»), апробация и внедрение которой будут проводиться на базе заказчика – ОАО «ШТЗ».
На основе анализа предметной области было выявлено, что АИС «СМИ» должна выполнять следующие функции:

· ведение книги учета средств измерения геометрических величин;

· ведение журнала учета движения средств измерения геометрических величин;

· ведение картотеки сотрудников, имеющих инструментальные книги;

· составление требований-накладных на получение инструмента;

· ведение журнала калибровки;

· ведение карточек калибровки на каждую единицу инструмента;

· подбор инструментов для отправки в отдел метрологии на калибровку;

· фиксирование результатов калибровки;

· подбор инструментов для отправки в ремонт;

· поиск по картотекам и журналам;

· составление отчетов по движению инструмента;

· вывод на печать отчетов и результатов поиска;

· аутентификация входа в систему;

· ведение журнала доступа.
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Рис. 1. Схема данных автоматизированной информационной системы
«Склад Мерительного Инструмента»
Особенности разрабатываемой информационной системы обусловили выбор как технологии, на основе которой она должна разрабатываться (клиент-серверная), так и соответствующих сред разработки. Серверная часть реализуется на MS SQL Server 2005, а клиентская, представляющая собой веб-ориентированное приложение – на языке PHP с использованием JavaScript.

Результат анализа предметной области позволил разработать структуру данных, которая представлена на рисунке 1.

Таким образом, практическая значимость работы состоит в ликвидации дублирования хранимых данных, оптимизации работы связанной с ведением документации склада мерительного инструмента, эффективном отслеживании сроков калибровки инструмента и его подборе для отправки в отдел метрологии, организации простого и быстрого поиска информации о каждой единице складского учета, а также в составлении и выводе на твёрдые носители отчетных документов.
