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В современных веб-системах для упрощения работы, пользователю все меньше и меньше предоставляется право ввода произвольных данных. Одной из сложных структур является физический адрес человека. Он должен оформляться в соответствии с установленными требованиями. В настоящее время этому уделяется серьёзное внимание, так как от правильности написания адреса во многом зависит скорость обработки данных. В адресе не должно быть знаков, не относящихся к нему, и произвольных сокращённых названий стран, городов или иных населённых пунктов, улиц и т. п.  В связи с этим стал вопрос об автоматизации процесс ввода физического адреса человека. Для этих целей используется база данных КЛАДР, которая разрабатывается и модернизируется  ФГУП ГНИВЦ МНС России. 

В системе управления базами данных ШГПИ EduBase III хранятся данные о человеке, в которые входит информация о месте жительства. Для стандартизации хранения этих данных, появилась необходимость создания модуля  проверки корректности ввода адреса. Использование данного модуля позволит избежать ошибок оператора в заполнении адреса, ускорит работу.

Данный модуль должен иметь следующие функции:

1 Поиск по базе данных адресов.

2 Автоматическое дополнение адреса.

3 Стандартизованное хранение адреса.

4 Проверка корректности ввода адреса.

5 Функции обновления базы данных адресов.

Эталонные данные импортируются из базы данных КЛАДР, реализованной в формате dbf. Так как система EduBase для хранения внутренних данных использует сервер баз данных MySQL, нами был разработан скрипт-конвертер из dbf в sql-формат. При обновлении базы данных КЛАДР конвертер гарантированно обеспечивает целостность результирующих данных, так как сохраняет в неизменном виде уникальные  идентификаторы данных КЛАДР. В результирующую структуру были добавлены поля предков и потомков для всех структурных единиц, что существенно ускоряет работу модуля.

Поиск по базе данных осуществляется в свободном для пользователя порядке. Например, любой населённый пункт можно найти без предварительного выбора субъекта Российской Федерации. Так же поиск производится по части слова, выводя все возможные результаты.

Хранимые данные приводятся к стандарту ISO\IEC 19773.

Серверная часть реализована на php, с использованием модуля dbase. Клиенская часть использует javascript. На данный момент модуль справляется с большинством поставленных задач в рамках инженерного подхода. Текущими задачам совершенствования работы модуля являются 1)разработка кроссплатформенного Ajax-раширения, которые позволит повысить юзабилити интерфейса взаимодействия оператора с модулем, а также 2)интеграция модуля в действующий релиз EduBase III.
