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За последние десятилетия значительно повысились требования к организации системы учета и отчетности, появились новые формы и методы ведения учета, в том числе с применением компьютерных систем. Бухгалтерская отчетность превратилась в основной источник информации, позволяющий оценить финансовое и имущественное состояние экономических субъектов. В этих обстоятельствах аудит финансовой отчетности превратился в один из важнейших инструментов, способствующих повышению качества работы бухгалтерии, важнейшим показателем которого является достоверность.

Аудит – это предпринимательская деятельность по независимой проверке бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей. В настоящее время, практически ни один банк не предоставит кредита клиенту, не имеющему проверенной аудиторами бухгалтерской отчетности, также ни один инвестор не должен работать с организацией, отчеты которой не проверялись авторитетным аудитором в течение нескольких лет.

Аудит как вид деятельности и сегмент рынка в нашей стране еще находится на стадии становления – ему не исполнилось и двух десятков лет. Однако быстрое развитие рассматриваемой области (увеличение числа компаний, их укрупнение, расширение спектра предоставляемых ими услуг и т. п.), стремительный рост законодательной и нормативной базы, а также комплексная автоматизация объектов, контролируемых аудиторами (бухгалтерского и налогового учета), заставили и этих специалистов задуматься об автоматизации своей сферы деятельности.

Объектом автоматизации в ООО «Аудит-практик» является работа сотрудников аудиторской фирмы по сбору, хранению и обработке данных.

В результате проведённого анализа предметной области было установлены виды деятельности работников компании, которые необходимо автоматизировать:

· сбор информации о сотрудниках аудиторской фирмы;

· сбор информации об обслуживаемых организациях;

· систематизация данных о сотрудниках;

· систематизация данных об обслуживаемых организациях;

· составление договоров на оказание аудиторских услуг;

Исходя из этого, было разработано техническое задание, в котором определён список функций разрабатываемой информационной системы:

· добавление, удаление, редактирование личной информации о сотрудниках аудиторской фирмы;

· добавление, удаление, редактирование информации об обслуживаемых организациях;

· составление договоров, заключенных с обслуживаемыми организациями;

· вывод на печать договоров, заключенных с организациями;

· авторизация пользователей;

· добавление, удаление, редактирование пользователей системы;

Процесс разработки информационной системы предназначенной для сбора и хранения данных в аудиторской фирме ООО «Аудит-практик» состоит в последовательном выполнении следующих этапов:

· анализ предметной области;

· анализ нормативного и правового обеспечения деятельности ООО «Аудит-практик»;

· изучение и формализация требований заказчика;

· разработка нескольких вариантов интерфейса клиентской части информационной системы;

· определение структуры БД, разработка серверной части информационной системы;

· тестирование системы: установка и настройка системы, обнаружение и исправление выявленных ошибок и недочетов;

· внедрение: подготовка объекта автоматизации к вводу в эксплуатацию, проведение опытной эксплуатации, приемка системы;

· сопровождение системы (будет осуществляться силами программиста, работающего в ООО «Аудит-практик»).

Таким образом, для автоматизации сбора и хранения данных в аудиторской фирме «Аудит-практик» разрабатывается соответствующая информационная система, которая основана на технологии «клиент-сервер». Эта технология условно разделяет приложение на две части:

· клиентскую, которая обеспечивает интерактивный и простой в использовании графический интерфейс (устанавливается на компьютере пользователя);

· серверную, которая обеспечивает управление данными, разделение информации, администрирование и безопасность (находится на специальном компьютере – сервере).

Клиент-серверная технология обеспечивает доступ одновременно нескольким сотрудникам к системе, работающим за разными компьютерами. Обратим внимание на то, что выбор этой технологий так же обусловлен следующими её преимуществами:

· обработка информации, требующая значительных затрат компьютерных ресурсов, осуществляется на сервере баз данных, а не на рабочих станциях. Это позволяет экономить средства при покупке клиентских компьютеров;

· обеспечение доступа пользователя только к тем данным, с которыми он работает в настоящий момент, позволяет реализовать многопользовательский режим работы информационной системы;

· эффективное управление правами пользователя, обеспечивает необходимый уровень информационной безопасности.

Основываясь на анализе используемых технических и программных средств компании «Аудит-практик» для разработки клиентской части информационной системы был выбран скриптовый язык программирования PHP.

PHP – язык, созданный специально для разработки web-ориентированных клиентских приложений. Среди причин, обусловивших выбор этого языка можно указать, во-первых, наличие множества модулей, которые подключаются дополнительно, например модули для работы с PDF или Flash файлами, а во-вторых – наличие в языке эффективных инструментов для работы с регулярными выражениями и высокая скорость выполнения скриптов. В качестве важнейшего достоинства языка PHP следует отметить так же его кросплатформенность, благодаря этому разработчик получает свободу выбора, как операционной системы, так и web-сервера.

PHP совместим с более чем 30-ю различными системами управления базами данных, включая PostgreSQL, на основе которой должна быть разработана серверная часть создаваемой информационной системы. Выбор этой среды так же обусловлен результатами анализа предметной области.

В задачи автора этой статьи входит разработка клиентской
 части информационной системы, для этого были выявлены требования работников аудиторской фирмы к интерфейсу программы, разработаны варианты интерфейса будущей системы и изучена соответствующая техническая литература.

Таким образом, разработанная информационная система позволит автоматизировать некоторые виды работ сотрудников аудиторской организации ООО «Аудит-практик» и поможет эффективнее выполнять их служебные обязанности.
