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В последние годы в системе дошкольного образования произошли большие изменения. Если раньше абсолютно все учреждения считались яслями-садами и с детьми работали по одной общей «Программе воспитания и обучения в детском саду», то сейчас рассказы двух соседей по детской площадке о детском саде могут различаться, как небо и земля. 

Мы ставим целью разработать проект детского сада общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития. Цель работы этого детского сада - полное раскрытие творческого потенциала, природных способностей воспитанников и воспитателей в их взаимосвязи, создание доброжелательной, творческой атмосферы, где учитывались бы интересы и желание ребенка, создавались условия для проявления самостоятельности, инициативы, творчества. 

Данный детский сад ориентирует педагогов на ознакомление детей с доступными для их понимания эмоциональными переживаниями и состояниями людей; на формирование понятия о гуманном и негуманном поведении; на осознание общности настроения природы и человека; на воспитание эмоциональной отзывчивости; на приобщение дошкольников к искусству, музыке, литературе, народной культуре; на развитие в детях таланта, чувства прекрасного.

Из «Типового положения о дошкольном образовательном учреждении» (утверждено постановлением Правительства РФ от 1 июля 1995г. № 677) следует, что основными его задачами являются:

· Охрана жизни и укрепление здоровья детей.

· Обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития ребёнка.

· Осуществление необходимой коррекции отклонений в развитии ребёнка.

· Приобщение детей к общечеловеческим ценностям.

· Взаимодействие с семьёй для обеспечения полноценного развития ребёнка. 

· Приобщение детей к ценностям здорового образа жизни.

· Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, развитие его положительного самоощущения.

· Развитие инициативности, любознательности, произвольности, способности к творческому самовыражению.

· Формирование различных знаний об окружающем мире, стимулирование коммуникативной, познавательной, игровой и др. активности детей в различных видах деятельности.

· Развитие компетентности в сфере отношений к миру, к людям, к себе; включение детей в различные формы сотрудничества (с взрослыми и детьми разного возраста) [5].

К основным общим задачам следует также добавить специфические, которые будут реализовываться в детском саду направленного типа.

Среди множества можно выделить такие задачи как:

· Развитие художественно-эстетического потенциала.

Художественно-эстетическое воспитание имеет деятельную и созидательную  направленность, которое не должно ограничиваться только созерцательной задачей, оно должно также формировать способность создавать прекрасное в искусстве и жизни. 

Общаясь с эстетическими явлениями жизни и искусства, ребенок, так или иначе, эстетически и художественно развивается. Но при этом ребенком не осознается эстетическая сущность предметов, а развитие зачастую обусловлено стремлением к развлечению, а без вмешательства извне у ребенка могут сложиться неверные представления о жизни, ценностях, идеалах. Многие педагоги и психологи считают, что только целенаправленное педагогическое эстетико-воспитательное воздействие, вовлечение детей в разнообразную художественную творческую деятельность способны развить их сенсорную сферу, обеспечить глубокое постижение эстетических явлений, поднять до понимания подлинного искусства, красоты действительности и прекрасного в человеческой личности

· Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

В концепции дошкольного воспитания решению проблем, связанных с охраной и укреплением здоровья детей, отводится ведущее место. Но в ней говорится также и о том, что «если забота о физическом здоровье ребенка в том или ином виде отражается во всех документах, регламентирующих работу воспитателя, то требование «психологического благополучия ребенка» звучит как бессмысленное словосочетание» [1]. В концепции подчеркивается важность создания условий, обеспечивающих и физическое, и психическое здоровье ребенка. 

Сегодня сохранение и укрепление здоровья детей — одна из главных стратегических задач развития страны. Она регламентируется и обеспечивается такими нормативно-правовыми документами, как Закон РФ «Об образовании» (ст. 51), «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и др.

· Развитие детской самостоятельности и инициативы.

Стихийное поведение ребенка не имеет ничего общего с его самостоятельностью, за которой всегда стоит взрослый. Ребенок растет, и воздействие взрослых на него становится все менее явным. Постепенно на основе формирования норм поведения и привычек формируется подлинная самостоятельность.

Ее уровень повышается по мере увеличения возможностей ребенка выполнять сложные физические и умственные действия. Умение одеться и аккуратно есть без помощи оценивается как проявление самостоятельности у трехлетнего малыша, но этого уже недостаточно для характеристики того же качества у пятилетнего. Самостоятельность не развивается без первого подчинения требованиям взрослых и одновременного развития собственной инициативы ребенка. Чем лучше ребенок осмыслил и освоил правила поведения, тем шире его возможности для самостоятельного их применения в новых условиях

В развитии самостоятельности как черты личности выделяют три уровня:

Первый - ребенок действует в обычных для него условиях без напоминаний и помощи со стороны взрослых.

Второй - ребенок правильно поступает в новых, необычных, но близких и однородных ситуациях. 

Третий - освоенное ребенком правило приобретает обобщенный характер и определяет его поведение в любых условиях. 

· Воспитание чувства собственного достоинства, самоуважения, стремления к активной деятельности.

Рассмотрим подробнее некоторые направления.

Физическое развитие и здоровье воспитанников

Воспитателями детского сада создана и реализуется система оздоровительной ходьбы с детьми, начиная со среднего дошкольного возраста, использование которой имеет стабильно положительные результаты в оздоровительной работе с детьми. При организации оздоровительной работы с детьми педагоги широко используют музыкально-ритмические, русские народные игры, фольклор. 

Познавательно-речевое развитие

Педагоги детского сада используют инновационные технологии по развитию у детей навыков решения проблемных задач, самостоятельного поиска знаний, использования знаний в повседневной жизни. 

Моделируя развивающую среду, воспитатели создают условия для детского экспериментирования, использования схем, моделей, чертежей для создания познавательной среды развития детей. 

Педагоги используют современные методы и приемы для овладения связной монологической речью (моделирование и т.д.). Особое внимание в детском саду уделяется развитию образной стороны речи ребенка и детскому словотворчеству. 

Художественно-эстетическое развитие

Особое место в дошкольном учреждении занимает театрализованная деятельность. Воспитатели приобщают детей к театральной культуре, обеспечивают взаимосвязь театрализованной деятельности с другими видами деятельности в едином педагогическом процессе. 

Социально-личностное развитие

В детском саду действует психологическая служба. Психологом разработана система работы по социально-личностному развитию детей, в которую входит реализация авторских программ: «Программа коррекции детско-родительских отношений» и «Программа развития коммуникативных качеств старших дошкольников». 

В дошкольном учреждении обобщен опыт работы по взаимодействию с родителями, который предусматривает использование активных форм общения: дискуссионные встречи, практикумы, тренинги; а также эмоционально-насыщенные формы: совместный досуг, дни рождения детей, познавательно-игровые викторины и др. 

В ДОУ созданы условия для комфортного общения родителей со специалистами: психологом, логопедом [6, с.16].

Детский сад предназначен для развития детей в художественно-эстетическом плане. В связи с этим в его образовательный процесс включены следующие программы.

ПРОГРАММА «ГАРМОНИЯ» (Д.И. Воробьева)

Основная идея программы - целостное развитие личности ребенка 2-5 лет, его интеллектуально-художественного и творческого потенциала. Ведущий принцип - многоступенчатая интеграция образовательных и воспитательных задач, различных по содержанию видов деятельности с акцентом на продуктивную деятельность детей (изобразительную, конструктивную, художественно-речевую, театрализованную). Структура программы предусматривает работу по двум взаимосвязанным направлениям: накопление социального опыта познания себя и окружающего мира (увидеть, услышать, обыграть, создать) и реализация его в условиях самостоятельной деятельности детей. Программа содержит новые оригинальные технологии, в основе которых лежит поисковая деятельность ребенка, обеспечивающая ему субъектную позицию в познавательно-творческом процессе. Составной частью программы «Гармония» является подпрограмма развития ритмической пластики ребенка «Ритмическая мозаика», выстроенная на единой концептуальной основе.

ПРОГРАММА «КРАСОТА - РАДОСТЬ - ТВОРЧЕСТВО» 

(Т.С. Комарова)

Является целостной интегрированной программой эстетического воспитания детей дошкольного возраста, эффективно содействующей духовному и интеллектуальному развитию детей в дошкольном детстве. Строится на авторской концепции эстетического воспитания и развития художественно-творческих способностей детей, в основу, которой положены принципы народности, комплексного использования разных видов искусств (музыкального, изобразительного, театрального, литературы и архитектуры), сенсорного развития ребенка. Имеет четкую структуру и учитывает нарастание творческих возможностей детей с двух до шести лет. Включает все разделы работы по эстетическому воспитанию в детском саду. Наряду с традиционными, в программе широко используются и нетрадиционные для эстетического воспитания образовательные средства - досуги и развлечения.

ПРОГРАММА «КОНСТРУИРОВАНИЕ И РУЧНОЙ ТРУД В ДЕТСКОМ САДУ» (Л.В. Куцакова)

Опирается на концепцию художественно-эстетического образования дошкольников. Основная цель - развить конструктивные умения и художественно-творческие способности детей, познакомить их с различными приемами моделирования и конструирования. Строится на комплексном использовании всех видов конструирования и художественного труда в детском саду. Рассчитана на весь дошкольный возраст - от трех до шести лет. Предусматривает дифференцированный подход к детям с разным уровнем интеллектуального и художественного развития, включая детей со слабой и сильной мотивацией, а также одаренных. Подбор учебного материала для творчества отвечает принципам дошкольной дидактики и возрастным возможностям детей. Содержит технологии, строящиеся на использовании нетрадиционных методов и приемов обучения, позволяющих педагогу развить у детей ассоциативное мышление, воображение, творческие умения, практические навыки, художественный вкус, эстетическое отношение к действительности. Большое внимание уделено творческому характеру совместной деятельности педагога и детей.

ПРОГРАММА «ГАРМОНИЯ»

(К.Л. Тарасова, Т.В. Нестеренко, Т.Г. Рубан / Под ред. К.Л. Тарасовой)

В программе реализуется всесторонний целостный подход к музыкальному развитию ребенка в дошкольном детстве. Цель программы - общее музыкальное развитие детей, формирование у них музыкальных способностей. Содержание программы определяется логикой становления музыкальных способностей в дошкольном детстве на каждом его этапе. Оно включает все основные виды музыкальной деятельности, доступные детям дошкольного возраста: слушание музыки, музыкальное движение, пение, игру на детских музыкальных инструментах, музыкальные игры-драматизации. Центральное место в программе отведено формированию музыкального творчества у детей и импровизационному характеру занятий. Музыкальный репертуар программы, новый и обширный, подобран на основе сочетания высокохудожественных и доступных детям произведений классической, современной и народной музыки разных эпох и стилей; организован по блокам тем, доступных и интересных детям, полностью представлен в хрестоматиях музыкального репертуара и частично в записях на аудиокассетах.

ПРОГРАММА «ИГРАЕМ В ОРКЕСТРЕ ПО СЛУХУ»

(М.А. Трубникова)

Цель программы - обучение детей 3-6-ти лет подбору мелодий по слуху и игре на детских музыкальных инструментах (в ансамбле, оркестре). Программа отличается принципиально новой методикой обучения детей игре на музыкальных инструментах, строящейся на подборе мелодий по слуху. Наряду с развитием музыкального слуха (тембрового, звукового, мелодического) и чувства музыкального ритма в программе комплексно решены вопросы общего развития ребенка как личности. Музыкальный репертуар программы составляют произведения классической, современной и народной музыки, в том числе и новые, специально написанные для этой программы.

ПРОГРАММА «МАЛЫШ» (В.А. Петрова)

Программа предусматривает развитие музыкальных способностей у детей третьего года жизни во всех доступных им видах музыкальной деятельности, способствует их приобщению к миру музыкальной культуры. Основу программы составляют произведения классического репертуара, богатый диапазон которого предполагает свободу выбора педагогом того или иного музыкального произведения с учетом уровня подготовки и развития конкретного ребенка. В программе значительно обновлен репертуар музыкальных игр.

ПРОГРАММА «МУЗЫКАЛЬНЫЕ ШЕДЕВРЫ» (О.П. Радынова)

Программа содержит научно обоснованную и методически выстроенную систему формирования основ музыкальной культуры детей дошкольного возраста (трех - семи лет), учитывающую индивидуальные и психофизиологические особенности детей и взаимосвязанную со всей воспитательно-образовательной работой детского сада. Программа строится на основе использования произведений высокого искусства, подлинных образцов мировой музыкальной классики. Основополагающие принципы программы (тематический, контрастное сопоставление произведений, концентрический, принципы адаптивности и синкретизма) позволяют систематизировать репертуар музыкальной классики и народной музыки в целях накопления интонационного опыта восприятия музыки, развития творческих способностей в разных видах музыкальной деятельности, гибкого применения форм, методов и приемов педагогической работы в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей детей. В программе осуществляется взаимосвязь познавательной и творческой деятельности детей в процессе формирования у них основ музыкальной культуры.

ПРОГРАММА «ТЕАТР - ТВОРЧЕСТВО - ДЕТИ» (Н.Ф. Сорокина)

Цель программы - развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства. В ней научно обосновано поэтапное использование отдельных видов детской творческой деятельности в процессе театрального воплощения; системно представлены средства и методы театрально-игровой деятельности с учетом возраста детей; предусмотрено параллельное решение задач художественно-речевого, сценического и музыкального искусства. Ведущий принцип программы - вовлечение детей в продуктивную театрально-игровую творческую деятельность, создание сценических образов, которые вызывают эмоциональные переживания. Программа является парциальной и может служить дополнением к комплексным и базисным программам.

ПРОГРАММА «МАЛЕНЬКИЙ ЭМО» (В.Г. Ражников)

Цель программы - эмоционально-эстетическое развитие дошкольников пяти-шести лет, приобщение ребенка к полноценной эмоционально-эстетической культуре: ребенок сможет взглянуть на мир глазами поэта, художника, музыканта; научиться сочинять и исполнять простейшие художественные произведения. В основе программы - освоение детьми художественных настроений, общих для всех эстетических явлений. Эмоционально-эстетическая культура не принужденно осваивается в простейших формах художественной деятельности, доступной практически каждому ребенку. Это ритмо-звуковые импровизации, цветовые импровизации и слоговые поэтические ритмы; в художественных играх ребенок осваивает творческие позиции автора, исполнителя и зрителя (слушателя). В программе предусмотрено параллельное обучение, как ребенка, так и педагога. 

Детский сад – это учреждение, которое оказывает определенные услуги. В различных садах разные услуги, но они всегда направлены на выполнение образовательных задач. 

В модели детского сада мы хотим реализовать следующие образовательные услуги:

· Изодеяетльность

· Физическое развитие

· Музыкально-театральное развитие

· Речевое развитие

· Математическое развитие

· Познавательное развитие

Проектирование образовательного пространства нового ДОУ будет осуществляться с учетом следующих принципов:

1. Принцип комплексности - это решение любой педагогической, развивающей и коррекционной задачи с учетом взаимодействия всех факторов: состояния здоровья, оказывающего влияние на работоспособность, нагрузки на ребенка: умственной, физической, эмоциональной.

2. Принцип динамичности - заключается в постановке данных целей по коррекции, обучению, развитию ребенка, которые бы постоянно углублялись и расширялись.

3. Принцип занимательности - учитывая несформированность познавательной деятельности детей, этот принцип необходим для вовлечения их в целенаправленную деятельность, формирования желания выполнять предъявленные требования и стремления к достижению конечного результата.

4. Принцип новизны позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызывая интерес к деятельности путем постановки последовательной системы задач, активизируя познавательную сферу дошкольника.

5. Принцип сотрудничества - позволяет создать в ходе занятий атмосферу доброжелательности.

Основываясь на этих принципах, можно проектировать ценностные ориентиры, которые будут положены в основу модели выпускника нового ДОУ [7].

Такими структурными категориями должны стать:

· здоровье - физическое и психическое - как основа жизни и развития, освоения других культурных и нравственных ценностей, основа счастливой жизни. Человек должен уметь поддерживать экологию своего организма;

· культура - это то материальное, духовное наследие цивилизации, которое делает биологический индивид личностью, человеком. На основе усвоения национальных общечеловеческих культурных ценностей формируется базис личностной культуры, а в последствии - подлинная интеллигентность;

· труд - умственный и физический - как основа всей цивилизации и источник всех ценностей на земле.

Учет этих принципов является гарантом качественного ведения образовательного процесса в ДОУ [8].

Для реализации основного направления работы детского сада имеются в наличии: музыкальный центр, караоке, магнитофоны в каждой группе, фортепиано, комплекты музыкальных инструментов, демонстрационный материал по народно-декоративно-прикладному искусству, телевизоры и видеомагнитофон.

Модель ДОУ – это среда, в которой будет осуществляться воспитание и развитие детей.

Детский сад расположен на отдельном озелененном участке в трехэтажном здании. Участок обнесен забором, что значительно повышает уровень безопасности детей.

На территории детского сада расположены игровые площадки для детей. Каждая игровая зона оснащена качелями, горками, лавочками, каруселями, лесенками, песочницами, домиками, беседками. Для эстетической красоты на участках разбиты клумбы с цветами.

В данном детском саду работают:

Музыкальный зал - для проведения музыкальных занятий, развлечений, концертов, праздников.

Театральный зал – для проведения мероприятий, постановки спектаклей, занятий хореографией, проведения концертов.

Физкультурный зал - для проведения физкультурно-оздоровительной работы, утренней гимнастики, физкультурных занятий, спортивных  развлечений.

Изостудия
- для занятий по изобразительной деятельности.

Кабинет психолога - проведение диагностики и коррекции развития детей.

Библиотека - сосредоточена вся методическая, художественная литература.

Бассейн - для обучения плаванию воспитанников, проведения развлечений на воде, закаливание.

Медицинский кабинет - осмотр детей, прививки, антропометрия.

Кабинет логопеда - проведение диагностики и коррекции развития речи детей.

В ДОУ оборудованы мини-музеи в каждой группе. Открыта театральная студия. В детском саду созданы все условия для всестороннего воспитания и развития личности ребенка. Коллектив единомышленников, сохраняя лучшие традиции, находится в постоянном творческом поиске по повышению результативности воспитательно-образовательного процесса.

Рассматриваемый детский сад рассчитан на 4 группы: I и II младшая группа на 10 детей в каждой, старшая группа – на 15 детей и подготовительная – на 15 детей. 

Распорядок дня составлен таким образом, чтобы в течение дня дети перемещались по территории всего детского сада. Это обусловлено тем, что дети должны постепенно привыкать к постоянно изменяющейся внешней среде и одинаково комфортно чувствовать себя в любом помещении. Малыши перемещаются по территории только с воспитателем, старшие дошкольники достаточно самостоятельны и могут перемещаться сами.

Примерный распорядок дня в детском саду:

7.15 – 8.30 – встреча детей, прогулка.

8.35 – 9.15 – завтрак.

9.20 – 9.35 – игры.

9.40 – 9.55 – занятие с логопедом/учебные занятия.

10.00 – 10.30 – активные игры/занятия физкультурой.

10.35 – 11.00 – занятие в изостудии/учебные занятия.

11.05 – 12.00 – игры на свежем воздухе/познавательные экскурсии.

12.05 – 12.20 – занятие с психологом/учебные занятия.

12.25 – 13.10 – обед.

13.15 – 15.15 – сончас.

15.20 – 15.40 – полдник.

15.45 – 16.30 – прогулка.

16.35 – 17.25 – занятие в театральной студии/занятие музыкой/лепка.

17.30 – 18.00 – ужин.

18.00 – 19.00 – игры/уход детей домой.

Занятия чередуются через день.

Теперь рассмотрим непосредственно внутреннее расположение помещений.

На первом этаже располагаются бассейн, медицинский кабинет, кабинеты психолога и логопеда, кабинет заведующей, столовая, кухня, гардероб и хозяйственная комната, санузлы.

На втором и третьем этажах располагаются спальни и игровые комнаты (на 2 этаже для младшей группы, на 3 – для старшей и подготовительной), музыкальный зал, изостудия, зал для физкультуры, методический кабинет, библиотека и театральная студия.

Обратимся непосредственно к тем образовательным технологиям, использование которых возможно в данном учреждении.

Технология организации и проведения дидактической игры.

Наряду с трудом и ученьем игра – один из основных видов деятельности человека, удивительный феномен существования человека. Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствование самоуправление поведением.

В отечественной педагогике и психологии проблему игровой деятельности разрабатывали К.Д. Ушинский, П.П. Блонский, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин. В их трудах исследована и обоснована роль игры в онтогенезе личности, в развитии основных психических функций,  наконец, в процессах социализации – в усвоении и использовании человеком общественного опыта.

В структуру игры как деятельности личности входят этапы: 

· целеполагания;

· планирования;

· реализации целей;

· анализа результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект.

Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностью выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребностей, самоутверждения, самореализации.

В структуру игры как процесса входят:

· роли, взятые на себя играющими;

· игровые действия как средства реализации этих ролей;

· игровое употребление предметов, т.е. замещение реальных вещей игровыми, условными;

· реальные отношения между играющими;

· сюжет – область действительности, воспроизводимая в игре.

Большинство игр отличает следующие черты (С.А. Шмаков):

1. Свободная развивающая деятельность, предпринимая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности;

2. Творческий активный характер этой деятельности;

3. Эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция;

4. Наличие прямых или косвенных правил.

По мнению С.А. Шмакова игра выполняет следующие важные функции:

· Функция социализации. Игра – есть сильнейшее средство включения ребенка в систему общественных отношений, усвоение им богатств культуры.

· Функция межнациональной коммуникации. Игра позволяет ребенку усваивать общечеловеческие ценности, культуру представителей разных  национальностей.

·  Функция самореализации ребенка в игре как «полигоне человеческой практики». Игра позволяет, с одной стороны, построить и проверить проект снятия конкретных жизненных затруднений в практике ребенка, с другой – выявить недостатки опыта.

· Коммуникативная функция игры ярко иллюстрирует тот факт, что игра – деятельность коммуникативная, позволяющая ребенку войти в реальный контекст сложнейших человеческий коммуникаций.

· Диагностическая функция игры предоставляет возможность педагогу диагностировать различные проявления ребенка (интеллектуальные, творческие и др.).

· Терапевтическая функция игры заключается в использовании игры как средства преодоления различных трудностей, возникающих у ребенка в учении, поведении, общении.

· Функция коррекции – есть внесение позитивных изменений, дополнений в структуру личностных показателей ребенка. В игре этот процесс происходит естественно, мягко.

· Развлекательная функция, пожалуй, одна из основных функций игры.

В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает  существенным признаком – наличием четко поставленной цели обучения и соответствующего ей педагогического результата, которые могут быть обоснованы, выделены в ясном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.

Специфику игровой технологии в значительной степени определяет игровая среда: различают игры с предметами и без предметов, комнатные, настольные, уличные, на местности и с ТСО, а так же с различными средствами передвижения.

Технология развивающих игр Б.П. Никитина интересна тем, что программа игровой деятельности состоит из набора развивающих игр, которые при всем своем разнообразии исходят из общей идеи и обладают характерными особенностями.

Каждая игра представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, квадратов из картона и пластика, деталей из конструктора-механика. Дети играют с мячом, веревками, резинками, камушками, орехами, пуговицами. Предметные развивающие игры лежат в основе строительно-игровых и технических игр и способствуют развитию интеллекта. 

Задачи даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка в изометрии, чертежа, письменной или устной инструкции. Так знакомят его с различными способами передачи информации. Решение задачи предстает перед ребенком не в абстрактной форме ответа математической задачи, а в виде рисунка.

В развивающих играх (в этом и состоит их главная особенность) удалось объединить один из главных принципов обучения – от простого к сложному – с очень важным принципом творческой деятельности – самостоятельно по способностям, когда ребенок может подняться до «потолка» своих возможностей [2, с.3].

Результативность дидактических игр зависит, во-первых, от систематического их использования, во-вторых, от целенаправленности программы игр в сочетании с обычными дидактическими упражнениями.

Идея выделить дошкольную педагогику в отдельную отрасль принадлежит педагогу Фридриху Фребелю (1782-1852), создателю первой системы дошкольного воспитания, основателю детских садов.

Высшим проявлением детской деятельности Фребель справедливо считал игру. Фактически Фребель первым оценил важнейшее значение игры в жизни ребенка, его развитии. «Игра – есть высшая ступень человеческого развития в это время, ибо игра есть свободное выражение внутреннего… Игра есть чистейшее, духовнейшее произведение человека на этой ступени развития и есть в то же время образец и копия всей человеческой жизни. Источники всего доброго находятся в игре и исходят из нее» [4, с. 80].

Именно в игре ребенок выражает свой внутренний мир, получает и наиболее ярко переживает внешние впечатления, проявляет себя как деятель и творец. Поэтому основу педагогической системы Фребеля составляют игры, увлекательные, яркие и осмысленные [4].

Технология развивающего обучения.

Суть ее концепций заключается в создании условий, когда развитие ребенка превращается в главную задачу как для воспитателя, так и для самого воспитанника. Способ организации, методы, содержание и формы развивающего обучения ориентированы на всестороннее развитие ребенка. 

При таком обучении дети не только овладевают знаниями, навыками и умениями, но учатся, прежде всего, способам их самостоятельного постижения, у них вырабатывается творческое отношение к деятельности, развиваются мышление, воображение, внимание, память, воля.

Стержневая идея развивающего обучения – опережающее развитие мышления, что обеспечивает готовность ребенка самостоятельно использовать свой творческий потенциал.

Мышление может быть продуктивным и репродуктивным, творческим и примитивным. Характерной чертой творческого мышления является возможность самостоятельного открытия знаний. Творческое мышление характеризует высший уровень развития человека. Оно нацелено на получение результата, которого раньше никто не добивался; на возможность действовать различными путями; позволяет решать задачи при отсутствии достаточного опыта.

Владение приемами усвоения знаний закладывает основу для активности человека и осознания им самого себя как познающего субъекта. Упор должен делаться на обеспечение перехода от неосознаваемой деятельности к осознаваемой. Воспитатель постоянно побуждает воспитанника анализировать свои собственные мыслительные действия, запоминать, как он достиг учебного результата, какие мыслительные операции и в какой последовательности производил. На первых порах воспитанник лишь рассказывает, словесно воспроизводит свои действия, их последовательность и постепенно воспитывает в себе своеобразную рефлексию процесса учебной деятельности.

Воспитатель оценивает труд воспитанников по индивидуальным эталонам, что создает ситуацию успеха каждому из них. Вводится содержательная самооценка достигнутого результата, производимая с помощью четких критериев, полученных от воспитателя. Самооценка воспитанника предшествует оценке воспитателя, при большом расхождении она согласуется с ним.

Усвоив методику самооценки, воспитанник сам определяет, соответствует ли результат его учебных действий конечной цели. Иногда в проверочные работы специально включается материал, еще не изучавшийся на занятии. Это позволяет оценить сформированные умения учиться, определить способность детей оценивать, что они знают и что не знают, проследить за развитием их интеллектуальных способностей.

Действия воспитателя в учебном процессе традиционного детского сада напоминают проводника по незнакомой местности. В развивающем детском саду акцент смещается на собственно учебную деятельность воспитанников, а главной задачей воспитателя становится своеобразное «сервисное обслуживание» учения воспитанников.

Функции воспитателя в развивающем обучении:
1. Функция обеспечения индивидуального целеполагания. т.е. обеспечения понимания воспитанником того, зачем надо это делать, на какой предполагаемый результат ориентироваться. Цель деятельности воспитателя согласовываться с целью деятельности воспитанников.
2. Функция сопровождения. Для того чтобы изнутри направлять учение воспитанников, воспитатель должен стать непосредственным участником общего учебного поискового действия.
3. Функция обеспечения рефлексивных действий воспитанников. Цели рефлексии - вспомнить, выявить и осознать основные компоненты деятельности, ее смысл, способы, проблемы, пути их решения, предвосхитить полученные результаты и др. [3].

Как видим, в центре внимания воспитателя оказывается не объяснение нового материала, а поиск приемов эффективной организации учебно-познавательной деятельности воспитанников по его добыванию. Для воспитателя большую ценность представляет  не сам результат, а отношение воспитанника к материалу, желание не только изучить его, узнать новое, но реализовать себя в познавательной деятельности, достичь желаемого.
Наиболее известны и популярны система развивающего обучения Л.В. Занкова, технология Д.Б. Эльконина - В.В.Давыдова, технологии развития творческих качеств личности и др.
Для применения этих технологий нужна специальная подготовка воспитателя, готового работать в эксперименте, поскольку каждую из них приходится постоянно адаптировать не только к разному возрасту детей, но и разному первоначальному уровню их развития [2].
Детский сад должен стать гарантом всестороннего развития детей в период развития и активного формирования их личности. В результате реализации проекта данного детского сада ожидаются следующие результаты. Дети будут:

· иметь развитый художественно-эстетический потенциал;

· очень хорошо развиты физически и психически, интеллектуально и творчески;

· инициативны и самостоятельны;

· иметь чувство собственного достоинства, самоуважения, личностного достоинства.

· приобщены к общепринятым человеческим ценностям, моральным и социальным нормам поведения.

Также детский сад ставит конечной целью воспитать детей, готовых к дальнейшему обучению, комфортно чувствующих себя среди окружающих людей и в семье. 
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