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Предприятия различных форм собственности самостоятельно распределяют свою прибыль, оставшуюся после уплаты налогов и других обязательных платежей. Для расчёта суммы налогов в соответствии с законами и иными правовыми актами устанавливается порядок создания фондов и резервов, отнесение амортизационных отчислений, коммерческих и командировочных расходов на результаты хозяйственной деятельности предприятия. Далее организация, руководствуясь этими правилами, самостоятельно рассчитывают и уплачивают налоги и другие обязательные платежи. Для обеспечения контроля со стороны государства над перечисленными действиями, предприятие обязано вести бухгалтерскую и статистическую отчётность, публиковать данные о своей деятельности в порядке, установленном в законодательстве. Самостоятельный учёт предприятием своего имущества и совершённых хозяйственных операций, исчисление и уплата налогов, обусловило необходимость независимого вневедомственного финансового контроля – аудита.

Аудит – это процесс, посредствам которого компетентный независимый работник накапливает и оценивает свидетельства об информации поддающейся количественной оценке и относящейся к специфической хозяйственной системе, для того, чтобы определить и выразить в своем заключении степень соответствия этой информации установленным критериями. Использование автоматизированных систем для сбора, хранения и обработки информации, существенно повышает эффективность функционирования любого предприятия. Не являются исключением и аудиторские фирмы.

Аудиторская деятельность является трудоемким процессом, требующим проведения большого количества операций, и в настоящее время уже практически не может осуществляться без применения современных средств информационных технологий. Необходимо так же учитывать, что в такой организации ведется большой документооборот, который предполагает хранение значительных массивов информации, а также отслеживание её по всем отчетным периодам. Обратим внимание, что аудиторская организация несет материальную и юридическую ответственность за свою работу. В связи с этим, важное значение приобретают вопросы, связанные с обеспечением информационной безопасности.

Для автоматизации сбора и хранения данных в аудиторской фирме «Аудит-практик» разрабатывается соответствующая информационная система (далее ИС). На этапе проектирования рассматриваемой ИС был проведён анализ предметной области, рассмотрено техническое и программное оснащение ООО «Аудит-практик», изучены мнения работающих специалистов. В результате было установлено, что автоматизированная ИС должна быть построена на основе технологии «клиент-сервер». Эта технология предполагает наличие у ИС двух составляющих – запрашивающего устройства (клиента) и сервера. Преимуществами данной технологии являются одновременный доступ к системе нескольких сотрудников организации (многопользовательский режим) и обработка большого количества запросов, без увеличения нагрузки на рабочие станции.

Для создания серверной части информационной системы сбора и хранения данных в фирме «Аудит-практик» выбор среды разработки остановился на сервере баз данных PostgreSQL.

PostgreSQL – свободная объектно-реляционная система управления базами данных (далее СУБД), в настоящее время считается наиболее развитой из открытых СУБД в мире и является реальной альтернативой коммерческим базам данных, что приобретает особую значимость, особенно в связи с выходом распоряжения правительства РФ №1447-р от 18 октября 2007 года, в котором указано о необходимости использования свободного программного обеспечения. PostgreSQL поддерживается на всех современных Unix системах (34 платформы), включая наиболее распространенные, такие как Linux, FreeBSD, NetBSD, OpenBSD, Solaris, DUX, а также под Mac OS X.

Среди основных преимуществ PostgreSQL, которые обусловили её выбор можно указать следующие:

· поддержка баз данных практически неограниченного размера;

· мощные и надёжные механизмы транзакций и репликации;

· расширяемая система встроенных языков программирования: изначально поддерживаются SQL, PL/pgSQL, PL/Perl, PL/Python и PL/Tcl;

· поддержка со стороны многих языков программирования: C/C++, Java, Perl, Python, Ruby, ECPG, Tcl, PHP и других;

В результате проведенного анализа предметной области нами была разработана структура данных, представленная на рисунке 1. Обратим внимание на то, что в задачи автора статьи входила только разработка серверной части информационной системы, для этого были выявлены требования работников аудиторской фирмы к функциональности программы, разработана схема данных будущей системы и изучена соответствующая техническая литература, необходимая для практической реализации серверной части рассматриваемой ИС.
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Рис. 1. Схема данных ИС сбора и хранения данных в ООО «Аудит-практик»

Таким образом, внедрение разрабатываемой ИС позволит в значительной степени автоматизировать работу сотрудников аудиторской фирмы, уменьшить время на выполнение многих рутинных задач и повысить тем самым эффективность их деятельности.
