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Олимпиады по программированию являются неотъемлемой частью учебного процесса. Они побуждают студентов к более глубокому изучению программирования, таким образом повышая их квалификацию.

На факультете информатики олимпиады по программированию проводятся с конца 90-х годов. С 2006 года проводятся две собственные межвузовские олимпиады — заочная и очная.

Проверка решения задач участников олимпиад осуществлялась вручную.  Такой способ проверки требовал много времени. Было принято решение об автоматизации процесса проведения олимпиад. Минус автоматической проверки — нет оценки творческого подхода участника  к решению задачи. Но автоматическая проверка дает возможность получить результат проверки решения после его отправки.

В России и мире разработано значительное количество тестирующих систем. Мы выбирали из свободно-распространяемых систем, таких как ejudge, PCMS2, Contester, Executor, PC2. 

Система ejudge предоставляет следующие возможности:

· Веб-интерфейс администратора и участника турнира. 

· Ведение протокола соревнований.
· Набор стандартных проверяющих программ с возможностью добавления своих.

· Возможность проверки решений на большинстве современных языков: C++, Object Pascal, Java, PHP и др. 

· Проведение турниров с автоматической проверкой задач по четырём системам: ACM, KIROV, OLYMPIAD, MOSCOW. 

Программа ejudge распространяется на условиях Стандартной общественной лицензии GNU. Данная лицензия даёт право использовать программу произвольным образом. Вносить в неё исправления, адаптировать под свою конфигурацию.

PCMS2  работает на платформах Windows и Linux, проприетарная.  Никакой документации на текущий момент по системе нет.

Contester работает на платформах Windows, Linux, проприетарная. Документация присутствует. Возможна работа проверяющей системы на отдельном от основного сервера компьютере. На данный момент в Contester заложены правила ACM-соревнований. 
Executor работает на платформах Windows , Проприетарная. Документация присутствует.  Турниры проводятся  по правилам ACM. 

PC2 — кросс-платформенная. Документация на английском. Турниры проводятся  по правилам ACM. 

Среди систем проведения турниров по программированию была выбрана система  ejudge. В первую очередь она opensource, поддерживает правила турниров  KIROV, которые наиболее схожи с правилами, используемыми в ШГПИ.

Правила турниров в рамках ШГПИ — решения участников олимпиады проверяются на всём наборе тестов. Тест считается пройденным, если решение уложилось в отведённые лимиты времени и памяти, и результат выполнения программы является корректным. Баллы начисляются за пройденные тесты в зависимости от их веса, имеется возможность оценить полное решение большим количеством баллов, чем сумма за все тесты.

Система была установлена и настроена на сервере ВЦ, на котором запущенны несколько испытательных соревнований. Была написана собственная проверяющая программа, которая удовлетворяет формату ввода/вывода данных, принятых в ШГПИ.

В ближайшее время планируется апробировать  данную систему на студенческой очной олимпиаде по программированию в ШГПИ.
