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Мировой финансовый кризис привел к большому увеличению безработицы. Повышение уровня безработицы привел к увеличению количества психогенных заболеваний, самоубийств и преступлений. Это объясняется тем, что человек, потерявший работу, лишается не только средств к существованию, но и устоявшихся социальных связей, привычного вида деятельности и образа жизни. Какого рода помощь может стать действенной в столь сложном положении? Конечно, проще всего, на первый взгляд, накормить голодного, напоить жаждущего. Но хлеб когда-нибудь будет съеден, а вода выпита, и человеку опять придется что-то предпринимать для обеспечения себя и своей семьи. По - видимому, логичнее все- таки с самого начала подумать о том, чтобы дать ему возможность заработать себе на жизнь самому. Именно поэтому в центрах занятости населения наряду с оказанием социальной поддержки безработным, помогают людям предотвратить потерю рабочего места, а если произошло, вернуться к профессиональной деятельности. В связи с этим, психологическая поддержка являются одним из важнейших направлений деятельности в работе органов службы занятости.
Помощь человеку в преодолении кризисных ситуаций, переживаемых в связи с потерей работы, и поиск средств их благополучного разрешения - проблемы относительно новые для нашего общества. В странах, где безработица обрела статус обычного явления, уже сформировались и стабилизировались общественные механизмы, в какой-то мере амортизирующие ее негативные следствия: законы, система социальной поддержки, организация службы психологической помощи. В нашей стране разработка средств психологической помощи безработным находится в стадии становления, и сфера переживаний людей, оказавшихся в кризисной ситуации потери работы, психологические механизмы, позволяющие им выдержать столь сложный период жизни, способы и средства преодоления переживаемых затруднений достаточно редко становятся предметом психологического исследования. Между тем изучение особенностей "проживания" ситуации потери работы, ее переживания и преодоления, факторов и внутренних детерминант, обусловливающих эти процессы, и должно помочь сформировать адекватные подходы к оказанию психологической помощи безработным, в которой многие из них нуждаются.
Психологическая поддержка осуществляется в рамках индивиду​альной консультации. Она необходима тем безработным, которые находятся в состоянии депрессии со сниженной активностью пове​дения, пессимистическим настроем и плохим самочувствием. Та​кие люди, как правило, испытывают определенные трудности в об​щении как с близкими людьми и знакомыми, так и с потенциальными работодателями. Для работы с такими клиентами используются специальные психологические приемы и методы, вплоть до интенсивной психотерапии.

 
Услуга оказывается по предварительно назначенным дате и времени с учетом графика режима работы Центра занятости населения. Для уточнения направлений психологической поддержки необходимо пройти тестирование. Безработный имеет право на неоднократное пользование данной услугой. Безработный обязан исправно посещать предоставляемые по этой услуге психологические консультации, тренинги.
После проведения консультаций с клиентом обсуждается его конкретная жизненная ситуация, выявляются его возможности и склонности к той или иной деятельности, намечается план дальней​шего поиска работы. В результате подобных занятий оптимизируется психическое состояние клиента, повышается его самооценка и самопринятие. Этот комплекс личностных изменений, влияет в итоге на решение проблемы занятости.
И все же, менталитет нашего народа таков, что мы редко пользуемся помощью из вне и стараемся все проблемы решать самостоятельно, поэтому психологическая поддержка еще долго будет приживаться в наше стране.
