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Развитие микропроцессорной техники сделало ее доступной массовому потребителю, а высокая надежность, относительно низкая стоимость, простота общения с пользователем-непрофессионалом в области вычислительной техники послужили основой для организации систем распределенной обработки данных, включающих от десятка до сотен ПЭВМ, объединенных в вычислительные сети. В отличие от вычислительных сетей, создаваемых на базе больших ЭВМ и охватывающих значительную территорию, сети на базе ПЭВМ получили название локальных, так как они ориентированы в первую очередь на объединение вычислительных машин и периферийных устройств, сосредоточенных на небольшом пространстве (например, в пределах одного помещения, здания, группы зданий в пределах нескольких километров). Появление локальных вычислительных сетей (ЛВС) позволило значительно повысить эффективность применения ВТ за счет более рационального использования аппаратных, программных и информационных ресурсов вычислительной системы, значительного улучшения эксплуатационных характеристик (в первую очередь повышения надежности) и создания максимальных удобств для работы конечных пользователей.

В результате анализа были выявлены недостатки и проблемы в работе сети ОАО ШТЗ, установлены причины их возникновения. Основная проблема на данный момент заключается в низкой пропускной способности ЛВС, устаревшего оборудования, что лишает возможности оперативного контроля над выполненной работой.

Стадии и этапы разработки конфигураций:

· анализ сети предприятия;

· выбор, топологии, оборудования и программного обеспечения;

· выбор способа управления сетью;

· расчет энергопотребления, монтажа ЛВС;

· управление сетевыми ресурсами и пользователями сети;

· рассмотрение вопросов безопасности сети;

· составление бизнес-плана;

· тестирование.

Разработка конфигураций локальной сети ОАО ШТЗ повысит эффективность работы сетевого оборудования за счет более высокой пропускной способности.
