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В соответствии с изменениями, происходящими в обществе, меняется и качество социальных ожиданий по отношению к образованию, которому отводится ключевая роль в воспроизводстве человеческого потенциала страны. В программных документах указывается, что развитие России напрямую связано с уровнем развития современного образования, устанавливается приоритет образования в государственной политике Российской Федерации.

Программа развития школы ориентирована на создание и реализацию такой модели образовательного процесса, при которой обеспечивалась бы положительная динамика качества и доступности образования для всех категорий учащихся. Представляется, что одним из важнейших ресурсов качества образования, предоставляемого образовательным учреждением, является согласованность интересов основных субъектов образовательного процесса, а именно: учащихся, родителей, педагогов и администрации школы.

Инструментом такого согласования выступает организационная культура образовательного учреждения. Под организационной культурой понимаются общепринятые в школе, разделяемые большинством ценности, нормы, образцы деятельности, совокупность которых определяет индивидуальность школы.

Развитая, адекватная современным условиям организационная культура школы является важным фактором доступности и качества предоставляемого школой образования и в то же время:

- обеспечивает согласование интересов основных участников образовательного процесса;

- определяет психологический климат образовательного учреждения;

- мотивирует школьный коллектив к достижению высоких результатов образовательного процесса, в значительной степени определяя выбор адекватных педагогических технологий;

- является основой формирования имиджа образовательного учреждения и повышения его конкурентоспособности;

- определяет эффективность адаптации к изменяющимся условиям внешней и внутренней среды.

Учащиеся в школе должны не просто учиться и воспитываться, а жить полной, эмоционально насыщенной жизнью, в которой они могут удовлетворять свои природные, социальные и духовные потребности и подготовить себя к взрослой самостоятельной жизни в качестве нравственного, законопослушного члена общества, нашедшего свое место в жизни, приносящего своей деятельностью счастье себе и добро и пользу обществу. Все это возможно в школе адаптивного обучения. Исходя из этого школа ставит перед собой следующие цели:
- обработка модели новой перспективной адаптивной школы как наиболее отвечающей социальным и педагогическим условиям;

- обеспечение равных условий для реализации конституционного права граждан на образование;

- создание условий для непрерывного образования в соответствии с интересами личности;

- повышение роли образования в воспитании личности; обеспечение социальной защищенности участников образовательного процесса

Задачи школы:
- особый подход к профильному образованию;

- поиск содержания и организационных форм включения учащихся в учебное научное исследование;

- определение педагогической основы и создание соответствующей базы для последующего формирования детской самодеятельной организации, объединяющей разнообразные зоны развивающей деятельности (кружки, секции, общества);

- активизация деятельности психологической службы в определении перспектив развития школы;

- создание работы, направленной на демократизацию процесса обучения и взаимодействие субъектов образовательного процесса «ученик – родитель – учитель»;

- создание системы воспитания здорового образа жизни, системы здоровьесберегающих технологий обучения и формирование у учащихся ценностного отношения к своему здоровью;

- глубокое овладение техникой составления учебного плана школы.

Школа оказывает следующие платные образовательные услуги:

- логопедические услуги;

- услуги педагога-психолога;

- развивающие курсы по подготовке детей к школе;

- оздоровительные услуги по выдаче кислородных коктейлей.

Концепция модернизации российского образования предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. И сегодня перед коллективом школы должны стоять задачи, решение которых позволит повысить качество предоставляемых образовательных услуг и сделать учебно-воспитательный процесс более эффективным:

· Более широкое привлечение родительской общественности для оценки деятельности школы.

· Разработка эффективной системы оценки качества образования.

· Расширение мер по внедрению в учебно-воспитательный процесс информационных технологий, использование в педагогической и административной работе продукта КМ-школа.
Адаптивное образование в школе направлено на воспитание каждого ученика внутренне свободной личностью, ищущей свое место в обществе в соответствии со своими задатками, формирующимися ценностными ориентациями, интересами и склонностями с тем, чтобы жить полной, осмысленной и творческой жизнью.

Учащиеся в школе, осуществляющей адаптивное обучение, должны не просто учиться и воспитываться, а жить полной, эмоционально насыщенной жизнью, в которой они могут удовлетворять свои природные, социальные и духовные потребности и подготовить себя к взрослой самостоятельной жизни в качестве нравственного, законопослушного члена общества, нашедшего свое место в жизни, приносящего своей деятельностью счастье себе и добро и пользу всему обществу. Исходя из этого школа ставит перед собой еще и следующие цели:
· создание модели перспективной адаптивной школы как наиболее отвечающей меняющимся социальным и педагогическим условиям;

· создание условий для непрерывного образования в соответствии с интересами личности;

· повышение роли образования в воспитании личности;

· обеспечение социальной защищенности участников образовательного процесса.

Школа имеет хорошую материально-техническую базу, расположена в основном двухэтажном типовом здании, укомплектована полностью учебным оборудованием, техническими средствами обучения.  Материально-техническая база школы позволяет хорошо организовать учебный процесс и внеклассную работу во второй половине дня. Санитарно-гигиенический режим в школе удовлетворительный, своевременно осуществляется влажная уборка помещения, соблюдается режим проветривания, норма освещенности. Таким образом, воздушно-тепловой режим и освещение соответствуют нормам. 

Приоритетным направлением в работе школы является обеспечение здоровья и здорового образа жизни школьников. С этой целью в школе:

-создана система горячего питания школьников и сотрудников школы;

-сбалансировано расписание уроков с точки зрения соблюдения санитарных норм, где представлены предметы, обеспечивающие смену характера деятельности обучающихся;

- проводятся медицинские осмотры детским врачом ЦРБ;

- проводятся углубленные медосмотры 1,5-9 классов  врачами ЦРБ;

- проводятся  медосмотры  детей, находящихся на опеке (2 раза в год):

- проводятся физкультминутки на уроках;

- проводятся Дни здоровья;

- проводятся спортивные игры и соревнования;

- изучаются  правила дорожного движения;

- изучаются правила по технике безопасности;

- поводится профилактическая, санитарно-просветительная работа среди учащихся, родителей и учителей учителями, сотрудниками милиции и другими службами.

Адаптивная система помогает каждому ученику достичь оптимального уровня интеллектуального развития в соответствии с его природными задатками и способностями. Обладая такими свойствами, как гибкость, полиструктурность, открытость, адаптивная система выводит ребенка на более высокий потенциально возможный уровень развития.

В ходе реализации концепции адаптивной школы образовательная деятельность основывается на следующих принципах:

Принцип системности – это подчинение всех компонентов системы одной главной цели, их взаимодействие, дополнение друг друга, взаимосвязь между собой.

Принцип адаптивности – задает системе способность к взаимному приспособлению системы к ученику, а ученика -  к системе. Этот принцип исключает жесткое подчинение ученика требованиям сверху. Он предусматривает внутреннее  движение ребенка к более высокой цели за счет адаптационных механизмов, которые сами развиваются в такой системе, которая может переводить ребенка  из зоны актуального в зону ближайшего развития.

Принцип полиструктурности - представляет собой структуру УВП школы как бы в многомерном пространстве. Традиционная школа строится в этом смысле в трех измерениях: учебная, воспитательная работа и дополнительное образование. На практике все время приходится «стыковать» эти направления  в познавательном, воспитательном, развивающем планах. В полиструктурной организации УВП эти проблемы снимаются как бы сами собой: т.е. и вопросы взаимосвязи обучения и воспитания, и вопросы преемственности и др.

Принцип открытости - открытость школы – это основа ее развития. Открытость инновациям, другим системам, передовому опыту. Открытость способствует соединению состояния функционирования с развитием, совершенствованием системы за счет внешних источников получения новой информации и ее использования в школе.

Принцип сферности предусматривает включение в УВП таких внешних факторов, как природная, социально-культурная, образовательная среда.

Принцип детерминизма – это причинно-следственная обусловленность  результатов УВП от внешних политических, экономических, культурных, управленческих, моральных и других внешних факторов. Школа испытывает влияния внешних воздействий, пытаясь сделать их своими союзниками, или хотя бы нейтрализовать в случае отрицательного влияния. Для этого школа проводит социологические и педагогические исследования, результаты которых служат аргументами школе.

Принцип демократизма – реализуется через системы самоуправления, в которые вовлекаются педагоги, родители, учащиеся. Школа адаптирует детей к жизни через социальную и психологическую самоорганизацию и саморегуляцию.

Принцип гуманизма – это следование гуманистической природе отношений между людьми.

На протяжении нескольких лет в школе будет реализовываться личностно-ориентированный подход в обучении и воспитании, должна сложиться определенная модель работы образовательного учреждения:

	Модель работы школы

	Ступени образования
	Начальная школа 6,5 - 9 лет
	Основная школа 10-14 лет
	Полная средняя школа 15-17 лет

	Виды дифференциации
	Уровневая, внешняя и внутренняя
	Уровневая внутренняя
	Уровневая профильная

	Содержание образования
	Предметы, обеспечивающие Федеральный стандарт образования с учетом регионального компонента

	Особенности организации работы школы
	Традиционные уроки с элементами развивающего обучения

	
	Работа по системе Л.В.Занкова
	Концентрированное изучение предметов:

	
	
	9-е классы:
география-биология
	10-е классы
алгебра-геометрия

	
	Школьный компонент:
Экология

История

География

математика
	Школьный компонент:
Физика, литература, русский язык, химия, математика, физкультура.

Работа по системе «лекция – семинар-зачет»:

История, математика, физика, иностранный язык, физика, экология.

	
	
	
	
	


В школе будут использоваться различные образовательные технологии: адаптивная, модульная и др.
Адаптивная технология обучения разработана А.С. Границкой. Создание технологии вызвано рядом педагогических проблем и стремлением использовать идеализированные возможности, как всего учебного процесса, так и отдельно взятого урока. Среди них автор технологии выделяет следующие:

- при опросе отдельных учащихся остальные в работу почти не включены;

- при проверке тетрадей — большая трата времени, а ученика интересует оценка;

- безделье учащихся на уроке, притворяются, что слушают, привычка ко лжи;

- регулярная самостоятельная работа не проводится;

- низкая контролируемость результатов деятельности учащихся;

- плохая обратная связь;

- сплошной контроль (письменные задания) выполняет преимущественно оценочную функцию;

- нет достаточной возможности адаптироваться к индивидуальным особенностям учащихся во время урока;

- дифференцированные задания определяются на основе субъективной оценки;

- эффективность индивидуальной работы сводится на нет;

- психологически не всегда оправдано заслушивать неподготовленные ответы перед всем классом, ставить в сложное положение ученика, вызывающее падение веры в собственные силы;

- нежелательная работа со слабыми учениками после уроков (усиливают перегрузки, а если ученик больной? Или у него ослабленное здоровье……);

- ежедневные перегрузки учителя;

- не все выполняют домашнее задание, поэтому трудно вести урок, страх за невыполнение программы, ориентация на среднего ученика, а остальные — слабые, сильные?..

Цель технологии заключается в обучении приемам самостоятельной работы, самоконтроля, приемам исследовательской деятельности; в развитии и совершенствовании умений самостоятельно работать, добывать знания, и на этой основе в. формировании интеллекта школьника; в максимальной адаптации учебного процесса к индивидуальным особенностям учащихся.

Основная сущность технологии заключается в одновременной работе учителя по:

- управлению самостоятельной работой всех учащихся;

- работе с отдельными школьниками — индивидуально;

- осуществлению учета и реализации индивидуальных особенностей и возможностей детей;

- максимальному включению всех в индивидуальную самостоятельную работу.

В самой структуре технологии предусмотрена возможность ее поэтапного внедрения в учебный процесс.

Первый этап технологии начинается с изменения структуры урока. На объяснение нового материала отводится незначительная часть времени (5-7 мин.). Затем учитель задает учащимся дифференцированное домашнее задание с комментарием особенностей его выполнения и просит его выполнить в классе. Сам учитель в это время осуществляет индивидуальную проверку выполненного к данному уроку домашнего задания. Учащиеся работают самостоятельно основное время урока! Учитель наблюдает за работой всех учащихся и работает в это время с отдельными учениками. Схематически это изображается так:

Учитель обучает всех учащихся

Учитель работает индивидуально

Учащиеся работают самостоятельно

В конце урока учитель обходит всех учащихся, оценивает их достижения, высокие результаты выполнения оценивает вслух с целью формирования веры у учеников в свои силы и возможности.

На первом этапе учитель учит всевозможным приемам самостоятельной работы. Для индивидуальной работы учащихся он готовит многоуровневые задания по объему и степени сложности. Ученик имеет право самостоятельного выбора задания.

Адаптивная технология позволяет варьировать обучение, создавать новые структуры уроков. Учащимся дается возможность на каждом последующем уроке продолжать свою деятельность. При этом учитывается влияние индивидуализированных особенностей и условий протекания этой деятельности.

Кроме обучения, в частности объяснений, демонстраций и работы в индивидуальном режиме, учитель осуществляет включенный в самостоятельную работу контроль и работает индивидуально, отключая учащихся от самостоятельной работы по очереди. При такой структуре урока учащиеся могут работать в трех режимах: совместно с учителем; индивидуально; самостоятельно под его руководством. Вот один из вариантов структуры урока: учитель работает со всеми (или всем классом), дает самостоятельную работу, в нее включен и контроль, учащиеся работают индивидуально.

На втором этапе организуется взаимоконтроль учащихся. При этом экономится время, есть помощь учителю. Учащиеся обмениваются тетрадями с сидящим рядом или слушают друг друга. У них есть инструкции по проверке и учету ошибок и т.п.

Материалы для самостоятельной работы сопровождаются пояснениями, образцами, чем достигается надежность системы взаимоконтроля.

В целях максимального использования времени на уроке для устной самостоятельной работы организуется работа в статических (сидящие за одной партой), динамических (объединяются в группу сидящие за соседними партами, каждый из них работает с каждым) и вариационных парах (вариационная пара включает 4 человека, здесь каждый работает то с одним, то с другим).

Всем этим обеспечивается разнообразие видов работ, возможностей реализовать свои силы, утвердить себя, проявить инициативу, находчивость, гибкость мысли. При организации такой работы учитываются желания учащихся. Учитель выступает организатором, готовит соответствующие задания, привлекает к этой работе детей, а также активно включается сам в работу групп в разных качествах: участника, помощника, консультанта, арбитра и т.п.

В адаптивной технологии самостоятельная работа учащихся протекает одновременно с индивидуальной. Индивидуализация обучения направлена на развитие умений и навыков самостоятельной работы, умения добывать знания, решать проблемные ситуации, проявлять свое творчество при выполнении заданий.

Индивидуальная работа может быть организована в двух вариантах: первый вариант — учащиеся приступают к самостоятельной работе, учитель начинает обход всех учащихся в классе (оказывает помощь, советует, отмечает успехи); но может быть и другой вариант — начинается включенный контроль, в процессе которого выявляется уровень самостоятельности, ход взаимоконтроля; часть учащихся оценивается, осуществляется помощь в выполнении дифференцированных заданий.

Для учащихся создается благоприятный психологический микроклимат: ошибки учащихся не выносятся на всеобщее рассмотрение, обсуждаются вполголоса, чтобы не слышали другие. Оценка успехов, достижений сообщается всему классу.

Третий этап технологии предусматривает обособленную самостоятельную работу (чтение, письмо, решение задач, выполнение практических и лабораторных заданий) и переход к самоконтролю. Для такой работы создаются многоуровневые программы. В них включены задания с нарастающей степенью сложности, рассчитанные на определенный период времени (четверть). Каждый учащийся вправе решать задания, двигаясь от легких к сложным.

Этот этап связан с переходом к непрерывному управлению при помощи сетевого плана и графика самоучета. Полный переход к адаптивной технологии связан с переходом к непрерывному управлению всей системой работы учащихся при помощи сетевого плана. Сетевой план является моделью учебного процесса, которая позволяет каждому ученику видеть наглядно все, что он должен выполнить за две недели, за месяц, за четверть. В графике самоучета оперативного задания развертываются по их количеству. Это помогает осуществлять сплошной контроль результатов всех видов самостоятельной работы.

Комплексный блок контроля включает, наряду с контролем учителя, самоконтроль опосредованный (технические средства контроля, безмашинные контрольные программы), самоконтроль (внутренний) и взаимоконтроль (условно-машинный или свободный).

Контроль учителя, включенный в самостоятельную работу учащихся, ориентирован на помощь им в формировании умения работать самостоятельно, осуществлять взаимоконтроль и самоконтроль, помогать товарищу при возникновении трудностей. Во время индивидуального контроля учитель оценивает творческую деятельность учащихся в момент ее проявления или по ее результатам.

В условиях адаптивной системы обучения (АСО) обучение — это не только сообщение новой информации, но и обучение приемам самостоятельной работы, самоконтроля, взаимоконтроля, приемам исследовательской деятельности, умений добывать знания, обобщать и делать выводы, фиксировать главное в свернутом виде.

Умение самостоятельно работать — это то, чему ученик должен научиться в школе. Основным признаком АСО является резкое увеличение времени на самостоятельную работу на уроке и, как следствие этого, нормализация загруженности учащихся домашней самостоятельной работой.

Современная школа должна помочь ребенку реализовать образовательные запросы, свое человеческое начало, выработать положительную систему мировоззрения.

Технология модульного обучения.

Технология модульного обучения, как личностно-ориентированная, позволяет одновременно оптимизировать учебный процесс, обеспечить его целостность в развитии познавательной и личностной сферы учащихся.

Цель модульного обучения — содействие развитию самостоятельности учащихся, их умению работать с учетом индивидуальных способов проработки учебного материала.

Модульное обучение базируется на деятельностном принципе: только тогда учебное содержание осознанно усваивается, когда оно становится предметом активных действий обучающегося, причем не эпизодических, а системных. Модульная технология строится на идеях развивающего обучения посредством дифференциации содержания и дозы помощи учащемуся, а также организации учебной деятельности в разных формах (индивидуальной, групповой, в парах постоянного и сменного состава). В основании модульной технологии находится и программированное обучение. Интенсивный характер технологии требует оптимизации процесса обучения, т.е. достижения наилучшего результата с наименьшей затратой сил, времени и средств.

Из положительных аспектов данной технологии мы выделили для себя следующие: 

1) жесткая последовательность действий, законченность блоков содержания, предполагающая движение ученика с постепенным погружением в детали циклов;
2) индивидуальный темп обучения, адаптация к индивидуальным особенностям обучаемых за счет исходной диагностики знаний и темпа усвоения;
3) обязательный самоконтроль;
4) формирование ориентировочной основы действий;
5) гибкое управление обучением;
6) рефлексивный подход (многократно повторяющаяся учебная деятельность учащихся в ходе самостоятельной работы на адекватном индивидуализированном уровне сложности переводит умения в навыки).
Поскольку модульная технология обучения призвана, в частности, устранить прогрессирующую пока потерю интереса школьников к учёбе, она ориентирована на использование естественной потребности ребят в познании окружающего мира, на развитие их самостоятельности и активности. Необычная организация занятий в рамках модульной технологии - сильнейший стимул учёбы, развития познавательного интереса. Изменение методики преподавания, связанное с внедрением в учебно-воспитательный процесс модульной технологии, затрагивает изменение не только содержания обучения, но и его методы, ориентируя их на возвышение, развитие личности учащегося, на создание благоприятных условий для её становления и развития.

В результате деятельности школы ожидаются следующие результаты:
- создание прочной базы знаний, умений и навыков;

- развитие любознательности и заинтересованности, осознание необходимости изучаемого материала, интеллектуальной удовлетворенности, получаемой от процесса обучения;

- создается атмосфера эмоциональной включенности, возбуждения интереса к предмету, закладываются основы системных знаний, отрабатывается техника исполнения видов деятельности при решении различных учебных задач (т.е. научить учиться, обеспечить в будущем успешность школьной карьеры до самого выпуска);

- развивая личность, сберегая индивидуальность, учащиеся учатся осознавать себя членами единого коллектива, успешно решающего задачи обучения и воспитания.

- учащиеся переходят к изучению основ наук, к установлению единой системы знаний, получаемых по разным дисциплинам;

- школьники учатся вскрывать связи и отношения, овладевают умением формулировать суждения и умозаключения, проводить аналогии;

- развиваются навыки систематизации, классификации, обобщения и конкретизации (учатся мыслить);

- расширяется содержание образования через введение новых предметов, активизацию познавательной деятельности с помощью факультативов, кружков;

- развивается умение работать с литературой, отбирать и систематизировать научный материал, делать сообщения, доклады на заданную тему, составлять план, тезисы, конспекты и т.д.;

- формируется умение использовать знания и умения, полученные при изучении одного предмета, при изучении другого.
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