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Любая организация ощущает потребность в автоматизации торговой деятельности. Такая потребность существует и на ОАО Завод «Старт».

Необходимой задачей на ОАО Завод «Старт» является автоматизация торговой деятельности связанной с реализацией «Учёта поступления материалов и работы с поставщиками». 

Менеджер коммерческого отдела и экспедиторы должны иметь доступ к информационной базе для внесения в неё изменений связанных с торговой деятельностью организации. 

В текущий момент ведётся разработка автоматизированной системы учета складской деятельности ОАО Завод «Старт». 

Рассмотрим, как ведется учет поступивших материалов на ОАО “Завод Старт”.
ОАО “Завод Старт” занимается производственной деятельностью.

Операции по приобретению материально-производственные запасы (далее МПЗ) возлагаются на работников отдела снабжения, которые ведут Журнал учета поступления грузов. В нем содержится необходимая информация о поступлении грузов, включая согласие на оплату или отказ от акцепта. Экспедитор должен получить в бухгалтерии доверенность. Она должна быть зарегистрирована в момент выдачи экспедитору под расписку.

Приемка поступивших на склад МПЗ осуществляется лицами, уполномоченными администрацией завода. Основанием для приемки материалов служат транспортные и сопроводительные документы (счета-фактуры, накладные). Если данные сопроводительных документов соответствуют его фактическому наличию, кладовщик выписывает приходный ордер  и делает запись в карточку учета материалов, в ней ведется количественный учет.

При оприходовании материальных ценностей, полученных при разборке и демонтаже зданий и сооружений, используется акт.

Для оформления движения МПЗ внутри завода составляют требования-накладные на отпуск и лимитно-заборные карты. Выписываются карты в двух экземплярах: один - цеху, другой - складу, в них расписываются кладовщик и представитель получателя. Расчет потребности необходимого объема и вида материальных ценностей цеху для выполнения производственной программы  осуществляет планово-производственный отдел. По окончании месяца лимитно-заборные карты сдаются в бухгалтерию.

Эффективно управлять компанией в реалиях роста экономики России, и особенно в условиях текущего финансового кризиса, постоянно корректирующегося законодательства помогает корпоративная информационная система «1С: Предприятие», поэтому очень важны её профессиональная поддержка и своевременное обновление конфигураций «1С».

«1С: Предприятие» — это экономическое программное обеспечение, поэтому оно не может использоваться длительное время в том виде, в котором оно было приобретено, так как изменяются законодательство, методики расчета, формы документов, отчетности и т.д. К тому же, постоянно совершенствуется функционал, который позволяет расширить круг задач решаемых программным обеспечением и сделать его более комфортным для пользователя.

Единственное решение — это регулярное обновление 1С программ, которое позволяет поддерживать их актуальность, тем самым, защищая Вас от неожиданно возникающих проблем при изменении, например налогового законодательства.

Для удобного взаимодействия пользователя с системой необходимо будет тщательно продумать интерфейс системы - чтобы он был простой и в то же время функциональный. Для оптимального функционирования базы данных необходимо будет правильно определить логические взаимосвязи между таблицами. Таким образом, на разработку самой базы данных и основы клиентского приложения может быть затрачено значительное время. Наиболее оптимальным решением является технологическая платформа «1С:Предприятие», предлагающая современный мощный предметно-ориентированный язык проектирования, который позволяет быстро и качественно создавать экономико-организационные информационные системы. Использование платформы «1С:Предприятие» как высокоуровневого языка программирования позволяет сосредоточиться на решении содержательных вопросов, уменьшая время, требуемое на программирование при использовании языков более низкого уровня. В связи с этим для автоматизации ОАО Завод «Старт» наилучшим образом подходит «1С».

Разработка будет отвечать всем поставленным задачам и требованиям, удовлетворяя потребность в автоматизации торговой деятельности организации ОАО Завод «Старт».

