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Логистика - это наука о планировании, управлении и контроле за движением материальных, информационных и финансовых ресурсов в различных системах. В логистике широко применяются различные методы моделирования, то есть изучения логистических систем и логистических процессов путем построения и исследования их моделей. При этом под логистической моделью понимается любой образ логистического процесса или системы, используемый в качестве их заместителя. Логистическое моделирование в настоящее время стало актуальным в различных сферах современной практики.

Объект исследования -  процесс изучения логистического моделирования в школе.

Предмет исследования - методика изучения логистического моделирования в старших классах школы на основе использования алгоритмов поиска путей на графах. 

Гипотеза исследования - если включить тему «Логистическое  моделирование» в школьный курс информатики и использовать в процессе обучения электронно-методическое пособие и учебно-демонстрационную программу то обучение будет способствовать расширению круга знаний учащихся по информатике, стимулировать интерес к изучению информатики.

Цель работы - изучение теоретических положений, разработка элективного курса по изучению алгоритмов поиска оптимальных решений в логистике, создание программной поддержки и электронно-методического пособия, которое способствует наилучшему усвоению элективного курса.

Для этого необходимо решить следующие задачи:

1. Проанализировать учебную и научно-методическую литературу в аспекте исследуемой проблемы.

2. Выявить  основные задачи логистики и  алгоритмов их решения.

3. Разработать программный продукт «Логистическое моделирование», реализующий алгоритмы поиска решений в логистике.

4. Спланировать и провести эксперимент с использованием разработанного программного обеспечения. 

5. Разработать школьный элективный курс по изучению темы «Логистическое моделирование», для 10-11 классов.

6. Разработать электронно-методическое пособие  по теме «Логистическое моделирование». 

Практическая ценность работы заключается в применении программного продукта, который реализует алгоритмы поиска оптимальных решений в логистике. Данный программный продукт позволяет создавать графы для непосредственного применения алгоритмов поиска оптимальных решений. Учащийся получает возможность практического изучения алгоритмов поиска оптимальных решений в логистике. Разработанный элективный курс и программно-методическая поддержка к нему,  позволит повысить информационную культуру учащихся и стимулировать интерес к изучению информатики.   

В ходе анализа учебно-методической литературы по данной теме, рассмотрены основные теоретические положения, являющиеся фундаментом логистического моделирования, рассмотрены основные алгоритмы логистического моделирования: алгоритм Флойда, алгоритм Дейкстры, алгоритм поиска в ширину, алгоритм поиска в глубину, алгоритм решения транспортной и сетевой транспортной задачи, решение задачи коммивояжера. Данные алгоритмы связаны с решением задач логистики:

· разработка распределения продукции на основе управления потоками;

· управление транспортно-складскими операциями;

· разработка методов планирования снабжения и отгрузки готовой продукции.

Одной из важных задач логистического моделирования является нахождения оптимальных путей распространения ресурсов. Нахождение оптимального пути - жизненно необходимо и используется практически везде, например, нахождение маршрута между двумя пунктами на местности.

На базовом уровне полного среднего  образования в линии «Информационные модели и системы» рассмотрены следующие темы: информационные (нематериальные) модели; использование информационных моделей в учебной и познавательной деятельности; назначение и виды информационных моделей; формализация задач из различных предметных областей; оценка адекватности модели объекту и целям моделирования (на примерах задач различных предметных областей).

Ученики уже знают назначение и виды информационных моделей, описывающих реальные объекты и процессы, и умеют использовать готовые информационные модели, оценивать их соответствие реальному объекту и целям моделирования.

На все эти темы в примерной программе отводиться всего 8 часов, что явно не достаточно для изучения данной темы. Элективный курс «Логистическое моделирование» является межпредметным курсом, расширяет  знания учащихся в области моделирования. Развивает логическое мышление и интеллектуальные способности учащихся.

На профильном уровне общего полного образования в линии «Информация и информационные процессы» представлены следующие темы: модель в деятельности человека, описание (информационная модель) реального объекта и процесса, соответствие описания объекту и целям; математические модели: примеры логических и алгоритмических языков, их использование для описания объектов и процессов живой и неживой природы и технологии, в том числе физических, биологических, экономических процессов, информационных процессов в технических, биологических и социальных системах; использование сред имитационного моделирования (виртуальных лабораторий) для проведения компьютерного эксперимента в учебной деятельности.

Ученики знают виды и свойства информационных моделей реальных объектов и процессов, методы и средства компьютерной реализации информационных моделей; общую структуру деятельности по созданию компьютерных моделей.  Умеют строить информационные модели объектов, систем и процессов, используя для этого типовые средства (язык программирования, таблицы, графики, диаграммы, формулы и т.п.).

Тема логистического моделирования не затронута, не раскрыты задачи логистического моделирования, данный курс так же не рассматривает алгоритмы поиска оптимальных решений в логистике, а углубленно изучаются процессы изученные в стандарте и обучает создавать модели с помощью объектно – ориентированного языка программирования Паскаль.

Проанализировав такие школьные учебники по информатики для старших классов как Не раскрыты темы «Задачи логистического компьютерного моделирования», «алгоритмы поиска оптимальных решений в логистике». 

Т.к. тема «Логистическое компьютерное моделирование» раскрыта не полностью, считаю необходимым использовать данный элективный курс в курсе преподавания информатики.

Элективный курс "Логистическое компьютерное моделирование" предназначен для изучения в профильных классах старшей школы.   Курс   является   элективным   (обязательным   для   посещения курсом по выбору учащегося). Курс рассчитан на  17 часов, которые проводятся в течение учебного года по 1 часу в неделю. В ходе изучения курса будут расширены и углублены знания учащихся, приобретённые на уроках математики, информатики.    Важной особенностью освоения данной   образовательной   области   является   то,   что   она   не   дублирует федеральный  компонент государственного стандарта среднего (полного) общего образования, а развивает конкретные разделы.

Изучение элективного курса «Логистическое моделирование» способствует развитию интеллектуальных способностей, логического мышления и познавательных интересов учащихся. Изучение курса содействует дальнейшему развитию умений в области иоделирования,    прогнозирования,    организация собственной деятельности.
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