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В век активного использования компьютерных технологий и стремительного развития сети Интернет, web-сайт уже не роскошь, а достаточно мощный инструмент, позволяющий доносить информацию, направленную на целевую аудиторию. Ни для кого не секрет, что в настоящее время web-сайты в высших образовательных учреждениях и в их подразделениях в частности, являются информативным и  необходимым элементом, предназначенным для продуктивной образовательной деятельности.

Основная цель внедрения сайтов в подразделения институтов – повышение эффективности взаимодействия субъектов образовательного процесса (студентов, преподавателей и руководящий состав вуза). Благодаря такому сайту участники образовательного процесса могут узнать новости, какие-либо изменения в работе данного подразделения, общаться с преподавателями и давать свою оценку всем нововведениям и изменениям, касающихся не только данное подразделение, но и учебное заведение в целом.

Посредством такого сайта может быть размещена информация о научно-методической работе, а также документы, направленные на определенные целевые группы с разграниченным доступом к ним. Информация о проводимых конференциях, олимпиадах и воспитательных мероприятиях в значительной степени может облегчить поиск необходимых данных и их добавление.

В то же время наличие сайта у ВУЗа в целом и его подразделений в частности  позволяет привлечь внимание и другие институты, которые смогут ознакомиться с методами работы, контентом, нормативными документами, преподавательским составом, а так же упрощает и ускоряет обмен накопившимся опытом.

При разработке сайта Учебно-методического управления ШГПИ должны учитываться требования к:

1. Содержанию.

2. Тексту.

3. Используемой графике.

4. Дизайну.

5. Технической реализации.

В связи с особенностями работы  Учебно-методического управления ШГПИ должны быть выполнены следующие основные требования:

1. Наличие системы регистрации для разграничения прав доступа.

2. В целях безопасности доступность к документам должна разделяться: 

· локальная - документы для внутреннего пользования должны быть доступны только из локальной сети;

· глобальная – информация общего характера может быть просмотрена всеми желающими.

3. Вся информация, публикуемая на сайте, должна разделяться на целевые группы:

· для факультетов;

· для кафедр;

· для преподавателей;

· для студентов.

4. Удобная работа с документами (поскольку поток документов, проходящих через данный отдел достаточно высок).

5. Добавление новостей и информации направленной на целевые группы.

6. Возможность быстрого и удобного добавления новостей и объявлений, связанных с данным подразделением.

7. Web-cайт обязан отвечать требованиям для сайтов образовательных учреждений.

8. Необходимо разместить контактную информацию и график работы управления.

При разработке сайта  нужно  учесть все эти требования.   Именно благодаря им, он будет не только удобен в использовании для  всех участников образовательного процесса, но и безопасен для обмена внутривузовскими документами.
