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На сегодняшний день очень сложно представить сайт без собственной статистики, включающей в себя не только посещения пользователем страниц сайта, но и данные о его перемещениях по сайту, об операционной системе, веб-браузере, доменных зонах и странах, количестве уникальных посетителей и других функций. Основой любой статистики является веб-сервер, получающий от пользователей запросы и сохраняющий их в своем журнале. Содержимое журнала впоследствии преобразуются в информацию  о посетителях сайта.

Интернет-статистика - это набор сервисов, позволяющих собирать и анализировать различную информацию о посетителях сайта. Вся информация выбирается из данных, предоставляемых сетевыми протоколами. Для получения переменных протокола из запроса пользователя требуется, чтобы вместе со страницей сайта выполнился серверный скрипт системы интернет-статистики, в котором обрабатывается и формируется информация о посещениях. 

Статистика посещений сайта считается основным показателем популярности сайта. Она помогает анализировать результаты посещений разделов сайта и определять менее востребованные части  тем самым  модернизировать их содержимое или отказаться от размещения данной информации. Дает возможность создавать отчеты, содержащие актуальные данные о необходимости того или иного раздела сайта. 

Нами разработана кросплатформенная веб-ориентированная система «Statistics AS», которая формирует модифицированные журналы веб-сервера Аpache, анализирует и визуализирует полученную информацию. Система состоит из трех независимых модулей. Первый модуль функционирует в рамках веб-сервера Apache, в режиме реального времени собирая информацию о посещениях и сохраняющий ее в базе данных MySQL. Второй модуль занимается оптимизацией сформированной базы данных в целях ускорения формирования статистических данных третьим модулем. Третий модуль обеспечивает веб-визуализацию статистических данных с учетом  различных критериев.


На веб-портале Шадринского государственного педагогического института внедрена система «Statistics AS», которая обеспечивает:

1. Получение и оптимизацию информации о посещении сайта в режиме реального времени.

2. Выбор разделов, по которым проводится статистический анализ.

3. Учет количества посещений пользователей и ботов (поисковых роботов) по разным разделам веб-портала.

4. Визуализацию количества посещений за определенный период времени  для каждого раздела веб-портала.

В дальнейшем предполагается расширить возможности данной системы статистики и ввести дополнительные модификации:

1  Графики посещений разделов веб-портала.

2  Диаграммы популярности браузеров, используемых пользователями.

3  Диаграммы операционных систем используемых пользователями.

4  Количество посещений внутренней и внешней сети по разделам веб-портала.

Рассмотренная система «Statistics AS» является особенно актуальной для сайтов имеющих многокаталоговую  структуру разделов, позволяющая без особых затрат времени получать статистическую информацию. 

С работой системы «Statictics AS» можно ознакомиться по адресу http://shgpi.edu.ru/stats2/

