Шалай Разработка и внедрение автоматизированной системы учета клиентов санатория «Жемчужина Зауралья»

Е.С. Шалай

Руководитель: к.п.н. С.Ю. Парфенов

ГОУ ВПО «Шадринский государственный педагогический институт», г. Шадринск

В настоящее время всё больше организаций стремится автоматизировать рабочий процесс и использовать электронную информацию. Сейчас хранение, поиск и доступ к информации стали важным  явлением не только для людей, тесно связанных с деятельностью в сфере компьютерных технологий, но и входит в работу обычных людей (руководителей, аналитиков, служащих т.д.), помогая им сократить временные затраты на поиск, приобретение, хранение, обмен различными ресурсами. Кроме того, с развитием сетевых технологий резко возросли возможности по доступу к информации, представленной в электронном виде.

Таким образом, разработка современной, веб-ориентированной автоматизированной системы учета клиентов является актуальной задачей, решение которой значительно повысит качество работы службы приёма и размещения санатория.

Автоматизированная система учета клиентов санатория позволит реализовать следующие возможности:

1. Ввод, хранение, редактирование данных об оказанных Санаторием услугах, информации о клиентах центра. 

2. Добавления и редактирование данных о клиентах, услугах.

3. Составление отчетностей на основе имеющихся в ней данных за определенный промежуток времени – месяц, полугодие, год.

Система учета клиентов санатория «Жемчужина Зауралья» разработана как замена программного комплекса «Edelveisus». Она обладает следующими свойствами:

· Открытость. Структура базы данных полностью открыта и документирована.

· Разграничение полномочий пользователя.

· Многопользовательский режим работы позволяет предоставлять одновременный доступ с нужного количества компьютеров внутренней сети.

· Защищённость. Используется система защиты СУБД, что позволяет быть уверенным в безопасности системы, так как используются качественные и проверенные временем алгоритмы.

Информационная система представляет собой комплекс, который организует поддержку централизованной базы об оказанных центром услугах и информации о клиентах санатория и их размещении (в Санатории на момент отдыха). Информационная система написана с применением веб-ориентированных языков и технологий программирования, для организации базы данных была выбрана СУБД Postgres.

Выбор веб-ориентированной среды разработки обусловлен тем, что на данный момент эти языки программирования являются достаточно мощными и удобными средствами разработки приложений, включая разработку приложений связи с базами данных и построением полнофункциональных информационных систем.

В качестве веб-сервера выбран Apache http Server, как простой и удобный в обслуживании, обладающий широкими возможностями настройки веб-сервер.

Внедрение такой системы упростит работу с клиентами сотрудников службы приёмки и размещения санатория «Жемчужина Зауралья». А в частности обеспечит значительную экономию времени и простоту в использовании.
