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При разработке и реализации механизмов государственного стимулирования инновационной деятельности важное значение имеет повышение привлекательности предпринимательской деятельности в области

· инновационного предпринимательства путем широкой пропаганды успехов и

· опыта работы в средствах массовой информации, включая сети Интернет,

· формирование инновационной культуры. Только в этом случае меры

· государственной поддержки будут востребованы и эффективно использованы

· расширяющимися компетентными группами малых предприятий из научной,

· производственной и торговой сфер. Обеспечение поэтапного введения в действие многоуровневой системы подготовки и переподготовки кадров, повышения квалификации специалистов для инновационной деятельности субъектов малого

· предпринимательства.Информационное содействие субъектам малого предпринимательства в

· инновационной сфере.

В рамках данного направления предполагается осуществлять меры по

· развитию информационно-рекламной поддержки инновационной деятельности

· субъектов малого предпринимательства в электронных и печатных

· средствах массовой информации, в том числе среди распространяемых в

· молодежной и подростковой среде, созданию благоприятного имиджа

· отечественного предпринимателя. Предлагается разработать и

· осуществлять периодический выпуск электронного журнала.

Также необходима реализация комплекса мер по организации и

проведению венчурных ярмарок инновационной продукции,расширению участия субъектов малого предпринимательства в конкурсах по инновационной тематике.

Инновация- это двигатель экономики XXI века, что это важнейший показатель конкурентоспособности в эпоху глобализации, когда жесткая борьба на рынке идет не между отдельными бизнесами, а между целыми странами. Тем не менее, само понятие остается неясным. Чаще всего термин «инновация» связывают с понятиями «изобретение» и «открытие». Однако синонимируя инновации с изобретениями, упускают из виду важнейший момент: инновация – это «новшество, которое создано на основе научного исследования и реализовано на рынке». Но понятие при всей своей популярности не имеет правовой основы. Терминологически и законодательно не определены и другие понятия, важные для инновационного процесса. Инновационная деятельность может и должна присутствовать в любой сфере бизнеса: торговле, производстве, рекламе. Это работа, направленная на поиск и реализацию новых идей, которые могут принести дополнительную прибыль в промышленном производстве, торговле, сфере услуг. К примеру, изготавливая и продавая чулочно-носочные изделия, будет необходимым усовершенствование технологических характеристик предприятия. В таком случае имеет место инновационная деятельность.

В свою очередь, инновационный бизнес ориентирован как раз на постоянную разработку и реализацию на рынке нового товара. Приведем конкретный пример: петербургские ученые, опираясь на опыт и знания, полученные в ходе реализации проектов в области космической и авиационной медицины, разработали биокибернетический программно-аппаратный комплекс SensUp, который позволяет проходить программы психофизиологической релаксации, повышения работоспособности и стрессоустойчивости самостоятельно или под контролем специалиста (http://www.ilip.ru). Разработанная инновация позволит избавиться от негативных последствий стресса и продолжительное время сохранять работоспособное состояние руководителям и сотрудникам любой компании. Таким может быть инновационный бизнес.

Инновационный бизнес уникален и одновременно сложен тем, что включает в себя все другие сферы предпринимательской деятельности: и производство, и торговлю, и менеджмент, и маркетинг. Аккумулируя все эти сферы, инновационный бизнес, с одной стороны, использует весь национальный потенциал этих отраслей, с другой стороны, собирает все возможные проблемы этих сфер.

Инновационный бизнес привлекателен для бизнесмена по следующим причинам:

он призван совершенствовать деятельность всех других сфер предпринимательства (без инновационной составляющей любому бизнесу крайне сложно конкурировать);

ориентирован на конкретные потребности покупателя;всегда носит актуальный и соревновательный характер.Согласно статистическим данным, размещенным на http://www.bishelp.ru, доля инновационного предпринимательства в общей структуре малого бизнеса России варьирует, по разным оценкам, от 1,4 до 3,5%. При этом все только и говорят о мощнейшем инновационном потенциале страны.

Приведем интересные статистические данные. «Опора России» провела совместно со ВЦИОМ исследование условий и проблем развития малого инновационного предпринимательства. Результаты удивили: из всех малых инновационных предприятий России не более 15% можно назвать по-настоящему инновационными, то есть ориентированными на рынок. Имеется в виду, что эти 15% проводят научные исследования, занимаются охраной интеллектуальной собственности и коммерциализацией нововведений на рынке. Остальная же, доминирующая масса предприятий свою истинную инновационную составляющую утратила. Кстати, средний возраст опрошенных компаний 10-13 лет. Уже тот факт, что им удалось выжить, для подобных компаний – значительное достижение.

Проблемы,которые мешают развиваться сегодня малому инновационному бизнесу:

1. Отсутствие правовой основы.

Парадокс заключается в том, что само понятие «инновационная деятельность» не является правовым понятием. На первый взгляд, сегодня существует законодательная база, которая отраженна на сайте Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (http://www.fasie.ru). Выглядит перечень законов следующим образом:

Гражданский кодекс РСФСР.Гражданский кодекс РФ.Уголовный кодекс РФ.Патентный закон.Закон «Об авторском праве и смежных правах».Перечисленные законы действительно регламентируют область интеллектуальной собственности, однако даже не упоминают ключевого понятия этой сферы – «инновационная деятельность». В существующих законах нет даже такого понятия как «инновации», вместо него используется «НИОКР», но инновационная деятельность гораздо шире.

2. Минимальная востребованность малого инновационного бизнеса.

Вполне очевидно, что плохая востребованность является следствием низкой конкуренции. В свою очередь, конкуренция отсутствует из-за отсутствия мотивации у предпринимателей. Вполне естественно, что предприниматели предпочитают заниматься сферами, гарантированно приносящими прибыль, в частности, торговлей.

СССР была прекрасно отлажена вся инновационная сеть. Именно тогда начали работу многочисленные инновационные центры, научно-исследовательские институты, объединения. Наиболее приоритетной являлась промышленность, а именно оборонный комплекс. Заказчик всегда был, и как следствие, инновационная деятельность процветала. Но все это обрушилось в начале 90-х, сейчас сильно развит монополизм в промышленном секторе, следовательно конкуренция – основной двигатель предприятий к инновациям – отсутствует.

3. Кадровая проблема.

Именно сейчас происходит «смена поколений директорского корпуса» инноватики. Опытные кадры уходят, а у молодых не хватает опыта в данной сфере. Качество образования молодых людей не подлежит сомнению, однако вновь пришедшим не хватает навыков ведения крупных инновационных проектов, которыми обладает лишь «старое» поколение. Менеджеров, способных продвигать инновации на рынок, сегодня особенно не хватает России.

Второй момент кадровой проблемы – так называемая «утечка мозгов». Процесс для России не новый. Хотя, известно, в последнее время часть «покинувших», набравшись зарубежного опыта, вновь возвращается на родину. Но в России, к сожалению, отсутствуют благоприятные условия для новых разработок: здесь их ждет отсутствие востребованности, законодательной базы и т.д.

4. Финансовые механизмы инновационной деятельности.

Большая часть экспертов отмечала следующее: проблема малых инновационных предприятий, у которых есть достаточно серьезный интеллектуальный потенциал, как правило, заключается в том, что для создания опытных образцов им необходима дорогостоящая материально-техническая база. На данный момент существуют несколько способов финансовой поддержки малого инновационного бизнеса.

А) Кредитование. Банки, по вполне понятным причинам, крайне редко кредитую малый бизнес, а инновационный тем более. Все логично: инноватика – достаточно рискованная сфера. Здесь крайне сложно предугадать степень окупаемости, прибыльности разработки.

Б) Так называемые «бизнес-ангелы» (отметим лишь, что на экономическом жаргоне «бизнес-ангелами» называют частных инвесторов, вкладывающих личные средства в рискованные проекты: предприятия на ранней стадии развития или инновационные идеи с минимальным технико-экономическим обоснованием)

В) Венчурные фонды

Отметим ,что эксперты достаточно скептически оценивают деятельность российских венчурных фондов. В качестве альтернативы предлагают сотрудничество с Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.

Г) Поддержка Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. Это государственная некоммерческая организация, образованная Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 февраля 1994 года. Среди основных задач Фонда - «оказание прямой финансовой, информационной и иной помощи малым инновационным предприятиям, реализующим проекты по разработке и освоению новых видов наукоемкой продукции и технологий на основе принадлежащей этим предприятиям интеллектуальной собственности» (http://www.fasie.ru) На настоящее время профинансировано более 4000 проектов на сумму более 2500,0 млн. рублей.Однако как отметила ведущий менеджер инновационных проектов ЗАО ИЛИП Марианна Емельянова, работы одного только фонда явно недостаточно. Предпринимателю некуда обратиться за помощью.Фонд выделяет примерно 30-50 млн. долларов в год на инновационный бизнес в России. Ясно, что для огромной страны это ничтожно маленькая сумма.

Не менее важная проблема финансового характера - инфляция. Общеизвестно, что в последнее время наметились некоторые улучшения в этом отношении, однако на инновационном бизнесе сильно сказывается любое изменение. Каждый инновационный цикл (от начальной стадии до развитого предприятия) занимает в среднем 3-5 лет. За это время первоначальное бизнес-планирование оказывается «устаревшим». Постоянные изменения не дают возможности с точностью предугадать, к примеру, производственные расходы.

5. Неблагоприятный экономический фон.

Руководитель комиссии по инновациям Общественного совета Дмитрий Сергеев, выступая на заседании Общественного совета, говорил о переходном периоде экономического развития России. «Не закончив индустриализацию страны», мы пытаемся внедрить рыночные механизмы. Кризис и экономики, и науки, и образования не дает развиваться малому инновационному бизнесу – таков вывод нашего эксперта.

6. Низкая мотивация исследователей.

Только применение результатов в конкретных областях может сулить хоть какой-то заработок бизнесмену,малый бизнес никогда не был заинтересован в настоящих исследованиях, поскольку те не дают гарантированной прибыли. Сегодня ученые привыкли больше рассчитывать на поддержку государства в своих изысканиях. Альтернативой является также грантоискательство, когда конкретный фонд спонсирует научный поиск. Интересно, что исследователи, рассказывая о личном опыте сотрудничества с малым бизнесом, не раз упоминали о мошенничестве бизнесменов. Заключая фиктивный договор, «узнав все, что нужно о разработке», предприниматель просто исчезал…Получается, что со стороны «аккумуляторов» идей имеется устойчивое недоверие к малому бизнесу. Возможно, это главная причина отсутствия интереса к инвестициям со стороны предпринимательства. Хотя, по мнению руководителя комиссии по инновациям ОС Дмитрия Сергеева, будущее инноватики как раз связано с фундаментальной наукой. Считать развитие малого предпринимательства в инновационной сфере и сфере наукоемких производств одним из приоритетных направлений социально-экономического развития решено по итогам одиннадцатого заседания Совета по развитию малого и среднего предпринимательства при председателе Совета Федерации Федерального Собрания РФ. Заседание проходило по теме «Содействие ускоренному росту малых и средних предприятий в инновационной сфере и сфере наукоемких производств как основе повышения конкурентоспособности российской экономики. Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций». С докладами выступили главы ряда федеральных ведомств.

Так, руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам Борис Симонов уверен, что для того чтобы малые предприятия создавали как можно больше конкурентоспособной продукции, требуется, во-первых, принять соответствующие законы, направленные на развитие инноваций и формирование благоприятных налоговых условий для финансирования инновационной деятельности; а во-вторых – поручить Министерству образования и науки РФ разработать ведомственную целевую программу по подготовке специалистов, занятых в сфере охраны, защиты и использования объектов интеллектуальной собственности. «Нет интеллектуальной собственности – нет инноваций», - считает он.

Б.Симонов привел данные государственного реестра Госпатента, согласно которым начиная с 1994 г. в России было зарегистрировано 1500 патентов, причем в 1994 г. – 194, а в 2005 г. – всего 10. Из них на данный момент используется 632 патента.

Важный вопрос поднял в ходе своего выступления вице-президент Торгово-промышленной палаты РФ Сергей Катырин. Говоря о создании бизнес-инкубаторов, он отметил, что «это может оказаться мотором, который работает сам на себя». Смысл в том, что многие бизнес-инкубаторы превращаются в «доходные дома»: помещения сдаются в аренду уже сформировавшимся предприятиям, никакого инкубирования не происходит. Поэтому, по мнению С.Катырина, должен быть тщательно проработан механизм обеспечения льготного режима доступа к этим помещениям; нужно отработать дальнейшую цепочку – от создания бизнес-инкубатора до появления на его территории резидентов.

Кроме того, как отметил вице-президент ТПП РФ, не снят вопрос недоверия между инвесторами и бизнесом, поэтому по-прежнему ощущается нехватка инвесторов.

А законы, предназначенные для облегчения жизни предпринимательского сообщества, нуждаются в активном продвижении. «Законы о малом бизнесе – это не контрольно-кассовые аппараты и не детские кресла в автомобилях; их нужно лоббировать», - заявил С.Катырин.

Заместитель руководителя Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами Михаил Рычёв в кратком докладе отметил, что создание агентства и принятие закона об ОЭЗ, а также начало практической деятельности по их созданию - одни из самых ярких шагов по развитию инновационной структуры в России. Он напомнил, что к настоящему моменту принято решение о создании 6 таких зон. Предполагается, что эти территории, предлагая относительно более благоприятную внешнюю среду для компаний, в том числе малых и средних, станут точками инновационного роста.

По итогам заседания совета было решено сосредоточить усилия на таких направлениях, как разработка Правительством РФ самостоятельной программы по развитию предпринимательства в инновационной сфере; выделение в федеральном бюджете средств на реализацию мер господдержки развития малого инновационного бизнеса, включая меры налогового стимулирования, антимонопольного, таможенного и финансового контроля; определение правовых механизмов доступа МП к финансовым ресурсам, разработка программы субсидирования процентных ставок по банковским кредитам. Не меньшее значение имеют такие шаги, как снижение административных барьеров, разработка комплекса мер по стимулированию инвестиций в сферу науки и инноваций и совершенствование нормативно-правовой базы по охране интеллектуальной собственности на создаваемые новшества.

Т.о. решая сложившиеся проблемы можно добиться устойчивого роста инновационной деятельности в России.

