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Частью работы врача является ведение амбулаторной карты больного. Медицинская амбулаторная карта больного — основной медицинский документ, который заводится на каждого состоящего на учете в данном амбулаторно-поликлиническом учреждении. Это относится и к работе частного врача. Таким образом, у врача появляется необходимость накопления, хранения и систематизации данных о пациентах. Для упрощения этой части работы возможно использование информационной системы, которая помогает частично автоматизировать ведение амбулаторной карты больного. Особенно остро проблема отсутствия информационной системы ведения амбулаторной карты чувствуется, когда необходимо произвести работу с большим количеством карт (отсортировать пациентов, по какому либо критерию; произвести поиск). На это уходит много времени, если амбулаторные карты хранятся в бумажном виде.

Таким образом, разработка автоматизированной системы «медицинская карта» позволит значительно повысить качество работы врача иммунолога-аллерголога.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть использующуюся амбулаторную карту, а так же бланки анализов и анамнеза.

2. Установить требования к созданию системы ведения амбулаторной карты.

3. Разработать информационную систему, которая позволяет вести амбулаторную карту и частично автоматизирует её заполнение.

Автоматизированная система «медицинская карта» была разработана для ЧП Кубасовой Л.А., работа которого, связанная с специальностью врач аллерголог-иммунолог, не была автоматизирована.

Данная программа разрабатывалась для  упрощения работы врача с ведение амбулаторной карты больного. За основу системы был взят бумажный вариант амбулаторной карты и бланки анализов. В программе реализованы следующие возможности:

· добавление, редактирование, удаление информации о пациентах;

· добавление, редактирование, удаление информации о лабораторных данных пациента;

· добавление, редактирование, удаление информации об анамнезе;

· добавление, редактирование, удаление информации об осмотре;

· ведение справочника диагнозов с возможностью редактирования назначении для конкретного диагноза;

· добавление, редактирование, удаление диагнозов;

· редактирование дополнительной информации о пациенте;

· поиск пациентов по различным критериям.

Автоматизированная система написана с применением высокоуровневого язык программирования общего назначения Python, для организации базы данных был выбран встраиваемый движок баз данных SQLite, а в качестве графического интерфейса был выбран кросплатформенный компонент wxPython.

ИС “Медицинская карта” предназначена для сбора и хранения информации, которая включает основные сведения, как о самом пациенте, так и о перенесенных заболеваниях, о медицинских исследованиях и об их результатах, об оказанных медицинских услугах и т.д. В этом случае у специалиста всегда имеется возможность оценить и проанализировать информацию о пациенте в различных ракурсах: динамика изменений физических показателей, сезонность обострений, реакция на определенную группу лекарств и прочее. Также информационная система ускоряет процесс занесения данных, за счет подстановки готовых шаблонов назначений лечения для конкретных диагнозов. Упрощается процесс просмотра хроники лабораторных данных, и анамнеза. Значительно уменьшается вероятность потери амбулаторной карты больного.

