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В течение своей трудовой деятельности каждый человек сталкивается с необходимостью в получении пособий по временной нетрудоспособности, а с годами – в получении пенсии по старости или по выслуге лет. Современные правовые отношения в сфере социального обеспечения базируются на таком понятии, как трудовой стаж, отсутствие которого лишает прав на получение социальных выплат. Трудовой стаж включает в себя продолжительность всей трудовой или иной общественно полезной деятельности и определяется по документам, выданным с места работы, а также службы или учебы, если они зачисляются в стаж.

Понятие трудового стажа является обобщенным, так как существуют следующие его разновидности: страховой стаж, общий и специальный трудовой стаж и непрерывный стаж. Порядок исчисления трудового стажа установлен действующим законодательством, согласно которому существуют общие и отдельные правила исчисления для разных видов трудового стажа. Расчет трудового стажа производится в календарном порядке: каждые 30 дней переводятся в месяцы, а каждые 12 месяцев – в полные годы.

ОБЩИЙ ТРУДОВОЙ СТАЖ включает в себя все периоды трудовой или общественно полезной деятельности, вне зависимости от имевших место перерывов в работе по трудовому договору. В общий трудовой стаж также включаются: военная служба; временная нетрудоспособность, наступившая в период работы; инвалидность 1-й и 2-й группы по причине профессионального заболевания или увечья, полученного на производстве; уход за инвалидом 1-й группы и уход неработающей матери за ребенком в возрасте до 3 лет, и пр. Для получения права на пенсию по старости продолжительность трудового стажа для мужчин составляет 25 лет, для женщин - 20 лет.

НЕПРЕРЫВНЫЙ ТРУДОВОЙ СТАЖ определяется продолжительностью последней непрерывной работы у одного либо нескольких работодателей. До принятия Федерального закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ, непрерывный трудовой стаж учитывался при определении размера пособий по временной нетрудоспособности, который мог составлять 100%, 80% или 60% от заработка работника, в зависимости от продолжительности непрерывного трудового стажа. Непрерывный трудовой стаж сохраняется в случае, если при переходе с одного места работы на другое перерыв в трудовой деятельности не превышает одного месяца. Если имеет место увольнение по собственному желанию без уважительных причин, то для сохранения непрерывного трудового стажа перерыв в работе не должен превышать 3-х недель.

Таким образом, трудовой стаж дает каждому человеку гарантии на выплату пособий по временной нетрудоспособности и пенсий по старости и выслуге лет. Несмотря на недостатки законодательства о пенсионном обеспечении, трудовой стаж на сегодняшний день продолжает оставаться основным способом обеспечения своего существования после прекращения активной трудовой деятельности.

Для решения проблемы автоматизации расчета стажа будет разработана информационная система (далее ИС) учета стажа работников предприятия. ИС будет разрабатываться на Visual FoxPro 9.0 по следующим причинам. Выбор был сделан в пользу именно этого программного обеспечения, исходя из условий технического задания. Основным и решающим фактором была надежность и высокая совместимость конечного программного продукта с различными версиями операционных систем от компании Microsoft – начиная от уже устаревших Windows 98 и Windows 2000, поскольку на предприятии еще осталось некоторое количество старых машин, работающих на базе данной ОС, и заканчивая уже современными – Windows 7.0 и Windows Vista. Кроме того, очевидным плюсом данной СУБД является быстрая скорость разработки и удобная отладка, а также работа с файлами БД напрямую, без использования различных посредников, например BDE.

Разрабатываемое программное обеспечение предназначено для автоматического расчета стажа работников предприятия. Алгоритм расчета должен учитывать ввод нескольких независимых периодов работы сотрудника и расчет суммарного стажа. Ввод данных должен быть реализован двумя значениями – датой приема и датой увольнения. Предусматриваться должен также, при необходимости, ввод третьего параметра – последняя дата приема сотрудника на работу. Вывод результирующих значений должен осуществляться на дисплей в виде двух значений – общий стаж работы и непрерывный стаж. При этом, расчет стажа должен производиться в соответствии с положениями о расчете стажа и законодательством РФ.

Исходя из выше изложенного, можно сделать вывод, что разработка информационной системы расчета стажа, путем внедрения новых информационных технологий, является актуальной задачей.
