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В последнее время усиливается роль неве​щественных факторов развития производительных сил, возрас​тающих через качественное совершенствование рабочей силы и превращение интеллектуальных способностей в непосредствен​ную производительную силу работника. По существу происходит смещение акцента с создания продукта на «создание человека», с труда как источника потребительной стоимости на труд как способ развития и самовыражения личности. Это подтверждается увеличением удельного веса сферы услуг, объ​емов невещевого производства, направленных на накопление человеческого богатства, являющегося в настоящее время глав​ным стимулом развития производительных сил.

Движение общества от менее интел​лектуальных производительных сил к более интеллектуальным обусловливается социальным эффектом, получаемым в про​цессе производства. Как интеллектуальный ресурс знание является той непрерывно воспроизводящейся, самовозрастающей и усложняющейся ценностью, на фундаменте которой строится конструкция новой экономики. Трансформация «индустриальных» (традиционных) социально-экономических отношений, характерная для большинства экономик мира, в том числе для российской экономики, в первую очередь связана с усилением роли науки и её достижений, с поиском новых направлений и форм интеллектуализации труда, с получением новых знаний и необходимой информации. Большинство рабочих мест в Европе и США относятся к секторам новой экономики, включающих как производство научных знаний и их последующую коммерциализацию, так и технологии, и программные продукты.

Значительную роль в «создание человека» с полученными новыми знаниями и необходимой информацией по своей специальности играет система образования, и в особенности образовательные кластеры. В Курганской области еще в 2004 году, в Стратегии приоритетного социально-экономического развития Зауралья под ред. чл.-корр. РАН А.И. Татаркина, д.э.н.  В.И. Ефименкова, выделены два таких кластера – г. Курган и  г. Шадринск, как «точек роста», ориентирующихся на развитие человека и высокое качество его жизни, признание человеческо​го потенциала (ЧП) и знаний в качестве основной движущей силы всех преобразований.

Образовательный кластер города Шадринска основывается на одном из старейших ВУЗов – Шадринском пединституте. 

Во-первых, в состав кластера входит дошкольное и дополнительное образование детей. Большинство работников этих учреждений прошли педагогическую подготовку в ШГПИ. Оценка удовлетворенности населения качеством дошкольного образования и дополнительного образования, представленная Управлением внутренней политики Правительства Курганской области, в 2008 году превышает среднеобластной показатель на 14,3 пункта. Существующая очередность при устройстве детей в  ДОУ, превышение предельной наполняемости групп в ДОУ не способствует увеличению удовлетворенности населения дошкольным образованием. За последние 3 года в действующих ДОУ дополнительно открыто 19 групп на 300 мест, восстановлены ранее закрытые детские сады на 205 мест. Учреждение дополнительного образования являются общедоступными учреждениями, прослеживается тенденция к повышению количества детей и подростков занятых досуговой деятельностью (в 2005-2006 учебном году - 3620 воспитанников, в 2007-2008 учебном году - 3895 человек). Открытие ДОУ № 4 и трех дополнительных групп в ДОУ № 35, 36, 25 способствовало увеличению доли детей, получающих дошкольную образовательную услугу в 2008 году. В 2009 году планируется увеличение за счет открытия дополнительных групп в ДОУ № 22, Прогимназии № 17; в 2010-2011 годах - за счет открытия четырех дополнительных групп в действующих учреждениях. Все детские  ДОУ получают средства из городского бюджета.

Во-вторых, в состав кластера входит общее образование. Практически все педагоги школ – выпускники ШГПИ. В 2008-2009 учебном году в городе приступили к работе 10 общеобразовательных школ и 4 школы – интерната с численностью учащихся оценочно 7,1 тыс. человек, в т. ч. в открытой сменной школе 0,4 тыс. человек. За учебный год число обучающихся снизилось на 2,8 процента, что обусловлено демографической ситуацией в городе. Достаточно высокими остаются показатели наполняемости школ, около трети детей по-прежнему занимаются во вторую смену. Для достижения эффективности и высокого качества среднего общего образования функционируют лицейские и гимназические классы, работают профильные классы. Выпуск учащихся 11-х классов дневных общеобразовательных учреждений 0,3 тыс. человек, 9-х классов – 0,5 тыс. человек, из них 66,0 процентов продолжили обучение в десятых классах. Оценка удовлетворенности населения качеством общего образования,   представленная Управлением внутренней политики Правительства Курганской области, в 2008 году высокая и на 14,3 пункта превышает областной показатель. Качество знаний преподавательского состава общеобразовательных школ, опыт их работы, внедрение новых методов преподавания позволяет прогнозировать стабильно высокую оценку удовлетворенности населения качеством образования в городе. Снижение удельного веса лиц сдавших ЕГЭ в 2008 году связано с введением сдачи экзаменов по обязательным предметам: русскому языку и математики (в 2007 году выпускники сдавали экзамены по своему выбору), а также с введением сдачи ЕГЭ в открытой школе № 7. Планируемое увеличение числа выпускников сдавших ЕГЭ в 2010-2011 годы связано с повышением качества образования.

В-третьих, в состав кластера входят ВУЗы и  ССУЗы города, где также работают выпускники ШГПИ. Качество обучения является очень высоким, так как дипломированные специалисты со средним специальным и высшим образованием работают во многих регионах России и за границей.

В-четвертых, функционирование инфраструктуры образовательного кластера имеет непосредственное отношение к ШГПИ.  

Поэтому можно говорить о ШГПИ как основном составном элементе образовательного кластера города Шадринска.

