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Всякий, кто всерьез хочет заниматься предпринимательской деятельностью и получать прибыль в рыночной среде, должен иметь хорошо продуманный и всесторонне обоснованный детальный план – документ, определяющий стратегию и тактику ведения бизнеса, выбор цели, техники, технологии, организации производства и реализации продукции. Наличие хорошо разработанного плана позволяет активно развивать предпринимательство, привлекать инвесторов, партнеров и кредитные ресурсы. Такой документ составляется с целью эффективного управления бизнесом и является одним из основных инструментов менеджмента предприятия.

Однако такой план может подготовить только квалифицированный специалист, каких немного в сельской местности. В то же время сельские центры занятости населения столкнулись с проблемой написания бизнес-планов, когда была принята программа содействия самозанятости безработных, благодаря которой каждый состоящий на учете по безработице, прошедший соответствующую подготовку в ЦЗН и подготовивший жизнеспособный бизнес-план, может получить субсидии от государства на открытие собственного дела.

Таким образом, разработка автоматизированной системы бизнес-планирования позволяет значительно повысить качество работы Центра занятости населения.

В автоматизированной системе бизнес-планирования присутствуют следующие функции:

1. Авторизация пользователей

2. Интерактивное заполнение и хранение информации об инвестиционном проекте, данных об авторе и т.д.

3. Интерактивное проведение  и хранение статистического анализа

4. Хранение информации о типовой структуре бизнес-плана, рекомендаций по бизнес-планированию, а также примеров готовых бизнес-планов, принятых к реализации

5. Составление на основе введенных данных и подготовка к печати готового бизнес-плана (генерация для печати средствами браузера, или в одном из распространенных форматов текстовых процессоров - odt, rtf, doc).

Система автоматизации бизнес-планирования «БПлан» была разработана для Центра занятости населения Шатровского района, работа которого, связанная с бизнес-планированием, не была автоматизирована.

Информационная система представляет собой отдельный комплекс, который предоставляет возможность составить бизнес-план на основе введенных данных, а также проводит статистический анализ. Информационная система написана с применением веб-ориентированных языков и технологий программирования, в качестве серверного языка был выбран PHP5, для организации базы данных - СУБД MySQL, а в качестве веб-сервера – сервер Apache, который обладает широкими возможностями настройки, а также прост и удобен в обслуживании.

Внедрение такой системы значительно упростило работу сотрудников Центра занятости населения, связанную с бизнес-планированием. А в частности, обеспечило значительную экономию времени и качество написания бизнес-планов.

