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Поскольку в последние годы в России быстрыми темпами развивается Интернет, и большая доля населения имеет выход к его ресурсам, возникает необходимость использования этого направления в различных целях.

Перед нами была поставлена задача разработки Web-сайта для местного отделения всероссийской политической партии «Единая Россия». На сайте можно разместить информацию о деятельности партии, воздействовать на целевую аудиторию, организовать выделение подгрупп в этой аудитории для составления более персонализированных обращений. Благодаря наличию Web-сайта в местном отделении партии «Единая Россия» повысится скорость распространения информации. К неоспоримым достоинствам Web-сайта относится и то, что на нём может быть размещено сколь угодно много информации, объем которой не будет ограничен рамками эфирного времени или количеством печатных знаков.

Коммуникация в Интернете интерактивна. Это подразумевает возможность активного взаимодействия между сторонами. Интерактивность означает возможность вступать в прямой диалог с аудиторией, а также то, что представители данной аудитории также могут общаться между собой. Таким образом, использование Web-сайта кроме всего прочего позволяет реализовать обратную связь с целевой группой и своевременно реагировать в случае необходимости.

Сайт для местного отделения партии «Единая Россия» содержит всю информацию, которую необходимо знать потенциальному стороннику партии. На главной странице находится положение об организации, на странице «кто есть кто» – информация о членах местного отделения партии, подразделениях и отделах.

Структура сайта была составлена исходя из той информации, которую удалось установить в процессе общения с его заказчиками:

«Ссылки» – содержит все ссылки сайта.

«Поиск» – позволяет искать информацию на сайте.

«Общественная приемная» – содержит информацию об общественной приемной.

«Вступить в партию» – содержит информацию о том, как вступить в партию.

«Устав» – устав партии.

«Фотогалерея» – содержит фотографии с различных мероприятий.

«Новости» – содержит последние новости из жизни партии.

При проектировании структуры и содержания сайта мы учитывали, что целевая аудитория – это, прежде всего люди, которые будут пользоваться сайтом ежедневно. В зависимости от целевой аудитории следует выбирать содержание и оформление сайта.

Нами было установлено, что целевой аудиторией Web-сайта местного отделения всероссийской политической партии «Единая Россия» являются:

Члены партии – которые, в основном, просматривают информацию, связанную непосредственно с деятельностью партии.

Граждане населенных пунктов – которые, в основном, узнают новости о культурной, спортивной и политической жизни партии.

Избиратели (граждане перед выборами) – которые, в основном, просматривают информацию о кандидатах, представленных на выборы.

