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Дополнения и изменения в Устав
государственного образовательного учреждения 

высшего профессионального образования

«Шадринский государственный педагогический институт»


На основании постановления Правительства Российской Федерации от 10.02.2004 г. № 71 «О создании, реорганизации и ликвидации федеральных государственных учреждений», распоряжения Правительства Российской Федерации от 17.06.2005 г. №817-р, письма Министерства финансов Российской Федерации от 29.12.2005 № 12-04-02/4035 «По вопросу согласования уставов учреждений»:


Пункт 5 раздела 1 Устава изложить в следующей редакции: «Институт имеет печать с изображением Государственного герба Российской Федерации и со своим наименованием, штамп, самостоятельный баланс, имеет лицевые счета, открытые в установленном порядке в территориальных органах Федерального Казначейства  для учета операций по исполнению расходов федерального бюджета; для учета средств, полученных от предпринимательской и иной, приносящей доход деятельности в валюте Российской Федерации; счета по учету средств в иностранной валюте, в соответствии с валютным законодательством Российской Федерации; имеет обособленное имущество, находящееся в оперативном управлении, может в пределах, определенным законодательством Российской Федерации, заключать договоры, приобретать имущественные и неимущественные права и нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, имеет свой герб и флаг, утверждаемые решением ученого совета института.»

Пункт 6 раздела 1 Устава изложить в следующей редакции: «Учредителем института является Правительство Российской Федерации. Полномочия учредителя осуществляет Федеральное агентство по образованию. Место нахождения (юридический и фактический адрес) Федерального агентства по образованию: 115998, М-93, ГСП-8, г. Москва, ул. Люсиновская, д. 51. Федеральное агентство по образованию несет, наряду с институтом, субсидиарную ответственность по неисполненным обязательствам института. Федеральное агентство по образованию осуществляет в отношении института: 
· Доведение лимитов бюджетных обязательств;

· Оформление разрешения на открытие лицевого счета по учету средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности и утверждение сметы доходов и расходов;

· Другие бюджетные полномочия, установленные законодательством Российской Федерации.

Отношения между Федеральным агентством по образованию и институтом, не урегулированные настоящим Уставом, определяются договором, заключенным Федеральным агентством по образованию и институтом в соответствии с законодательством Российской Федерации».

Пункт 15 раздела 5 Устава изложить в следующей редакции: «Ректор несет полную ответственность за работу института перед ученым советом института, Федеральным агентством по образованию, в том числе за:

· нецелевое использование средств федерального бюджета;

· принятие обязательств сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств;

· получение кредитов (займов);

· приобретение акций, облигаций и иных ценных бумаг и получение доходов (дивидендов, процентов) по ним;

· другие нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации».


Пункт 16 раздела 5 Устава изложить в следующей редакции: «В своей работе ректор руководствуется законодательными актами Российской Федерации и настоящим уставом».


Пункт 19 раздела 6 Устава изложить в следующей редакции: «Права и обязанности административно-хозяйственного, инженерно-технического, производственного, учебно-вспомогательного и иного персонала института определяются трудовым законодательством Российской Федерации, правилами внутреннего распорядка и должностными инструкциями. Трудовые отношения указанной категории работников и ректора института регулируются на основании трудового договора».

Пункт 4 раздела 8  Устава изложить в следующей редакции: «Институту принадлежит право оперативного управления денежными средствами, имуществом и иными объектами собственности, переданными ему физическими и (или) юридическими лицами в форме дара, пожертвования или по завещанию; продуктами интеллектуального и творческого труда, являющимися результатом его деятельности. Имущество, приобретенное институтом за счет средств, полученных от разрешенных видов деятельности, в соответствии с законодательством закрепляется за институтом на праве оперативного управления и является федеральной собственностью. Согласно смете доходов и расходов институт определяет направления расходования средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, а также средств, полученных в качестве добровольных пожертвований. Сметы доходов и расходов по вышеперечисленным источникам финансирования деятельности института составляются в соответствии с законодательством Российской Федерации и утверждаются ректором института».


Пункт 7 раздела 8 Устава изложить в следующей редакции: «Финансовое обеспечение института осуществляется за счет:

· средств Федерального бюджета;

· средств, получаемых от осуществления платной образовательной и иной приносящей доход деятельности, предусмотренной законодательством Российской Федерации;

· добровольных пожертвований и целевых взносов юридических и физических лиц, в том числе иностранных;

· средств других источников в соответствии с законодательством Российской федерации.

Величина бюджетных средств и других, предусмотренных Уставом, поступлений на содержание института должна обеспечивать возмещение материальных и приравненных к ним затрат на оказание соответствующих профилю учебного заведения услуг (работ), формирование средств на выплату заработной платы, стипендий, создание  необходимой материально-технической базы, социальное развитие и материальное стимулирование трудового коллектива, в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Финансовое обеспечение образовательное деятельности института осуществляется за счет средств бюджета, с учетом установленных заданий по приему (контрольных цифр) на основе государственного заказа и местных нормативов финансового обеспечения. Привлечение институтом дополнительных средств не влечет за собой снижение государственных и местных нормативов финансового обеспечения и (или) размеров его финансового обеспечения, предусмотренных в соответствующем бюджете».

Пункт 8 раздела 8 Устава изложить в следующей редакции: «Институт осуществляет расходование бюджетных средств и средств иных источников финансового обеспечения в соответствии с законодательством Российской Федерации. Институт обеспечивает исполнение своих обязательств в пределах доведенных до него лимитов бюджетных обязательств и средств, полученных в установленном порядке от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности».

Пункт 11 раздела 8 Устава изложить в следующей редакции: «На основе смет доходов и расходов институт самостоятельно определяет направления и порядок использования средств, полученных им из федерального бюджета и иных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации, в том числе средств, направленных на оплату труда и материальное  стимулирование своих работников. Не использованные в текущем периоде (год, квартал, месяц) средства не могут быть изъяты у института или зачтены в объем финансового обеспечения института на следующий период».

Пункт 14 раздела 8 Устава изложить в следующей редакции: «Институт вправе вести предпринимательскую и иную приносящую доход деятельность, предусмотренную его Уставом, в соответствии с законодательством Российской Федерации».

Пункт 15 раздела 8 Устава изложить в следующей редакции: «К предпринимательской и иной приносящей доход деятельности института относятся:
· издательская и полиграфическая деятельность;
· исследования в области маркетинга и менеджмента;

· оказание платных юридических и экономических услуг;

· оказание аудиторских и консультационных услуг;
· организация культурно-массовых и спортивных мероприятий;

· проведение выставок, презентаций, аукционов, творческих конкурсов;

· оказание транспортных услуг по перевозке пассажиров и грузов;

· рекламная деятельность;

· внешнеэкономическая деятельность».

Пункт 1 раздела 9 Устава изложить в следующей редакции: «Институт осуществляет бюджетный учет и предоставляет бюджетную отчетность в порядке, установленном Министерством финансов Российской Федерации для бюджетных учреждений, руководствуясь Федеральным законом «О бухгалтерском учете», Инструкцией по бухгалтерскому учету в бюджетных учреждениях».

Раздел 12 Устава дополнить пунктом 9: «При реорганизации и ликвидации института запрещено совершение сделок, возможными последствиями которых является отчуждение или обременение имущества, закрепленного за институтом или имущества, приобретенного за счет средств, выделенных институту из федерального бюджета или бюджета государственного внебюджетного фонда».
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